
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Szanowni Państwo, witam wszystkich Państwa na XXV sesji Rady Gminy Lesznowola. Witam 
wszystkich tutaj zgromadzonych, witam Panią Wójt wraz z całym urzędem, z Wicewójtami, z Panią 
Skarbnik. Witam obecnego Prezesa LPK, Pana Tomasza Czajkowskiego i byłego prezesa LPK, Pana 
Kazimierza Jabłońskiego. Witam także nową Panią Dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej, Panią 
Magdalenę Cwetsch, przepraszam, jeśli się pomyliłem w nazwisku. Witam wszystkich Państwa 
radnych oraz witam Państwa mieszkańców oraz tych, którzy nas oglądają w internecie. Szanowni 
Państwo, w miesiącu październiku, jak pewnie większość z Państwa pamięta, mieliśmy na sesji 
wpięte różowe wstążki w nasze klapy, w nasze bluzki. Dzisiaj mamy niebieskie, błękitne. Wtedy był to 
piękny i ważny gest solidarności z kobietami walczącymi z rakiem piersi oraz przypomnienie o wadze 
tej profilaktyki. Dziś mamy listopad, 27 listopada, miesiąc, który na całym świecie mówi się o nim 
Movember, czyli Wąsopad. Tutaj patrzę też na część męskiej sali i tych panów, którzy mają dzisiaj 
wąsa. Tak, w tamtym miesiącu naszym słowem, naszym gestem wspieraliśmy nasze żony, matki, 
córki. Tak teraz Panowie musimy też zadbać o siebie, o siebie dla tych kobiet. Listopad to czas walki z 
nowotworami prostaty i jąder oraz dbałości o męskie zdrowie psychiczne. Jak wiemy coraz więcej 
jest też samobójstw wśród mężczyzn. Ten wąs, który mamy na twarzach to jest ważny sygnał. Jestem 
odpowiedzialny, badam się. Te statystyki są bezlitosne, tak jak powiedziałem, coraz więcej 
samobójstw wśród mężczyzn. Badania PSA czy wizyta u urologa to nie ujma na honorze, ale dowód 
naszej dojrzałości. Dlatego zachęcam nas wszystkich, pewnie każdy z nas ma samochody, więc jak 
robimy przeglądy techniczne samochodów, to zachęcam też, żebyśmy my jako mężczyźni też robili 
nasze przeglądy techniczne. Techniczne przeglądy, techniczne zdrowia przeglądy i nie bali się chodzić 
do lekarza. Dbajmy nie tylko dla siebie, ale też dla naszych rodzin, bliskich, którzy nas potrzebują. 
Dziękuję. Ale wracając Szanowni Państwo do dzisiejszej sesji, chciałbym na początku tutaj Pani Wójt, 
żeby podziękować, oddać głos. Chciałbym tutaj na początku jeszcze przed stwierdzeniem 
prawomocności obrad przekazać głos Pani Wójt. Bardzo proszę.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowni Państwo, dzisiaj zaszczyciły nas trzy ważne osoby. Pozwolę sobie przejść tutaj na miejsce, 
żebyśmy mogli też podziękować i przywitać nowych pracowników w naszym samorządzie.  
 
 
Kolejny Mówca 
- Raz, raz, raz, raz. Raz, raz, raz, raz, raz. Raz, raz.  
 
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Mam nadzieję, że będzie mnie słychać. Szanowni Państwo, chcielibyśmy w dniu dzisiejszym 
podziękować i pożegnać szanownego Pana Kazimierza Jabłońskiego, który był Prezesem 
Lesznowolskiego Przedsiębiorstwa Komunalnego. Zapraszamy tutaj Panie Prezesie do nas, żeby było 
widać. Pan Kazimierz był Prezesem LPK od 2011 roku do 2015 roku, 25. Dziękujemy za profesjonalne 
zarządzanie spółką, zaangażowanie w rozwój infrastruktury wodno-kanalizacyjnej gminy Lesznowola. 
My z Panem Prezesem znamy się nie od wczoraj. Pan Prezes to osoba, która miała ogromny wpływ w 
rozwój gminy Lesznowola nie tylko w latach od 2011 roku, ale również wcześniej. I bardzo chcieliśmy 
wspólnie za to serdecznie podziękować. Gmina Lesznowola w tych latach zmieniła się nie do 
poznania. Inwestycje, które spółka przeprowadziła i również gmina w sektorze wodno-
kanalizacyjnym były różne, ale pamiętam jeszcze jak oglądaliśmy w poprzedniej kadencji, 
otwieraliśmy oczyszczalnię ścieków w Zamieniu. To ostatnia największa inwestycja na terenie naszej 
gminy. Jeszcze wiele przed nami, ale za te lata rozwoju gminy, za te lata wspierania samorządu 
gminy Lesznowola bardzo serdecznie dziękujemy i gratulujemy takiego wyniku. I życzymy dużo 
zdrowia, radości, spełnienia tych marzeń, które zostały pewnie odsunięte na drugi tor teraz w tym 



czasie już na emeryturze. Wszystkiego dobrego panie prezesie i jeszcze raz serdecznie dziękujemy. 
[oklaski].  
 
Kazimierz Jabłoński - Były Prezes Zarządu LPK 
- Bardzo serdecznie dziękuję za te słowa, które zostały powiedziane przez Panią Wójt. Natomiast 
Szanowni Państwo, ja bym chciał tak zacząć może słowami piosenki tutaj naszego krajana Andrzeja 
Jurosiewicza, które brzmią 40 lat minęło i jeden dzień. Szanowni Państwo, ponad 40 lat temu, 
dokładnie 1 lipca 85. roku, czyli już ponad wiek temu dane mi było po raz pierwszy podpisać umowę 
o pracę właśnie w tym budynku, było to dokładnie w pokoju numer jeden, gdzie obecnie mieści się 
Urząd Stanu Cywilnego, wtedy tam mieściła się biblioteka. I właśnie tak jak powiedziałem, tego dnia 
podpisałem pierwszą umowę o pracę z Dyrektorem Gminnego Ośrodka Kultury, Czytelnictwa i 
Rekreacji w Lesznowoli, z Panią Danutą Bucholc. Także ta moja droga właśnie wtedy się tutaj zaczęła. 
No i tak trwała do dnia dzisiejszego. Oczywiście ona przejawiała się w różnych konfiguracjach, w 
różnych działalnościach. Na początku była biblioteka, później był samorząd gminy, byłem radnym, 
członkiem zarządu. Kolejno w międzyczasie pracowałem w Gminnej Komisji Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych i na samym końcu Lesznowolskie, znaczy na samym końcu to najpierw był 
Gminny Zakład Gospodarki Komunalnej w Lesznowoli przekształcony w spółkę Lesznowolskie 
Przedsiębiorstwo Komunalne. Tak wyglądała pokrótce moja historia. W związku z tym na samym 
początku chciałbym podziękować, można powiedzieć, matce chrzestnej tego całego mojego sukcesu, 
czyli Pani Danucie Buchholz, która wtedy właśnie w 1985 roku dostrzegła moją osobę jako młodego 
chłopaka 25-letniego, z którym podpisała umowę o pracę, powierzyła mi prowadzenie biblioteki w 
Mysiadle, jej tworzenie. I za to właśnie chciałem jej serdecznie podziękować. Drugą taką osobą, która 
też dostrzegła mnie między innymi to była poprzednia Pani Wójt Maria Jolanta Batycka-Wąsik, która 
w momencie kiedy zostałem wybrany do Rady Gminy Lesznowola, powołała mnie do zarządu gminy z 
Panią tu obecną radną, Panią Borzenką Korlak. Pracowaliśmy chyba od listopada 98. roku przez całą 
kadencję i właśnie za to też chciałem serdecznie podziękować, ponieważ to był czas kiedy po prostu 
już tak na poważnie uczyłem się pracy w samorządzie i pracy w tej gminie. Także bardzo, bardzo 
serdecznie dziękuję. Wszystkim, którzy przez te 40 lat w jakiś sposób zetknęli się ze mną, ze mną 
współpracowali. Oczywiście jakby tutaj najbardziej rozpoznawalna ta moja działalność to jest właśnie 
w ramach prowadzenia gospodarki wodno-ściekowej na terenie gminy Lesznowola. Udało nam się 
zrobić bardzo, bardzo dużo, z czego jestem bardzo dumny i w związku z tym chciałem bardzo 
serdecznie podziękować całemu Zespołowi Lesznowolskiego Przedsiębiorstwa Komunalnego, no bo 
wiadomym jest, że prezes sam nic nie zrobi, jeżeli nie ma odpowiedniego zaplecza i zespołu 
pracowników. Wszystkim bardzo, bardzo serdecznie dziękuję. Oczywiście dziękuję Państwu radnym 
poprzednich kadencji i obecnej kadencji stosownie do wieku współpracy z Szanownym Jabłońskim. 
Dziękuję serdecznie.  
 
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Bardzo dziękujemy panie prezesie jeszcze raz, a ja w tym miejscu chciałabym Państwu przedstawić 
nową Dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej. Pani Magdalena Cwetsch wygrała konkurs w ostatnim 
miesiącu i jak to zawsze się dzieje, postaram się też przybliżyć osobę Pani Magdaleny przed tym jak 
Państwo będą mogli ją poznać w tej nowej roli. Mam przyjemność poinformować się właśnie, że Pani 
Dyrektor Magdalena Cwetsch wygrała konkurs na Dyrektora Gminnej Biblioteki Publicznej w 
Lesznowoli i od 5 listopada pełni funkcję dyrektora. Pani Magdalena jest absolwentką Wydziału 
Historii Uniwersytetu Warszawskiego, posiada kwalifikacje biblioteczne i ukończyła liczne szkolenia 
branżowe. Przez ostatnie pięć lat była związana z filią biblioteki w Mysiadle, dzięki czemu doskonale 
poznała naszych czytelników oraz ich potrzeby. Pani Magdalena może pochwalić się bogatym 
doświadczeniem zawodowym. Swoją drogę zawodową budowała między innymi w Muzeum 
Narodowym w Warszawie, Muzeum Kolejnictwa i Departamencie Edukacji i Wydawnictw 



Narodowego Banku Polskiego. Pani Magdaleno, witamy na naszym pokładzie. [oklaski].  
 
 
Magdalena Cwetsch - Dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej w Lesznowoli 
- Dziękuję. Dzień dobry Pani Wójt, Szanowni Państwo, bardzo dziękuję za zaproszenie. Dziękuję też 
bardzo serdecznie za zaufanie jakim Państwo mnie obdarzyliście, powierzając mi stanowisko 
Dyrektora Gminnej Biblioteki. Ja pozwolę sobie z takim apelem pierwszym wystąpić, ponieważ 
biblioteka jest mi bardzo bliska, jak Pani Wójt przed chwilą powiedziała. Pięć lat ostatnich 
pracowałam w Filii w Mysiadle, w związku z tym część Państwa już znam, bo jesteście Państwo 
moimi stałymi czytelnikami, więc mam ogromną nadzieję, że to grono będzie się systematycznie 
powiększało. Moim celem proszę Państwa i całego naszego zespołu, który jest niezwykle 
kompetentny i zaangażowany, jest nie tylko kontynuowanie tych projektów, które do tej pory 
świetnie się sprawdziły, ale chcemy się również rozwijać. I chcemy, żeby biblioteka wychodziła 
naprzeciw nie tylko współczesności i wymaganiom nowym, ale przede wszystkim naprzeciw 
potrzebom naszych mieszkańców. I to jest naszym głównym celem. Bardzo jeszcze raz Państwu 
dziękuję za zaufanie. [oklaski].  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowni Państwo to nie koniec. Chciałam zauważyć, że ta filia w Mysiadle jednak pomaga w 
karierze zawodowej w naszym samorządzie i na koniec... Szanowni Państwo i tym samym 
chcielibyśmy powitać na stanowisku Prezesa Lesznowolskiego Przedsiębiorstwa Komunalnego, spółki 
z ograniczoną odpowiedzialnością, Pana Tomasza Czajkowskiego. Już nie będę opowiadała o karierze 
zawodowej, bo mieliśmy okazję i Państwo mieli okazję o tym usłyszeć, kiedy witaliśmy Pana Tomasza 
na stanowisku wiceprezesa. Witamy Pana Tomasza dzisiaj na stanowisku prezesa. Witamy w naszych 
skromnych lesznowolskich progach i życzymy wszystkiego dobrego w tej, w tym nowym miejscu 
pracy. Oczywiście dużo satysfakcji w życiu, żeby była przestrzeń na satysfakcję w życiu również 
prywatnym. Witamy jeszcze raz. [oklaski]. Panie, Panie Prezesie nie jest łatwo po, po Panu 
Kazimierzu przejmować to stanowisko. Wiem o czym mówię, bo ja rok temu dokładnie byłam w tych 
samych butach co Pan teraz, ale trzymamy kciuki i życzymy naprawdę powodzenia.  
 
Tomasz Czajkowski - Prezes Zarządu LPK 
- Tak, Szanowni Państwo, dzień dobry. Miałem okazję rzeczywiście przedstawić się Państwu i z 
Państwem przywitać we wrześniu, kiedy obejmowałem stanowisko wiceprezesa spółki. Dzisiaj 
wchodzę w bardzo duże buty, bo Pan Kazimierz jest tutaj historią tej spółki i będę się starał, aby Pan 
Kazimierz za jakiś czas powiedział, że zostawił spółkę w dobrych rękach. I bardzo serdecznie mu 
dziękuję za ten okres, który spędziliśmy tutaj wspólnie, za to przyjęcie, za możliwość rozmów, za to 
jak zostałem przyjęty również przez załogę i również mogę ze swojej strony jakby obiecać, że będę 
się starał, aby ta spółka rozwijała się w dalszym ciągu i aby służyła całej społeczności mieszkańców 
Lesznowoli. Dziękuję bardzo. [oklaski].  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Szanowni Państwo, wracamy, wracamy do obrad dzisiejszej sesji. Jest też Pan radny Paweł 
Olkowski, więc stwierdzam prawomocność obrad. Jest obecnych 20 radnych na 21. I przechodzimy 
do punktu trzeciego, przyjęcie porządku obrad. Czy są jakieś zgłoszenia do dyskusji? Widzę. Pan 
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej, Pan radny Grzegorz Adamiak, bardzo proszę.  
 
 
Grzegorz Adamiak - Przewodniczący Komisji Rewizyjnej 
- Dziękuję Panie Przewodniczący. Dzień dobry wszystkim zgromadzonym. Chciałbym wnieść do 
porządku obrad dodatkowy punkt zmieniający uchwałę numer 306/12/25 z dnia 25 września 2025 



roku. Zmiana polegałaby na zmianie terminu zakończenia przeprowadzenia kontroli zespołu 
kontrolnego. I punkt drugi w §1 otrzymałby brzmienie: Komisja Rewizyjna przeprowadzi kontrolę w 
terminie do 27 lutego 2026 roku. Uzasadnienie do tego punktu przeczytam. Rada Gminy Lesznowola 
podjęła uchwałę nr 306/12/2025 w dniu 25 września 2025 roku w sprawie przekazania komisji 
rewizyjnej zarządzenia rzecznika dyscypliny finansów publicznych o przekazaniu informacji o 
ujawnionych okolicznościach wskazujących na naruszenie dyscypliny finansów publicznych z kopią 
wniosku 25 lipca 2025 roku. Przewodniczący Rady Gminy Lesznowola, Łukasz Grochala... 
Przepraszam. Przewodniczącego Rady Gminy Lesznowola Łukasza Grochali, dotyczącego umów 
zawartych przez Gminę Lesznowola z Marcinem Kanią w §1 ust. 2 wyżej wymienionej uchwały, został 
wyznaczony termin przeprowadzenia kontroli do 3 grudnia 2025 roku. Zespół kontrolny pismem z 
dnia 17 października 2025 roku poprosił o przesłanie niezbędnej dokumentacji do przeprowadzonej 
kontroli. Zespół kontrolny Komisji Rewizyjnej nie otrzymał rzeczonych dokumentacji. W związku z 
brakiem dokumentacji proszę o wydłużenie terminu przeprowadzania kontroli. W związku z 
powyższym podjęcie przedmiotowej uchwały jest zasadne. Dziękuję.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Panie Przewodniczący. Ja tutaj poproszę o przygotowanie takiego głosowania o 
dodanie tego punktu, ale tutaj od razu w kolejności Pan radny Tomasz Filipowicz.  
 
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- Ja z wnioskiem formalnym o przeniesienie punktu siódmego na wcześniejszy punkt i to zwykły 
wniosek. Chodzi o to, że ten punkt jest dość istotny, siódmy dla wszystkich, natomiast zapewne 
będziemy tu długo siedzieć i nie chciałbym, żeby ktoś wyszedł. Bardzo, poszedł do domu, tak, bardzo 
bym prosił. To jest jedna rzecz. A druga rzecz chciałbym, dzisiaj jest 27 listopada, bardzo ważny dzień 
w moim życiu. Wszystkiego najlepszego moja kochana żono z okazji urodzin. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Panie radny. Tutaj Panie Mecenasie, ja bym prosił tylko o słowo, ponieważ jeśli 
chodzi o przesunięcie punktów w porządku obrad, musi być oficjalne głosowanie, tak? Ja nie mogę 
tutaj dowolnie tym porządkiem obrad zmieniać, tak? Nawet Szanowny Panie Przewodniczący, 
Szanowni Państwo. Nawet nie wprowadzanie nowych punktów, a tylko przesuwanie w zależności od 
kolejności, to jest traktowane jako zmiana i powinno być przegłosowane przez Państwa.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję, dziękuję za tutaj wyjaśnienie. Ja się zgadzam bardzo z Panem, Panie radny, tylko że prawo 
jest jasne. Jeśli ja już porządek obrad Państwu przedstawiłem i dostarczyłem, nie mogę sam zmienić, 
bo to też by moim zdaniem było nie fair w stosunku do Państwa. I Pani radna Agnieszka Sola-
Manowska.  
 
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Dziękuję Panie Przewodniczący za udzielenie głosu. Ja chciałam dopytać w sprawie moim zdaniem 
brakującej, może ja nie widzę, nie dopatrzyłam się w porządku obrad projektu uchwały w sprawie 
skargi na bezczynność Wójta Gminy Lesznowola, nad którą to Komisja Skarg, Wniosków i Petycji 
obradowała 6 listopada i nie mamy tutaj projektu uchwały. Przypomnę tylko, że nie było 
rozstrzygnięcia na naszej komisji i w związku z tym chciałam dopytać, czy po prostu to jest 
planowane na następną sesję, czy jak to będzie wyglądało? Dziękuję uprzejmie.  
 



 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Pani Przewodnicząca, nie potrafię Pani teraz tego, na ten moment nie potrafię teraz Pani 
odpowiedzieć, co się dzieje, tak, w rzeczonej sprawie. Więc ja w przerwie, w przerwie to ustalę.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- No ale ja bym chciała to zanim przyjmiemy porządek obrad, dlatego że być może gdzieś tam w 
czeluściach, w jakiejś szufladce ta uchwała leży, a myślę, że powinna być niezwłocznie procedowana. 
Dziękuję.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Tutaj mam informację Pani Przewodnicząca, że Pani, która złożyła skargę, wycofała tę skargę, więc 
uchwała byłaby bezzasadna.  
 
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Do mnie oficjalna taka dokumentacja nie dotarła o wycofaniu skargi.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, to wyjaśnimy. Czy do Pana Przewodniczącego dotarło?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Znaczy tutaj mam taką informację. Ja myślę, że w przerwie, w przerwie obrad wyjaśnimy tą 
sytuację.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Dobrze, dziękuję uprzejmie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Szanowni Państwo, jeszcze Pan Wicewójt? Bardzo proszę.  
 
 
Marcin Szost - Zastępca Wójta Gminy Lesznowola 
- Dziękuję bardzo. Bardzo proszę o zdjęciu porządku obrad punktu 5i dotyczące projektu MPZP dla 
Lesznowoli. Już tłumaczę o co chodzi. Mamy rozstrzygnięcie nadzorcze dla podobnej uchwały z 
zeszłego miesiąca, rozstrzygnięcie nadzorcze wojewody związane z tym, nie ma wątpliwości co do 
treści uchwały. Natomiast wojewoda zakwestionował procedurę, ponieważ wyłożenie tego projektu 
nastąpiło tylko o godzinie 17.00 w poniedziałek w czasie godzin pracy urzędu. Chodzi o to, że takie 
wyłożenia powinny według prawa następować po godzinach pracy. To zostało zinterpretowane przez 
urząd jako po godzinach pracy dla mieszkańców. Tymczasem wojewoda zinterpretował to po 
godzinach pracy urzędu. Więc mamy sytuację taką, że jeśli wyłożymy projekt o godzinie 17.00 w 
poniedziałek, to jest to źle, a jak wyłożymy o godzinie 16.00 w piątek, to będzie to dobrze. Ale prawo 
jest prawem, nie będziemy się kopać z koniem, więc będziemy jeszcze raz wykładać te projekty po 
to, żeby uniknąć takich niespodzianek, stąd prośba o zdjęcie tego punktu z porządku obrad. Jak 
najszybciej wyłożymy to po godzinach pracy urzędu i ponownie wprowadzimy na sesję do 
uchwalenia, podobnie jak uchwały z zeszłego miesiąca. Dziękuję bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I tutaj jeszcze jedno zgłoszenie. Pan radny Krzysztof Klimaszewski, bardzo proszę.  



 
Krzysztof Klimaszewski - Radny 
- Dziękuję bardzo Panie Przewodniczący. Witam Państwa wszystkich bardzo serdecznie. Ja mam w 
sumie takie trzy króciutkie punkciki. Pierwszy to też zabrał Pan Wójt akurat mi to pytanie, bo 
patrzyłem właśnie na te rozstrzygnięcie Pana Wojewody i tenże plan. I tu zachodziło podejrzenie, że 
będzie podobne postępowanie w tym przypadku, więc uważam, że powinniśmy to zdjąć. Drugie to 
mam prośbę do Pana Mecenasa, bo ja jestem przekonany, że zmiana punktów w trakcie sesji to jest 
decyzja przewodniczącego i on może korygować, jak to wygląda. Jeżeli się mylę, to ja proszę, żeby w 
przerwie Pan Mecenas przygotował mi taką opinię na zasadzie powołania się na artykuł. Chociażby 
taki, że powinno być to odbierane przez głosowanie. I trzeci punkt to Panie Przewodniczący składa 
wniosek o zdjęcie punktu 5G. To dotyczący ustalenia zasad przyznawania i wysokości diet dla 
radnych gminy Lesznowola. Motywacją moją tą jest, iż dwie komisje merytoryczne nie 
wypowiedziały się w ogóle dotyczących tych spraw i zdjęły głosowanie, w ogóle rozpatrywanie tych 
punktów z własnych obrad. Jest to Komisja Polityki Społecznej i Komisja Polityki Gospodarczej. 
Wiem, że tylko został ten punkt rozpatrzony w trakcie Komisji Polityki Przestrzennej i też jestem 
lekko zdziwiony, że były dwa głosowania, które nie wiem, były rozpatrywane jako głosowania 
tożsame czy też jednoznaczne, że w obydwu przypadkach te głosowania niby przeszły. Bo niby tak 
obserwując, to te obydwa głosowania uzyskały pozytywną opinię, więc też nie wiem, czy to w 
pewien sposób nie podważa tej decyzji Komisji Polityki Przestrzennej, że powinno być to 
jednoznaczne. Dziękuję bardzo.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pani radna Bożenna Korlak, bardzo proszę.  
 
Bożenna Korlak - Radna 
- Dziękuję bardzo. Zanim Pan Mecenas nie wiem, na piśmie, ustnie odpowie Panu radnemu 
Klimaszewskiemu, to ja chciałabym się posiłkować naszym statutem gminy. I w §14, punkt drugi, 
podpunkt pierwszy. Przewodniczący Rady odpowiada za sprawny przebieg obrad sesji i w tym 
zakresie może dokonywać zmian w kolejności realizacji punktu w porządku obrad. Mamy taki zapis w 
statucie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Pani radna, ale wydaje mi się, że w polskim prawodawstwie ustawy są wyżej ponad 
statutem, a art. 20 ustawy o samorządzie gminnym, ust. 1a mówi jasno. Rada Gminy może 
wprowadzić zmiany w porządku bezwzględną większością głosów ustawowego składu rady. Więc 
wydaje mi się, że jednak ustawy są wyżej niż statut, który jest w trakcie zmiany. Tutaj Pani 
Przewodnicząca potwierdza, więc ja bym jednak trzymał się tego, co mówi ustawa, a nie statut. Musi 
mnie obligować jednak akt wyższego rzędu. Dziękuję. Bardzo proszę o przygotowanie tych 
wszystkich głosowań, o których tutaj mówiliśmy. A, są już gotowe, więc Szanowni Państwo, proszę 
odświeżyć porządek obrad. Państwo radni. Czy wszyscy radni już widzą głosowania nowe? Państwo 
radni, tak? Dobrze, to w takim razie przejdziemy, przejdziemy, przejdziemy do głosowania, tak? A, 
tutaj Pan Przewodniczący się zgłosił, przepraszam. Panie Przewodniczący, nie widziałem, udzielam 
głosu.  
 
Grzegorz Adamiak - Przewodniczący Komisji Rewizyjnej 
- Dziękuję Panie Przewodniczący. Czy przed głosowaniami mogę prosić o opinię mecenasa w sprawie, 
o której się wypowiedział Pan Krzysztof Klimaszewski, radny Krzysztof Klimaszewski?  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Znaczy to chodzi o ten porządek, o zmianę tego porządku, tak? Szanowni Państwo, tak jak 



powiedziałem, podtrzymuję stanowisko. Co prawda macie ten zapis, o którym Pani radna mówiła, 
ale równie dobrze macie też zapis w statucie, który stanowi o jak gdyby dwupoziomowej inicjatywie 
uchwałodawczej. i dzisiaj, dzisiaj ten punkt będzie tutaj procedowany, gdzie już raz nam wojewoda 
zwrócił uwagę i bardzo często jest tak, że statuty nie odpowiadają ogólnym zapisom ustawy, a tak jak 
Państwo wiedzą, ustawa jest ważniejsza niż statut i dlatego tak jak u Państwa jest Komisja Statutowa 
powołana, żeby aktualizować, aktualizować statuty do ogólnie obowiązujących przepisów i 
orzecznictwa. To, że mamy taki zapis, no to dobrze, ale patrząc na zapis ustawy uważam, że to przy 
pracy Pani Przewodniczącej Komisji nad zmianą statutu powinniście wziąć pod uwagę zarówno, 
znaczy wszystkie zapisy, żeby zaktualizować na dzień dzisiejszy, bo wiecie. Prawo się bardzo często 
zmienia, orzecznictwo jeszcze szybciej odprawa, a statuty zostają i samorządy rzadko zmieniają te 
statuty, natomiast jak już coś jest fundamentalnego, to wtedy powołują komisję taką u Państwa i 
zmieniają. To, że ten zapis jest, to nie znaczy, że on obowiązuje. Powinien obowiązywać, bo statut 
jest prawem miejscowym, jest taką Biblią samorządu i to jest najważniejsze. Ale jest jeszcze jednak 
ustawa i mimo wszystko wolałbym, pomimo takiego zapisu, żebyśmy trzymali się tej ustawy, 
przegłosowali i mieli tą pewność, że potem nadzór wojewody nie będzie chciał w razie jakiejś 
ewentualnej dyskusji wzruszyć nam tej sesji i porządku poprzez złe procedowanie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Panie Mecenasie. Dokładnie, ponieważ już powiedzmy w listopadzie zeszłego roku 
też był skarżony do wojewody porządek obrad czy w ogóle prowadzenie sesji Rady Gminy przez 
niektórych radnych, więc ja bym chciał jednak trzymać się, tak jak powiedziałem wcześniej aktu 
wyższego rzędu, czyli ustawy o samorządzie gminnym, wcześniej przywołanego przeze mnie art. 20, 
który mówi, że porządek obrad zmieniamy bezwzględną, bezwzględną, w głosowaniu bezwzględną 
większością głosów. Dziękuję. W tym momencie potrzeba 11 głosów, żeby zmienić porządek obrad. 
Dziękuję bardzo i w takim razie będziemy przechodzić do głosowania poszczególnych wniosków o 
zmianę. Pierwsze głosowanie będzie o dodanie punktu do porządku obrad. Rozpatrzenie projektu 
uchwały Rady Gminy w sprawie zmiany uchwały w sprawie przekazania Komisji Rewizyjnej, 
zarządzenie rzecznika dyscypliny finansów publicznych, o przekazaniu informacji o ujawnionych 
okolicznościach wskazujących na naruszenie dyscypliny finansów publicznych. Proszę o głosowanie. 
11 głosów za, 7 przeciw, 2 wstrzymujące się. Stwierdzam, że uchwała, że została dodana do 
porządku. Ten projekt uchwały został dodany do porządku obrad. Do proponowanego na razie 
porządku obrad. I teraz tak, głosowanie w sprawie przeniesienia punktu siódmego porządku obrad 
przed punkt 5a. I także tutaj proszę o głosowanie. Zakończyliśmy głosowanie. 7 głosów za, 8 przeciw, 
5 wstrzymujących się. Stwierdzam, że ten punkt nadal pozostaje punktem w porządku obrad. Tym 
punktem w porządku obrad. I proszę Państwa, Panie radny, proszę o spokój. I głosowanie, Panie 
radny, bardzo proszę. Głosowanie w sprawie zdjęcia z porządku obrad punktu 5i, czyli rozpatrzenie 
projektu uchwały Rady Gminy w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego gminy Lesznowola dla części obrębu Lesznowola. To co przedstawiał Pan Wicewójt. 
Bardzo proszę o głosowanie. Dziękuję bardzo. 19 głosów za, 0 przeciw, 1 wstrzymujący się. 
Stwierdzam, że tutaj także głosowanie przebiegło, tutaj przebiegło pozytywnie. I jeszcze jedno 
głosowanie. Zdjęcie z porządku obrad punktu 5G, czyli rozpatrzenia projektu uchwały Rady Gminy w 
sprawie ustalenia zasad przyznawania i wysokości diet dla radnych gminy Lesznowola. I także proszę 
tutaj o głosowanie. 9 głosów za, 8 przeciw, 3 wstrzymujące się. Stwierdzam, że to głosowanie nie 
uzyskało większości, która jest wymagana i także pozostaje w porządku obrad. I proszę Państwa 
będziemy głosować cały, cały porządek obrad razem z tymi przegłosowanymi, czyli z wniesieniem do 
porządku obrad to, co tutaj wnioskował Pan Przewodniczący Komisji Rewizyjnej oraz zdjęcie z 
porządku obrad miejscowego planu, projektu uchwały dla miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla miejscowości Lesznowola. Bardzo proszę o głosowanie. 15 głosów za, 2 przeciw, 
3 wstrzymujące się. Stwierdzam, że tutaj Rada przyjęła porządek obrad. To Szanowni Państwo, tutaj 
żeby nie trzymać Państwa już na sesji, bo tutaj na pewno Pan Prezes i Pani Dyrektor musi wrócić do 
swoich obowiązków, ja bym, ogłoszę 5 minut przerwy i zaraz wrócimy ponownie do obrad. Szanowni 



Państwo, witam, witam po przerwie. Wznawiamy, wznawiamy obrady XXV sesji Rady Gminy. 
Przyjęliśmy porządek obrad i przechodzimy do punktu 4, czyli sprawozdanie z działalności Wójta 
Gminy Lesznowola w okresie między sesjami. Bardzo proszę Pani Wójt.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Bardzo dziękuję Panie Przewodniczący. Witam Państwa serdecznie na dzisiejszej sesji Rady Gminy. 
Mam zaszczyt i przyjemność przedstawić sprawozdanie z działalności Wójta Gminy Lesznowola za 
okres od 31 października do 27 listopada 2025 roku. 4 listopada został złożony wniosek do Fundacji 
LOTTO imienia Haliny Konopackiej w zakresie wymiany nawierzchni kortu tenisowego przy Szkole 
Podstawowej w Nowej Iwicznej. 5 listopada powołałam na stanowisko Dyrektora Gminnej Biblioteki 
Publicznej, Panią Magdalenę Cwetsch, a następnie wraz z sekretarzem gminy, Panem Markiem 
Walczakiem oficjalnie przedstawiłam nową Panią Dyrektor pracownikom Gminnej Biblioteki. 6 
listopada brałam udział w obradach Komisji Skarg, Wniosków i Petycji. 11 listopada wraz z 
mieszkańcami brałam udział w uroczystych obradach 107. rocznicy odzyskania przez Polskę 
niepodległości. Korzystając z okazji pragnę bardzo serdecznie podziękować za współorganizację 
wydarzenia księdzu rektorowi Arturowi Fleszerowi oraz policjantom z Komendy Powiatowej w 
Piasecznie oraz Komisariatu Policji w Lesznowoli, którzy zapewnili bezpieczeństwo uczestnikom 
naszych obchodów. Serdecznie dziękuję wszystkim tym, którzy przyczynili się do wysokiej rangi 
pięknej oprawy artystycznej tego wydarzenia, pocztom sztandarowym z gminnych jednostek OSP, z 
publicznego Katolickiego Liceum Ogólnokształcącego imienia błogosławionego księdza Jerzego 
Popiełuszki w Magdalence, pocztom sztandarowym ze szkół podstawowych w Mrokowie, Łazach, 
Mysiadle i Lesznowoli, a także pracownikom urzędu i Gminnego Ośrodka Kultury wraz z działającym 
pod skrzydłami GOK-u Teatrem Telimena. 12 listopada została podpisana umowa z Ministrem 
Cyfryzacji na wdrożenie inwestycji C2.2.1, wyposażenie szkół, instytucji w odpowiednie narzędzia i 
infrastrukturę ICT w celu poprawy ogólnej wydajności systemów edukacji, wskaźnik C12L, zestawy 
narzędzi informatycznych na potrzeby prowadzenia lekcji zdalnych lub hybrydowych dostarczone 
szkołom zawodowym i Instytucjom Kształcenia Ogólnego. Nasza gmina, nasze gminne placówki 
otrzymały 72 zestawy, w skład których wchodzi następujący sprzęt: tablet piórowy, słuchawki z 
mikrofonem, mikrofon ze stacją do zbierania dźwięku z sali, statyw wysoki oraz hub USB. 12 
listopada wraz z Pierwszym Zastępcą Wójta Gminy Marcinem Szostem odbyłam spotkanie z 
Prezesem LPK poświęcone sprawom spółki. 14 listopada spotkałam się z przedstawicielami zespołu 
Piosenki Biesiadnej Mrokowiacy, który w tym roku obchodzi jubileusz 18-lecia działalności 
artystycznej. 17 listopada rozpoczęliśmy procedurę uchwalenia miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego dla części obrębu Nowa Wola oraz projektu planu MPZP gminy 
Lesznowola dla części obrębu Kolonia Warszawska i części obrębu Jabłonowo. 17 listopada wspólnie 
ze swoimi zastępcami spotkałam się z mieszkańcami ulicy Przepiórki w Zgorzale. Tego samego dnia 
złożone zostały dwa wnioski w ramach programu Mazowieckie Strażnice OSP, Edycja 2026 na 
zadania dotyczące modernizacji podłogi w garażu OSP Mroków oraz programu OSP 2026 na zadania 
dotyczące zakupu nowego ciężkiego samochodu ratowniczo-gaśniczego ze sprzętem ratowniczo-
gaśniczym zamontowanym na stałe dla OSP Nowa Wola. W dniach 18 i 19 listopada w Jachrance 
odbył się XXI Kongres Gmin Wiejskich organizowany pod hasłem Silny samorząd, silna Polska, 
przyszłość zaczyna się w gminach. 35 lat samorządu gminnego, w którym miałam przyjemność 
czynnie reprezentować gminę Lesznowola prezentując nasz dorobek w zakresie cyfryzacji urzędu. 
Razem ze mną na tym spotkaniu była Pani Skarbnik Jolanta Jabłonkowska oraz Wiceprzewodnicząca 
Rady Gminy Lesznowola, Pani Dorota Hyży. To ważny moment dla gminy Lesznowola, kiedy możemy 
chwalić się naszymi rozwiązaniami cyfrowymi e-Urząd, aplikacją dla mieszkańców, e-Doręczeniami. 
Jesteśmy naprawdę w tym dobrze i w tym miejscu chciałabym serdecznie podziękować naszym 
informatykom, którzy z wizją z energią wdrażają nowe rozwiązania, którymi możemy się chwalić, ale 
możemy też wspierać inne gminy wiejskie w wdrożeniu tych samych rozwiązań. 20 listopada 
spotkałam się w Urzędzie Marszałkowskim z Panią Wicemarszałek Anną Brzezińską. Spotkanie było 
poświęcone gminnej oświacie w kontekście czekających gminy Lesznowola inwestycji w nowe 



obiekty i modernizacje dotychczasowych. 21 listopada wraz z Panią Kierownik Urzędu Stanu 
Cywilnego brałam udział we wzruszającej uroczystości wręczenia medalu złotego za długoletnią 
służbę emerytowanej kierowniczce USC Pani Ewie Lewandowskiej. Odznaczenie to w imieniu 
Prezydenta RP przekazał Wicewojewoda Mazowiecki, Pan Robert Sitnik. Tego samego dnia wraz z 
Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Lesznowoli świętowaliśmy przy, przypadający w tym 
dniu Dzień Pracownika Socjalnego. Następnego dnia rozpoczęliśmy montaż gminnego lodowiska. 
Usługę realizuje firma Piruet. Przy okazji bardzo serdecznie Zapraszam Państwa na oficjalne otwarcie 
tego obiektu, które odbędzie się 6 grudnia i będzie połączone z gminną imprezą mikołajkową oraz 
wizytą świętego Mikołaja. W sobotę 22 listopada w hali sportowej szkoły podstawowej w Nowej 
Iwicznej odbyła się Pierwsza Lesznowolska Konferencja Bezpieczny Senior. Wydarzenie to 
zgromadziło seniorów z terenu gminy oraz ekspertów z różnych dziedzin, którzy dzielili się swoją 
wiedzą i doświadczeniem. Wydarzenie miało wysoki poziom merytoryczny i będziemy je 
kontynuować w następnych latach. Głównym organizatorem wydarzenia był GOPS Lesznowola. Z 
całego serca dziękuję Panu Dyrektorowi, że z taką lekkością podjął mój pomysł. Jestem 
pomysłodawczynią tej konferencji. Wydaje mi się, że seniorzy byli bardzo zadowoleni z tego 
wydarzenia. Mieliśmy okazję opowiadać o szeregu zagrożeń, których mogą napotkać seniorzy w tak 
dynamicznym świecie, w którym żyjemy. Bardzo dziękuję Fundacji Manko. Dziękuję informatykom, 
którzy byli w pełni gotowi, żeby pomóc w obsłudze smartfonów i ściągnięciu ewentualnie tych 
aplikacji, które wdrożyliśmy. Dziękuję za gotowość naszym informatykom. Dziękuję Państwu radnym, 
którzy nas odwiedzili. Była z nami Pani Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Dorota Hyży i Pan radny 
Krzysztof Klimaszewski. Dziękuję, że Państwo dostrzegają problemy dotyczące naszych seniorów. 22 
listopada miałam przyjemność wręczyć nagrodę laureatom Konkursu Muzycznego Digital Beat 
Lesznowola ogłoszonego przez Gminny Ośrodek Kultury w Lesznowoli. Uczestniczyłam także w 
pierwszym Lesznowolskim Festiwalu Digital Beat Lesznowola Hip Hop Festival, który został objęty 
przeze mnie honorowym patronatem. Dziękuję Gminnemu Ośrodkowi Kultury za organizację tego 
wydarzenia oraz Panu radnemu Pawłowi Olkowskiemu za ogromne zaangażowanie w przygotowaniu 
tego wydarzenia. 24 listopada rozpoczęliśmy procedurę zmiany miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego dla części obrębu Mroków oraz projekt miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego gminy Lesznowola dla części obrębu Stara Iwiczna. 24 listopada 
uczestniczyłam we wspólnym posiedzeniu Komisji Polityki Społecznej, Komisji Polityki Przestrzennej, 
Rolnej i Urbanistyki oraz Komisji Polityki Gospodarczej. Tematem posiedzenia był projekt budżetu na 
rok 2026. W dniach 25 i 26 listopada brałam udział w IV Samorządowym Kongresie Internetu i 
Mediów Społecznościowych LOCAL-SOME 2025. 26 listopada odbyło się uroczyste ogłoszenie 
wyników Dorocznego Rankingu Gmin Województwa Mazowieckiego przygotowanego przez Fundację 
Rozwoju Demokracji Lokalnej imienia Jerzego Regulskiego w Warszawie oraz Urzędu Statystycznego 
w Warszawie. Podczas wydarzenia gminę Lesznowola reprezentował pierwszy zastępca wójta. W 
rankingu brano pod uwagę 35 prorozwojowych wskaźników w obszarach ekologicznym, społecznym, 
ochrony środowiska oraz rozwoju administracji i praktyk zarządzania. Bardzo miło mi poinformować, 
że nasza gmina uzyskała tytuł lidera powiatu piaseczyńskiego. 27 listopada rozpoczęliśmy remont 
zadaszenia nad wejściem głównym do Urzędu Gminy na, przy ulicy Gminnej i to wejście będzie przez 
kilka dni niedostępne. Proszę Państwa o pamiętanie, że można wchodzić wejściem bocznym. I na 
sam koniec w omawianym okresie odbyły się liczne spotkania z mieszkańcami, radnymi i sołtysami, 
którzy zgłosili się na indywidualne spotkania z Wójtem Gminy Lesznowola. Bardzo dziękuję za uwagę.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Pani Wójt. Nie widzę głosów w dyskusji, więc przejdziemy do następnego punktu, 
czyli rozpatrzenie projektu uchwał Rady Gminy Lesznowola w sprawie. I Szanowni Państwo, tak jak 
się już przyjęło w naszej gminie, że teraz będą mogli zabrać głos mieszkańcy przed całym, Zanim 
zaczniemy cały blok uchwał. Oczywiście później jeszcze w sprawach różnych mieszkańcy będą mogli 
zabrać głos, ale jeśli tutaj chcieliby zabrać w sprawie czy to budżetu, czy to w sprawie innych spraw 



podatkowych, miejscowych planów, to bardzo proszę o zgłaszanie się i… O, bardzo proszę. Tutaj do 
mównicy zapraszam. Proszę się, jeśli można przedstawić i do którego punktu. Proszę włączyć 
mikrofon.  
 
 
Adrian Zdziechowicz - Przewodniczący Gminnej Rady Działalności Pożytku Publicznego 
- Adrian Zdziechowicz, Przewodniczący Gminnej Rady Działalności i Pożytku Publicznego. Wprawdzie 
nie planowałem udziału w dzisiejszej sesji, ale zostałem wywołany do tablicy, w związku z czym 
muszę się wypowiedzieć. Szanowna Pani Wójt, Szanowni Państwo Radni. W imieniu swoim i Gminnej 
Rady Działalności Pożytku Publicznego staję dzisiaj przed Państwem z dwiema kwestiami. Po 
pierwsze na posiedzeniu Komisji Polityki Społecznej w dniu 18 listopada padły ze strony pracownika 
Urzędu Gminy Pani Małgorzaty Wiśniakowskiej nieprawdziwe słowa, jakoby Przewodniczący 
Gminnej Rady Działalności i Pożytku Publicznego wchodząc w kompetencje wójta gminy złożył 
indywidualnie własny projekt rocznego Programu współpracy z organizacjami pozarządowymi na rok 
2026. Szanowni Państwo, będąc w obowiązku działania na rzecz dziesiątek organizacji 
pozarządowych w naszej gminie, rada obecnej kadencji w całym swoim składzie aktywnie podjęła 
temat programu. I poświęcając naprawdę wiele tygodni na przygotowanie dla Pani Wójt materiału 
merytorycznego, zawierającego analizę obecnego i przyszłego programu, rekomendacji i też 
koncepcyjnego kształtu programu współpracy z organizacjami, mając jednocześnie świadomość, że z 
mocy ustawy finalny kształt tego programu musi być przygotowany przez wójt gminy i szeroko 
społecznie skonsultowany. Na spotkaniu z Panią Wójt 29 września przedstawiliśmy 34-stronicowy 
dokument zawierający nie tylko wspomniane analizy i propozycje do samego programu, ale też 
przedstawiliśmy również koncepcję utworzenia w gminie Lesznowola inkubatora dla organizacji 
pozarządowych i za tak przygotowane wsparcie otrzymaliśmy z rąk Pani Wójt podziękowania za 
wykonaną pracę i zaangażowanie rady w nową jakość kształtowania współpracy gminy z tak zwanym 
trzecim sektorem. I w ten sposób dokładnie należy działania całej Rady Pożytku Publicznego 
rozumieć. Na prośbę, dzisiejszą prośbę Przewodniczącego Rady Gminy wspomniany dokument 
udostępniłem też mailowo Państwu radnym w formie elektronicznej. Po drugie, przechodząc już do 
samego projektu uchwały i programu. Niestety finalnie na 15 zgłoszonych w trybie konsultacji uwag i 
propozycji uwzględnione i to tylko częściowo zostały cztery nasze uwagi, cztery uwagi Gminnej Rady 
Działalności i Pożytku Publicznego. I niestety trzeba powiedzieć wprost, że jest to program kopiuj-
wklej z roku na rok, zawierający ustawowe minima, podczas gdy mieszkańcy i organizacje 
pozarządowe, a jest ich naprawdę wiele, potrzebują programu rozwoju. Wskazując konkrety, 
zaproponowaliśmy mechanizm inicjatyw gminnych, w których to gmina aktywnie wskazuje cele i 
kierunki zgodne między innymi z dokumentem Strategii Gminy na lata 2040+. Widzimy jako rada 
bierne czekanie, widzimy, że bierne czekanie na wnioski o dotacje, na cele najczęściej własne 
organizacji stawia gminę w roli po prostu bankomatu rozdającego dotacje, a nie partnera z wizją, 
który nadaje środowisku precyzyjne kierunki rozwoju społeczności lokalnej. Propozycja została 
odrzucona jako ryzykowna, ale nie wiadomo z jakiego dokładnie powodu. Na posiedzeniu Komisji 
Polityki Społecznej pracownicy Urzędu Gminy nie potrafili również uargumentować odrzucenia 
zapisów dotyczących art. 19a ustawy dotyczących tak zwanych małych grantów. Proponowaliśmy 
wpisanie procedury przyznawania małych grantów z pominięciem konkursów, po to, aby i gmina, i 
organizacje mogły działać szybko i elastycznie. I co odpisał urząd w wynikach konsultacji? Że ten tryb 
wynika wprost z ustawy, więc nie trzeba go kopiować i wpisywać do programu. I to było też 
omawiane właśnie na rzeczonej komisji. Szanowni Państwo, idąc tym tokiem rozumowania, taką 
logiką, to również nie musimy opisywać w programie współpracy otwartych konkursów ofert, które 
też wynikają wprost z ustawy, a jednak program poświęca im 90% swojej treści. Prosiliśmy też o 
zapisanie w programie dodatkowych punktów w konkursach za wspólne projekty organizacji. Urząd 
odpowiedział, zrobimy to w regulaminach. Jeśli szczerze mówiąc nie ma tego w strategii, to ciężko 
wnioskować i spodziewać się, że gdziekolwiek to się pojawi. A jeśli się pojawi, będzie to punktowe, a 
nie nazwijmy to systemowe czy strategiczne. W ten sposób po prostu skazujemy nasze organizacje 



na wieczną konkurencję o te same środki, zamiast zachęcać je właśnie systemowo do współpracy. 
Pośrednie promowanie partnerstwa, o którym pisze urząd, oznacza tak naprawdę w praktyce to, co 
było do tej pory, czyli brak nowej jakości i trwanie stanu obecnego. A największy zawód sprawiło 
nam jako radzie odrzucenie inicjatywy regrantingu. Regranting to jest taki mechanizm, który pozwala 
przekazywać środki nie tylko dużym, zarejestrowanym u Starosty Powiatowego czy w KRS-e 
organizacjom, ale też tak zwanym nieformalnym inicjatywnym grupom, sąsiedzkim na przykład lub 
też młodzieży albo po prostu grupie wolontariuszy. Tym po prostu, którzy nie są w stanie, nie 
potrafią, nie mogą wypełniać skomplikowanych wniosków, rejestrować się w sądzie, spełniać 
wszystkich tych regulacji ustawowych. Urząd odpisując w wyniku, w dokumencie wyników 
konsultacji stwierdził, że odrzuca propozycję, bo wymaga to odrębnych procedur. No Szanowni 
Państwo, taki argument, bo to wymaga pracy, bo to jest po prostu już nie do przyjęcia w tym 
momencie i w tej kwestii. Granting działa efektywnie w dziesiątkach, jak nie setkach gmin w Polsce. 
Odrzucając go gmina Lesznowola niestety mówi nie oddolnej energii mieszkańców, tak jakby bała się 
zaufać ludziom, którzy chcą zrobić coś dobrego na swoim podwórku za naprawdę małe pieniądze. 
Także podsumowując projekt uchwały, nad którym dzisiaj będziecie Państwo radni głosować, jest 
sprawdzony przez Biuro Prawne Urzędu Gminy, jest bezpieczny dla urzędu, ale niestety ciągle jest 
hamujący dla tak zwanych społeczników. Więc jeśli go przyjmiecie, to apeluję tutaj w imieniu całej, 
jeszcze raz powtarzam, całej Gminnej Rady Działalności Pożytku Publicznego o to, abyśmy prowadzili 
dalszy dialog w celu wypracowania zmian w tym programie. Jeśli to możliwe, o ile to jeszcze 
możliwe, to jeszcze przed rozpoczęciem jego obowiązywania od 1 stycznia. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Panie Adrianie. I bardzo proszę kolejną osobę, tutaj właśnie z Panią rozmawiałem. 
Bardzo proszę.  
 
Kolejny Mówca 
- Dzień dobry, nazywam się... I jestem mieszkanką ulicy Wilczej. Na ulicę Wilczą przeprowadziłam się 
12 lat temu z rodziną. Wraz z mieszkańcami, z moimi sąsiadami... [niesłyszalne]. Jak co roku 
pozostawiamy pismo w Kancelarii do radnych gminy oraz do Pani Wójt. I w tym roku również 
pozwolę sobie przeczytać, zaoszczędzą Państwo czas, chodzi o budowę ulicy Wilczej i o wniosek. 
Działając w imieniu mieszkańców ulicy Wilczej w Lesznowoli zwracamy się z oficjalnym ponawianym 
od wielu lat wnioskiem o ujęcie w budżecie gminy Lesznowola na rok 2026 inwestycji polegającej na 
budowie drogi gminnej ulicy Wilczej wraz z wykonaniem oświetlenia ulicznego oraz rozpoczęciem 
prac budowlanych na podstawie obowiązującej dokumentacji i decyzji administracyjnych. Od wielu 
lat mieszkańcy Wilczej podejmują intensywne działania w kierunku realizacji przedmiotowej 
inwestycji, składając corocznie pisma wraz z podpisami sąsiadów. Regularnie odbywały się spotkania 
z przedstawicielami gminy, obecną Panią Wójt, Panią Martą Maciejak oraz wcześniejszą Panią Joanną 
Batycką-Wąsik, podczas których wskazywaliśmy na pilną potrzebę budowy drogi. Ponadto aktywnie 
uczestniczymy w zebraniach miejskich i sesjach Rady Gminy, konsekwentnie przypominając o 
konieczności realizacji tej inwestycji. Ulica Wilcza czeka na wybudowanie od kilkudziesięciu lat, a 
pierwsi mieszkańcy wznieśli swoje domy dekady temu. Obecnie przy Wilczej zamieszkuje około 30 
rodzin. Mimo upływu lat oraz deklarowanej w rozmowach gotowości nie podjęto żadnych działań 
prowadzących do realizacji tej podstawowej inwestycji infrastrukturalnej. Kilkukrotnie nasza ulica 
była wpisywana do budżetu gminy, jednak wraz z ostatnimi głosowaniami była ona usuwana. W 
ostatnich kilku latach powstały cztery nowe ulice sąsiadujące z Wilczą. Ulica Lemura, Wiewiórki, 
Gazeli oraz Niedźwiedzia wraz z osiedlami wybudowanymi przez firmę Supreme Houses, firma Pana 
Piotra Piskorskiego. Dostawy, transport ciężkiego sprzętu i ruch budowlany odbywały się wyłącznie 
ulicą Wilczą, co doprowadziło do jej degradacji oraz uciążliwych wieloletnich niedogodności. Przez 
kilka lat żyliśmy i żyjemy w kurzu, pyle, hałasie i nasze mienia były uszkadzane przez odpryski kamieni 
po przejeździe maszyn i samochodów. Co istotne dojazd mieszkańców osiedli znajdujących się przy 
ulicy Niedźwiedziej odbywa się ulicą Wilczą. To nie jest droga dla kilku posesji, ale kluczowy ciąg 



komunikacyjny dla kilkudziesięciu rodzin. Zgłaszamy również problem zalewania działek i posesji w 
związku z podwyższaniem poziomu drogi poprzez nasypywanie kruszywa i wyrównanie nawierzchni. 
Coroczne równanie drogi i naprawy to pieniądze wyrzucane dosłownie w błoto. Podkreślamy, iż 
dotychczas nikt ze strony gminy nie poinformował mieszkańców o braku możliwości technicznych lub 
finansowych. Przeciwnie, wskazywano nam działania, które możemy podejmować, by wesprzeć 
proces inwestycyjny. Zawsze aktywnie współpracowaliśmy z gminą oraz lokalnymi stowarzyszeniami. 
Mieszkańcy Wilczej od wielu lat są zameldowani w gminie i regularnie płacą podatki. Oczekujemy 
takiego samego standardu infrastruktury jak mieszkańcy utwardzonych dróg. Mimo wieloletniego 
zamieszkania w Lesznowoli nasza ulica pozostaje nieutwardzona, podczas gdy gmina realizuje 
budowę nowych dróg dla nowo powstałych osiedli. Zwracamy uwagę na możliwość wykorzystania 
przepisów art. 16 ustawy o drogach publicznych, zgodnie z którymi koszty budowy lub przebudowy 
dróg publicznych spowodowanych inwestycjami niedrogowymi mogą zostać przerzucone na 
inwestora, a szczegółowe warunki określa umowa między gminą, a inwestorem. I firma Supreme 
Houses, która wybudowała osiedla na czterech ulicach, jako inwestor niedrogowych korzysta ze 
wspomnianej drogi jako dojazd do realizowanych budów. Gminy gospodarne korzystają z 
powyższych możliwości, co znacznie wpływa na pozostawienie większych środków w budżecie 
gminy. Informujemy, że w 2023 roku została wydana decyzja Starosty Piaseczyńskiego o zezwolenie 
na realizację inwestycji drogowej na podstawie ZRID. Obejmującą projekt zagospodarowania terenu 
oraz projekt architektoniczno-budowlany, oznacza to zakończenie etapu projektowania i pełną 
gotowość do rozpoczęcia prac budowlanych i ten projekt oraz decyzje posiadam tutaj ze sobą. 
Drodzy Państwo, do podstawowych obowiązków gminy należy zapewnienie mieszkańcom dostępu 
do wody, energii, odprowadzania ścieków i odpadów, utrzymania dróg gminnych, chodników i 
oświetlenia. Ulica Wilcza nieutwardzona, pozbawiona oświetlenia nie spełnia tych podstawowych 
standardów. I składamy wniosek, zostawimy w... Pozostawimy go w kancelarii. Składamy wniosek o 
przywrócenie inwestycji polegającej na budowie ulicy Wilczej do budżetu gminy na rok 2026 lub 
podzieleniu jej na etapy. Jednak rozpoczęcie budowy prosimy, aby rozpocząć w najbliższym roku, w 
2026. No i prosimy o rozpoczęcie realizacji inwestycji zgodnie z posiadaną dokumentacją i decyzją 
ZRID. Dziękuję bardzo.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I czy jeszcze ktoś z Państwa chciałby zabrać głos? Nie widzę, to proszę o 
wyłączenie mikrofonu Panie radny. I przechodzimy do procedowania dzisiejszych uchwał. 
Przechodzimy do punktu 5a. Szanowni Państwo, otrzymaliście także autopoprawki do budżetu na 
2025 rok. I na początku proszę o opinię Pana Przewodniczącego Komisji Polityki Gospodarczej.  
 
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję uprzejmie Panie Przewodniczący, przede wszystkim witam wszystkich bardzo serdecznie, 
witam naszych widzów, witam gości obecnych na posiedzeniu, witam wójtów, moich kolegów. 
Komisja Polityki Gospodarczej na swoim posiedzeniu pozytywnie zaopiniowała projekt wymienionej 
uchwały. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i otwieram dyskusję. Czy ktoś z Państwa Radny chciałby zabrać głos w tej sprawie? 
Bardzo proszę Pan radny Wojciech Adynowski, udzielam głosu.  
 
Wojciech Adynowski - Radny 
- Dziękuję, tylko chciałem dopowiedzieć, że autopoprawki nie były opiniowane, ale Pan to 
dopowiedział, Pan Przewodniczący. Dziękuję.  



 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo, więc najpierw przejdziemy do głosowania, jeśli nie ma więcej głosów w dyskusji. 
Najpierw przejdziemy do głosowania tej autopoprawki, autopoprawki do projektu uchwały Rady 
Gminy w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2025 rok. A tu jeszcze, ale Pani radna, ja bym prosił 
wszystkich radnych, jeśli ja chcę wystartować z głosowaniem, to bym prosił się zgłaszać wcześniej, a 
nie wtedy, kiedy ma wystartować głosowanie. Bardzo proszę Pani radna.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Dziękuję Panie Przewodniczący. Ja bym prosiła jednak o przedstawienie przez któregoś z 
wicewójtów albo z Panią Wójt tych proponowanych autopoprawek, tak żeby to zostało omówione. 
Dziękuję uprzejmie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Jasne, tutaj nie widzę problemu. Tylko naprawdę prosiłbym wszystkich radnych, jeśli jest taka wola, 
to żeby szybciej, guziki szybciej wciskać. Pani Skarbnik, bardzo proszę.  
 
Jolanta Jabłonkowska - Skarbnik Gminy 
- Dziękuję bardzo. Szanowni Państwo, proponowane autopoprawki dotyczą szkoły w Łazach i 
Mrokowie. Jest to program unijny, edukacja włączająca, przeniesienie środków z wydatków i 
dochodów bieżących na majątkowe. Ponieważ szkoły będą realizowały z Mroków zakup i wykonanie 
prac, adaptacja pomieszczeń na salę, natomiast Łazy zakup i wykonanie prac, kabina do terapii 
zaburzeń integracji sensorycznej, wyciszenie gabinetu specjalistycznego. Dodatkowo prosimy o 
zmianę dla sołectwa Nowa Wola. Jest to przeniesienie środków od dysponenta Centrum Sportu do 
GOK-u, ponieważ opinia RIO jest taka, że zmian dotyczących dotacji dokonuje Rada Gminy. Tylko i 
wyłącznie wójt zarządzeniem może dokonywać zmian na paragrafy dotacyjne w zakresie oświaty i 
wychowania, więc stąd prośba, żeby autopoprawką jeszcze była możliwość wprowadzenia tej zmiany 
do budżetu, bo środki będzie wykorzystywał GOK, nie Centrum Sportu. Dziękuję bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, dziękuję bardzo. I teraz Pani Skarbnik wyjaśniła, nie widzę osób zgłaszających się do 
dyskusji, więc teraz przejdziemy do głosowania autopoprawek do projektu uchwały Rady Gminy w 
sprawie zmiany uchwały budżetowej gminy Lesznowola na rok 2025. Jeszcze Pan radny Paweł 
Olkowski i… Dobrze, to kończymy głosowanie. Dziękuję bardzo. 14 głosów za, 0 przeciw, 5 
wstrzymujących się. Stwierdzam, że ta autopoprawka uzyskała pozytywną opinię Rady Gminy 
Lesznowola i przejdziemy do głosowania całego projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały 
budżetowej gminy Lesznowola na rok 2025 wraz z przyjętymi autopoprawkami. I kończymy 
głosowanie. 8 głosów za, 0 przeciw i 11 wstrzymujących się. Stwierdzam, że uchwała została podjęta. 
I przechodzimy do punktu 5b w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lesznowola 
na lata 2025-2034. I tutaj również proszę o opinię Pana Przewodniczącego Komisji Polityki 
Gospodarczej.  
 
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję uprzejmie Panie Przewodniczący. Komisja Polityki Gospodarczej pozytywnie zaopiniowała 
przedmiotowy projekt uchwały.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I tutaj również, czy Pani Skarbnik powie o tych autopoprawkach w wieloletniej 
prognozie finansowej? Bardzo proszę.  



 
Jolanta Jabłonkowska - Skarbnik Gminy 
- Szanowni Państwo, autopoprawki dotyczące wieloletniej prognozy finansowej dotyczą 
autopoprawki do uchwały budżetowej, czyli edukacji włączającej w szkole w Łazach i w Mrokowie. 
Dziękuję bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i teraz otwieram dyskusję. Bardzo proszę, Pan radny Wojciech Adynowski.  
 
Wojciech Adynowski - Radny 
- Dziękuję bardzo. Szanowni Państwo, ja tylko chciałem zwrócić uwagę na to, na co już zwracałem 
uwagę w poniedziałek dotyczącego WPF-u. Ja mówiłem wtedy w kontekście 2026 roku. W tym WPF-
e jakby zmienia się zadanie dotyczące kanalizacji sanitarnej wraz z infrastrukturą towarzyszącą w 
miejscowości Stefanowo, Kolonia Warszawska, Marysin, część wschodnia, Wólka Kosowska 
wschodnia, etap czwarty. Mieliśmy tam nakłady w okolicach 14 milionów, zmieniamy je w tej chwili 
na rok 2026 do 2 miliony 700. Ja tego nie kwestionuję, bo to jest jakby kwestia jaka kwota 
przechodzi, natomiast kwestionuję to, że te pieniądze w ogóle znikają z tego zadania i nie są w żaden 
sposób planowane dalej, czyli rok 2027-28 i dalej nie są, że tak powiem funkcjonujące. Dlaczego o 
tym mówię? Mówię o tym dlatego, że owszem Pani Wójt powiedziała o autopoprawce. Tylko nie 
wiem, ja zrozumiałem, że to miała być autopoprawka też do tego projektu, żeby to się spinało, nie 
ma jej dzisiaj. Natomiast no w toku różnych dziwnych dyskusji, które mamy też na forach 
internetowych z Panią Wójt, to radni uchwalają ten budżet, więc ja jestem przeciw uchwaleniu tej 
pieniędzy bez projektu, tego projektu prowadzonego dalej, dlatego, że no Pani Wójt albo złoży, albo 
nie złoży autopoprawki. Dlatego no tu zostajemy na łasce losu. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i bardzo proszę Pani Wójt.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Bardzo dziękuję Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo. Te pytania nie dotyczą tego budżetu, 
Panie radny, dotyczą budżetu i WPF-u na kolejny rok. Tak jak powiedziałam, złożymy autopoprawkę 
na sesję grudniową, więc może Pan jej oczekiwać. W tym przypadku taka została zaproponowana 
kwota w zeszłym roku czy dwa lata temu na kanalizację w Stefanowie. Myślę, że zdają sobie Państwo 
sprawę, że w jednym roku nie jesteśmy w stanie wydać 14,5 miliona na kanalizację. Zatem 
zaproponujemy podział, musimy zastanowić się jak podzielić kolejne etapy tej kanalizacji i 
zaproponujemy Państwu autopoprawkę do wieloletniej prognozy finansowej na przyszły rok, a nie 
na ten rok. Więc musiał Pan nie zrozumieć, bo chodziło mi o autopoprawkę do tej wieloletniej 
prognozy finansowej, którą Państwo będą uchwalać w grudniu. Bardzo dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Pani Wójt. I nie widzę więcej osób do dyskusji, więcej radnych. Więc Szanowni 
Państwo przejdziemy najpierw do głosowania autopoprawek do projektu uchwały Rady Gminy w 
sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lesznowola na lata 2025-2034. Bardzo 
proszę o głosowanie. Kończymy głosowanie. 11 głosów za, 1 przeciw, 7 wstrzymujących się. 
Stwierdzam, że ta autopoprawka uzyskała pozytywną opinię Rady Gminy Lesznowola i przejdziemy 
do głosowania całego projektu uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 
Lesznowola na lata 2025-2034 wraz z tymi autopoprawkami. Kończymy głosowanie. 7 głosów za, 1 
przeciw i 11 wstrzymujących się. Stwierdzam, że uchwała została podjęta. I przechodzimy do punktu 
C, czyli projektu uchwały w sprawie zaciągnięcia pożyczki. I bardzo proszę o opinię Panią 
Przewodniczącą Komisji Polityki Społecznej.  
 



 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo za udzielenie głosu. Witam wszystkich Państwa na obradach kolejnej Rady Gminy. 
Komisja Polityki Społecznej pozytywnie zaopiniowała projekt rzeczonej uchwały. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i bardzo proszę o opinię Pana Przewodniczącego Komisji Polityki Przestrzennej.  
 
Robert Tyszek - Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej 
- Szanowna Pani Wójt, Szanowni Radni. Komisja Polityki Przestrzennej, Rolnej i Urbanistyki 
pozytywnie zaopiniowała projekt wyżej wymienionej uchwały. Dziękuję.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i bardzo proszę o opinię Pana Przewodniczącego Komisji Polityki Gospodarczej.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję uprzejmie Panie przewodniczący, Szanowni Państwo. Komisja Polityki Gospodarczej na 
posiedzeniu w październiku roku bieżącego pozytywnie zaopiniowała projekt przedmiotowej 
uchwały.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i otwieram dyskusję. Kto z Państwa radnych chciałby zabrać głos w tej sprawie? 
Dobrze, bardzo proszę Pani Wójt.  
 
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowni Państwo, zgodnie z Państwa pozytywną opinią na komisjach, trzech komisjach polityki 
merytorycznych, przedstawiamy Państwu po raz trzeci uchwałę dotyczącą zaciągnięcia 
długoterminowej pożyczki. Udało nam się, jak Państwo zapewne zaobserwowali, zaoszczędzić 
jeszcze 3,5 miliony i tym samym zadłużenie, które musimy zaciągnąć zmniejszyło się do wysokości 17 
milionów 439 tysięcy złotych. Spłata pożyczki będzie następować między 2026, a 2032 roku. 
Planujemy Szanowni Państwo, prognozujemy, że koło 10 grudnia stracimy płynność, a na koniec roku 
Szanowni Państwo nie będziemy w stanie wypłacić środków na wynagrodzenia i to różnym 
jednostkom, nie tylko nauczycielom, ponieważ od budżetu gminy zależą setki osób. Nie będziemy w 
stanie wypłacić prawdopodobnie pieniędzy na dotację do przedszkoli. To są też rachunki za energię 
elektryczną. To są autobusy, odśnieżanie i wiele innych zadań publicznych, których nie będziemy 
mogli spłacić. Zatem kolejny raz latarnie, oświetlenie, energię. Szanowni Państwo, zatem trzeci raz 
wnioskuję do Państwa o to, żeby Państwo podjęli uchwałę dotyczącą zadłużenia gminy Lesznowola. 
Tutaj chodzi o 12 milionów na spłatę wcześniej zaciągniętych pożyczek i obligacji w latach 
poprzednich oraz 5 milionów 439 tysięcy na deficyt, który pojawił się w ciągu roku. Tak jak już 
wcześniej mówiłam, w budżecie w tym roku przeznaczyliśmy zbyt duże środki na inwestycje, ale jak 
Państwo mieli przed chwilą możliwość zaobserwowania, mieszkańcy oczekują przede wszystkim od 
nas inwestycji, budowy dróg, budowy przedszkoli, szkół, żłobków i wiele innych zadań. W przypadku 
naszej gminy, gminy, która tak dynamicznie się rozwija, meldujemy, wielu nowych mieszkańców 
mamy, co niespotykane na skalę kraju, coraz więcej dzieci w naszych szkołach. Ten rok względem 
kolejnego to jest 310 dzieci więcej w naszych szkołach, więc w naszym przypadku oświata konsumuje 
ponad połowę naszego budżetu. I tak jak już tłumaczyłam, do tego się przyznaliśmy, że zbyt dużo 
środków w zeszłym roku przeznaczyliśmy na inwestycje, a oświata była niedoszacowana, o czym 
mówili też Państwo radni siedzący po mojej prawej stronie. Udało nam się zaoszczędzić wiele 
środków w ciągu roku. Udało nam się zdjąć i przenieść też te inwestycje, o których mówiliśmy, o 



których zdajemy sobie sprawę, że w tym roku już nie zakończymy. To są też projekty, to są ZRID-y, o 
których ostatnio rozmawialiśmy, które wymagają dłuższego czasu, zezwoleń i czekamy na ich 
realizację. To są inwestycje, których nie zamkniemy w tym roku i które mogliśmy przenieść na 
kolejne lata, więc te oszczędności, które wdrożyliśmy w ostatnich sześciu miesiącach czy pięciu 
miesiącach dotyczą nie tylko wydatków majątkowych, ale również wydatków bieżących. I no co nie 
zmienia faktu, że 17 milionów i pół prawie brakuje do zamknięcia tego roku. I tyle. Bardzo dziękuję 
Szanowni Państwo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Czy są jeszcze jakieś zgłoszenia, nie? To ja bym chciał zabrać głos. Pani Wójt, 
ponieważ w projekcie uchwały Rady Gminy jest w §1. Postanawia się zaciągnąć długoterminową 
pożyczkę w wysokości 17, ponad 17 milionów. Ja mam teraz takie pytanie, bo tutaj Pani mówiła w 
trakcie tego wystąpienia, to oczywiście część jest na spłatę wcześniej zaciągniętych pożyczek, ale 
część też jest właśnie na wynagrodzenia, pensje, na oświetlenie ulic. Ja bym chciał wiedzieć, bo do 
czego dążę? Ja bym chciał wiedzieć ile brakuje pieniędzy do zamknięcia tego budżetu, czyli te 
wynagrodzenia, oświetlenia, energia, ponieważ mój wniosek byłby taki, aby zmniejszyć w tym §1 nie 
pożyczkę w wysokości ponad 17 milionów, ale wysokość pożyczki, żeby była taka, jaką potrzebuje 
właśnie Pani Wójt, żeby wypłacić pensję nauczycielom, urzędnikom, czyli do funkcjonowania tego 
urzędu, żeby tutaj tak, no bo nie może być sytuacji, że tak, że nauczyciele czy pracownicy nie dostaną 
pensji. Więc najpierw ja bym chciał usłyszeć ile brakuje, a dopiero później złożę wniosek o 
zmniejszenie takiej kwoty w tej uchwale, żeby zamienić te kwoty.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowni Państwo, ja może zacznę od początku, bo widziałam uśmiech. Więc ja zacznę od początku 
tłumaczyć. Bardzo się cieszę, jak mieszkańcy się uśmiechają do nas. Ale pozwolę sobie wytłumaczyć 
to jeszcze raz, bo zaraz w przestrzeni publicznej będzie, że zadłużenie na wydatki bieżące już to 
tłumaczyłam. My mamy bardzo duży fragment naszego budżetu, który stanowi dochody bieżące i 
nas stać na pokrycie wszystkich dochodów, wszystkich wydatków bieżących, które planujemy w 
ciągu roku. Nas przy tak dynamicznie rozwijającej się gminie, przy coraz większych problemach, a 
raczej nazwałabym to wyzwaniach, potrzebujemy dodatkowych środków, żeby realizować 
inwestycje. I powinniśmy byli ten budżet zdeficytować w zeszłym roku, tak się nie, nie wydarzyło. 
Taki plan, projekt budżetu zaproponowaliśmy na rok 2026, ale w związku z tym, że my w tym roku 
płaciliśmy za inwestycje drogowe, które były to bardzo duże przelewy i bardzo duże inwestycje, jak 
na przykład ulica Wilgi, płaciliśmy i te inwestycje kończyły się w lutym, marcu, ponieważ to były 
inwestycje, które zostały rozpoczęte jeszcze chwilę przed wyborami. Zatem w każdym samorządzie 
jest tak, że na koniec roku brakuje środków na koncie na wydatki bieżące, co nie znaczy, że my 
Szanowni Państwo zaciągamy zadłużenie na wydatki, na wydatki bieżące. W naszym rozrachunku 
całego budżetu brakuje nam, my mamy dochody bieżące. Nie mamy dochodów majątkowych. 
Dochody majątkowe będziemy mieć bardzo, dużo większe w przyszłym roku, co wynika z tego, że 
dostaliśmy środki z KPO i tutaj też mogę Państwa poinformować, że już dostaliśmy pozytywną opinię 
budżetu na przyszły rok. Szanowni Państwo, wracając do pytania Pana Przewodniczącego, to, to my 
proponujemy Państwu zaciągnięcie uchwały, która mówi, że limit jest do 17 milionów, 17 milionów 
430, co nie znaczy, że my musimy wziąć 17 milionów 439. Jeżeli Państwo uznają, my już wysłaliśmy 
taki komunikat do banku, w którym mamy zaciągnięte obligacje w latach poprzednich, że chcemy 
zacząć negocjacje dotyczące przeniesienia tej spłaty tego zadłużenia, co będzie dodatkowym 
kosztem dla gminy Lesznowola. To też zwrócę uwagę, że to koszt przeniesienia tych i nie wiadomo co 
z ewentualnymi odsetkami, czy będą, czy nie będzie. I będziemy musieli zapłacić około 30 tysięcy, 
żeby żebyśmy mogli przesunąć spłatę tych obligacji na przyszły rok w pierwszym kwartale przyszłego 
roku. Zatem trudno mi jest powiedzieć Panie Przewodniczący jaka to będzie kwota. Możemy uznać, 
że odejmie Pan spłatę zadłużenia w wysokości 10 milionów i zmniejszy limit w tej uchwale. 
Natomiast, natomiast, jeżeli Państwo nie życzą sobie, żebyśmy w tym roku spłacili nasze długi z lat 



poprzednich, to my te zadłużenie będziemy musieli spłacić w przyszłym roku. Co oznacza Szanowni 
Państwo, bo już wiem, że też nie wszyscy z Państwa są za tym, żebyśmy podnieśli podatek od 
nieruchomości o wskaźnik inflacji. To oznacza, że będziemy musieli zdjąć z inwestycji przyszłego roku 
te 10 milionów, o których teraz rozmawiamy plus 3,5 miliona, które zostały już wpisane do projektu 
budżetu, czyli 13,5 miliona z inwestycji przyszłego roku i wtedy nie będziemy mogli zrealizować tych 
wszystkich zadań, które wpisaliśmy, pomimo tego, że mamy rekordowy budżet inwestycyjny 
planowany na przyszły rok, bo to jest 100 milionów złotych Szanowni Państwo. I to również wynika z 
tego, że połowa tych środków jest pozyskana na, z KPO i będzie wydana na KPO. Natomiast jest to 
rekordowa kwota, którą możemy się pochwalić, więc nie wiem Panie Przewodniczący, czy odejmując 
te 10 milionów i zmniejszając limit, bo z drugiej strony proszę mi wskazać Szanowni Państwo, jakie 
mam spłacić to zadłużenie z lat poprzednich. Bo Państwo nie chcą wziąć zadłużenia na spłatę 
zadłużenia, to proszę mi wskazać, jak mam za to zapłacić? Bo pragnę też podkreślić, że Państwo już 
wyrazili zgodę na tą pożyczkę w uchwale budżetowej. Państwo wyrazili zgodę na zwiększenie 
dochodów, które wynikają właśnie z zaciągniętej pożyczki i tym samym wyrazili Państwo zgodę na 
zwiększenie paragrafów dotyczących również wynagrodzeń i innych. Więc gdyby Państwo się nie 
wyrazili w październiku, w październiku? W październiku zgody na taką uchwałę budżetową, to my 
już w listopadzie nie moglibyśmy, więc wypłacić pieniędzy nauczycielom. Więc ja dziękuję, że 
Państwo się zgodzili na podjęcie takiej uchwały, ale jesteśmy w połowie drogi. Teraz Państwo nie 
wykonują swojej uchwały, bo to Państwo wyrazili zgodę na zwiększenie, więc nie wyrażają Państwo 
zgody. To jest kwestia formalna, czyli podjęcie uchwały dotyczącej pożyczki. Jesteśmy w połowie 
drogi, ja Państwa proszę o to, żeby Państwo zgodzili się na cały ten limit. Jeżeli uznamy, że chcemy te 
zadłużenie przenieść na przyszły rok, to ja mogę działać tak, żeby to przenieść, ale w którymś 
momencie będziemy musieli zapłacić za te obligacje wcześniej zaciągnięte. Więc proszę mi wskazać 
kierunki działania, bo Państwo się nie zgadzają, ale nie wskazują mi kierunku działania. Ja w miesiącu 
grudniu znajdę się w sytuacji, w której każde działanie, które będę musiała wykonać, będzie 
niezgodne z prawem. To Państwo sobie zdają z tego sprawę, więc Państwo rozumiem, że Pan radny 
Wojciech Adynowski z uśmiechem podszedł do tego zdania. Rozumiem, że... [niesłyszalne]. 
Natomiast cały czas to nie są pieniądze dla wójta Szanowni państwo. Ja mogę nie dostać 
wynagrodzenia, co niewiele zmieni w moim życiu. Natomiast powtarzam, że od budżetu gminy 
Lesznowola zależą dziesiątki, setki osób. To są też płatności, to są zadania publiczne, które my 
realizujemy dla naszych mieszkańców. Ja Państwu mówię przez pół roku o tym, że trzeba będzie 
zaciągnąć takie zadłużenie. Nie usłyszałam żadnego argumentu, jeden usłyszałam. Pan radny 
Sylwester Augustyniak, jedyny chyba powiedział, że według niego można było wcześniej zacząć 
oszczędzać i więcej zaoszczędzić. Ale ja robię Szanowny Panie Radny wszystko i z tych 60 brakujących 
milionów na oświatę ja Państwa proszę o 17, więc wydaje mi się, że to jest dosyć rzetelne działanie. 
Dziękuję bardzo. Może Pani Skarbnik umie wskazać kwotę.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Właśnie Pani Skarbnik też się zgłosiła do dyskusji. Bardzo proszę Pani Skarbnik.  
 
Jolanta Jabłonkowska - Skarbnik Gminy 
- Dziękuję bardzo. Szanowni Państwo, ja może chciałabym wyjaśnić, bo może jest niezrozumienie, 
więc chciałabym, żeby to wybrzmiało. W §1 jest napisane w wysokości. To w wysokości, znaczy Pan 
Mecenas może potwierdzić, że do kwoty 17 439, więc to jest limit. To nie są też środki, że Pani Wójt 
taką pożyczkę zaciągnie. To jest limit do wysokości. Natomiast rozmawiając z bankiem, który 
przedstawił po wywiadzie, tak? Moim moją najlepszą dla nas ofertę, którą Państwu przesłałam i 
przedstawiłam. Rozmawiałam i to będzie wyglądało na zasadzie takiej jakby otwartej linii 
kredytowej, tak? Czyli to nie jest tak, że podpisujemy umowę z bankiem i to znaczy możemy od razu 
poprosić o te 17 mln 469. Ale możemy też wskazać datę, czy bank wskaże datę, do którego momentu 
my możemy prosić o środki. Czyli np. bank wskazuje nam, że ostatecznie zamyka nam linię 



kredytową 20 grudnia i my wtedy nie możemy prosić o środki. Więc jeżeli my np. 10 grudnia 
będziemy potrzebować 5 milionów, to prosimy bank i bank nam przekazuje 5 milionów. Nie wiem, za 
dwa dni 200 tysięcy, to przekazuje nam 200 tysięcy. To nie jest tak i powiedziałam już nieraz, że 
będziemy się starać, żeby jak najmniej wziąć, tak? Natomiast to do tej kwoty wychodzi z budżetu 
całościowego i to jest maksimum, jakie powinno nam zabraknąć. Natomiast my cały czas się staramy 
i będziemy się starać, żeby ta kwota była jak najniższa. I weźmiemy tylko do faktycznych potrzeb. I 
wiem, że bank daje taką możliwość. Dziękuję bardzo.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pan Wiceprzewodniczący, bardzo proszę.  
 
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję uprzejmie Panie Przewodniczący. Szanowni Państwo, rozpoczęliśmy procedowanie od 
kwoty 21 milionów złotych. Dzisiaj mamy kwotę niespełna 17,5 miliona złotych. Widać, że służby 
finansowe Urzędu Wójta funkcjonują, pracują, szukają możliwości, szukają oszczędności i swoją 
pracę wykonują w sposób efektywny, bo te oszczędności się znajdują. Z drugiej strony podają, że 
kwota zadłużenia nie będzie kwotą faktyczną, a będzie limitem linii kredytowej, której udzielamy i 
która będzie skutkowała kosztami tylko i wyłącznie do wysokości wykorzystanych z limitu środków. 
Ja mam wrażenie, że moi szanowni koledzy próbują funkcjonować w sytuacji zakładania złej woli ze 
strony pracowników urzędu w każdej chwili i w każdym czasie. Tak funkcjonować się Szanowni 
Koledzy nie da. Musicie i ja myślę, że tutaj z drugiej strony takie założenie jest, że druga strona, czyli 
my jako rada działamy w najlepszej wierze i w najlepszym interesie. W związku z tym apeluję do 
Państwa o to, żeby się zastanowić nad tym, co jest dobre dla społeczności lokalnej, dla urzędu i dla 
nas jako radnych i zagłosować w taki sposób, żeby gmina Lesznowola mogła normalnie 
funkcjonować, realizować zadania, zarówno te, które są założone, jak i te, które są planowane, jak i 
te, które już w tym momencie w sytuacji spłaty zadłużenia zostały zrealizowane, a sfinansowane 
poprzez właśnie to, że kiedyś trzeba było zaciągnąć zobowiązanie, żeby realizować inwestycje. 
Dziękuję uprzejmie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pani Wójt jeszcze raz, bardzo proszę.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowny Panie Przewodniczący, bardzo dziękuję za udzielenie głosu. Ja chciałam tylko powiedzieć, 
że jak zaczęliśmy też organizować z Państwem spotkanie, było takie spotkanie również w wakacje 
robocze, wszystkich, całej rady, o którym mówiliśmy, o wydatkach bieżących na oświatę. Mówiliśmy 
wtedy, że będzie brakowało 35 milionów, więc my wykonaliśmy naprawdę ogromną pracę, żeby to 
zadłużenie jak najbardziej zmniejszyć. To też przekłada się na usługi publiczne, które świadczymy dla 
mieszkańców. Świadczymy im w mniejszym zakresie. Świadczymy je inaczej, ale staramy się 
realizować wszystko to, co jest obowiązkowe dla naszych mieszkańców i to jest obecnie, mam 
nadzieję, że Państwo też widzą, że te kwoty się zmniejszają, czyli że my wykonaliśmy bardzo dużą 
pracę, żeby Państwo z większym komfortem mogli podjąć tą uchwałę. Bardzo dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Bardzo dziękuję Pani Wójt i Pani radna Magdalena Łapińska. Bardzo proszę.  
 
Magdalena Łapińska - Przewodnicząca Komisji Statutowej 
- Dziękuję Panie Przewodniczący. Witam Szanownych Państwa. Ja chciałam tylko dopytać o taki 
szczegół, który rzucił mi się tutaj, można powiedzieć w ucho w naszych dzisiejszych wypowiedziach 



dotyczących braku na wynagrodzenia pracownicze, w tym nauczycieli. I chciałabym, żeby to zostało 
doprecyzowane, bo z mojej najlepszej wiedzy wynika, że nauczyciele otrzymują wynagrodzenia 
pierwszego dnia każdego miesiąca z góry, czyli za grudzień otrzymają prawdopodobnie drugiego, 
trzeciego, który mamy pierwszy tam miesiąc do wypłat. Więc czy jest to faktem, że rzeczywiście 
będzie brakowało wynagrodzenia dla nauczycieli? Bo z tego co właśnie usłyszeliśmy płynność mamy 
stracić około 20 grudnia, a 10 grudnia, przepraszam, nie dosłyszałam. Więc z tego wynika, że jednak 
nauczyciele powinni być, że tak powiem bezpieczni, jeśli chodzi o wypłatę tych wynagrodzeń. 
Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I tutaj ad vocem Pan Wiceprzewodniczący, bardzo proszę.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Szanowna Pani Radna, a co z wynagrodzeniem styczniowym? Pani radna, to jest tylko żonglowanie 
terminami, ale to nie jest załatwianie sprawy. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pani radna Agnieszka Sola-Manowska, bardzo proszę.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Dziękuję uprzejmie Panie Przewodniczący, że dostałam ten głos, mimo że tutaj wniosek formalny 
się pokazał. Dobrze. Ja chciałam się tu dołączyć do głosu Pana radnego Soszyńskiego, który 
wspomniał o zadłużeniach z poprzednich, że tak powiem kadencji i że faktycznie radni poprzedniej 
kadencji powinni wziąć troszeczkę na siebie odpowiedzialność za te finanse. Dziękuję uprzejmie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Szanowni Państwo, w takim razie ja złożę po prostu wniosek o zmianę zapisu §1 
tego projektu uchwały tutaj, o którym... O którym... Szanowni Państwo, zrobię zaraz przerwę, nie ma 
problemu, tylko przegłosujmy, zagłosujmy już nad tą uchwałą. Więc ja chcę złożyć wniosek w 
sprawie zmiany §1 tego projektu uchwały, o którym tutaj Pani Wójt mówiła o zmniejszenie o 10 
milionów, czyli do kwoty, żeby §1 stanowił zapis: postanawia się zaciągnąć w 2025 roku 
długoterminową pożyczkę w wysokości 7 milionów 439 tysięcy złotych. I na pewno tutaj jakoś 
inaczej, czy też trzeba by pewnie przeredagować punkt drugi, znaczy §2 tej uchwały. Ale chciałbym, 
żeby taki wniosek wybrzmiał i żeby był głosowany o zmniejszenie o tą kwotę o 10 milionów. I są tutaj 
poszczególne jeszcze głosy. Zanim będzie przygotowany wniosek do głosowania, to bardzo proszę.  
 
Marcin Kania - Radny 
- Dziękuję bardzo, Szanowni Państwo, dzień dobry, Szanowna Pani Wójt. Troszeczkę jestem 
zaskoczony tutaj tym głosem Pani radnej, który padł. Ja tylko chciałem przypomnieć Pani radnej i 
Państwu wszystkim, również naszym widzom, że przy zmianie władzy, jak to jest określane przez 
niektóre osoby, zadłużenie gminy wynosiło, uwaga, 23,5%. A majątek gminy obejmujący tylko grunty 
w Mysiadle to Szanowni Państwo ponad 600 milionów złotych. A teraz przejdę do finansów. 
Standard 6 maja ubiegłego roku. Nadwyżka budżetowa 37,567 mln. Wysokość lokat bankowych 40 
milionów.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Panie radny i bardzo proszę Pani radna.  
 
Bożenna Korlak - Radna 
- Dziękuję bardzo. Szanowni Państwo Radni, myślę, że wypowiadając słowa trzeba brać za nie 
odpowiedzialność także. To, co Pani mówi, że poprzednia ekipa, władza doprowadziła gminę nad 



przepaść chyba, to jest to nieprawdą, co przed chwilą powiedział Pan radny Kania podając konkretne 
liczby. Natomiast na pewno czyta, każdy z nas czytał projekt budżetu i WPF-u. I tam podane są liczby 
jak wzrasta procentowo zadłużenie naszej gminy, więc naprawdę proszę precyzyjnie i dokładnie i 
prawdą, i prawdę podawać w odpowiedziach.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pani Wójt.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowni Państwo, cieszę się, że tak dynamicznie będziemy teraz dyskutować o tym, co było kiedyś, 
o tym, co jest teraz. Ja przychylam się do tego, co powiedziała Pani radna Agnieszka Sola-Manowska. 
No ja, ja też byłam w poprzedniej. Ja, ja przyznam, że również głosowałam za zadłużeniem gminy w 
latach poprzednich i nie mam z tym żadnego problemu. Jak Państwo mają problem z tym, żeby 
przyznać się, że głosowali, Państwo głosowali za zadłużeniem gminy Lesznowola. Co roku mi się 
wydaje, no to jest ponad 200 milionów złotych. Opowiadamy teraz, że mamy grunty w KPGO, ale te 
grunty zostały sprzedane za 180 milionów. Ile inwestycji za to zostało zrobionych? Przypomnę tylko, 
że wydatki bieżące ślizgnęły się z dochodami bieżącymi o 47 milionów w 2023 roku. Przecież o tym, 
dlatego mieliśmy opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej o wykonaniu budżetu z uwagami i 
warunkową. Więc ja myślę, że szkoda naszego czasu, bo trochę mam wrażenie, że próbujemy 
zapomnieć, co się działo w latach poprzednich. Cieszymy się, że mamy niskie zadłużenie, natomiast 
bierzemy dużo niższe w obecnej chwili zadłużenie względem tego, co my braliśmy w poprzedniej 
kadencji z dwa razy mniejszym budżetem Szanowni Państwo. Bierzemy zadłużenie, które jest 
bezpieczne, szczególnie, że nasz budżet, naszymi działaniami, bo my nie sprzedajemy gruntów 
Szanowni Państwo. My pozyskamy na przyszły rok, na ten rok i przyszły rok, 41 milionów z KPO, plus 
9 milionów wkładu własnego, zwiększamy dochody majątkowe o 50 milionów złotych. Jedną słuszną 
decyzją o wystąpieniu o wniosek. Zatem Szanowni Państwo, ja tu już nie chcę w jakieś przepychanki 
słowne, co było, co będzie. No jesteśmy tu i teraz, i mamy taki, taki problem. Jeżeli Pani, Pan radny, 
jeszcze chciałam o jednej rzeczy, bo mnie to zawsze ciekawi i dziwi mnie, że radni, którzy głosowali 
za tym budżetem na 2025 rok w ogóle o tym nie mówią. Bo Pan radny Marcin Kania cały czas chwali 
się naszymi inwestycjami, robi, jeździ, zdjęcia, ale nie głosował za tym budżetem. Nie jest 
odpowiedzialny za te inwestycje. Zrobiliśmy prawie 60 mln inwestycji w tym roku Szanowni Państwo. 
60 mln inwestycji głosami Inicjatywy i głosami PiS-u. Więc to też jest ważne. Ja rozumiem, że 
Państwo potem godzili się w międzyczasie na zmiany budżetowe i jesteśmy za to wdzięczni. 
Natomiast cały ciężar tego budżetu wziął kto inny. Zobaczymy kto weźmie ciężar budżetu na przyszły 
rok, który jest uważam bardzo dobry. Natomiast myślę, że nie będziemy dalej się rozwodzić na temat 
tego, kto, jak, kiedy głosował. Mamy sytuację tu i teraz, i już widzę, że Pan Marcin Kania się zgłasza, 
więc to szybko się nie skończy, więc tylko przypomnę, że na gruntach w Mysiadle sprowadzi się 6 
tysięcy ludzi. Czy ktoś umie Szanowni Państwo policzyć, jakie to jest obciążenie dla gminy 
Lesznowola, obsłużyć dodatkowych 6 tysięcy ludzi? I to było jedyne rozwiązanie w poprzedniej 
kadencji, to było jedyne rozwiązanie, które było w poprzedniej kadencji, żeby sprzedać grunty. Tak 
samo jak jedynym rozwiązaniem w pewnym momencie były obligacje przychodowe LPK, które będą 
naszych mieszkańców. 21 milionów obligacji będzie kosztowało naszych mieszkańców 103 miliony 
złotych. I dlatego w kolejnym budżecie proponuję Państwu oddłużenie spółki LPK. Proponujemy 
wiele różnych rozwiązań. Pan Marcin Kania w przypadku budżetu na 2026 ostatnio mówił o tym, że 
zwiększają się wydatki bieżące. Pani Bożenna Korlak powiedziała mi ostatnio, że ja nic nie zrobiłam 
przez półtora roku. No nie zgodzę się. A przede wszystkim dlatego, że my nie podpisujemy umów 
zlecenie z podmiotami, które potem nie są w stanie nawet wskazać, jak realizowały te umowy 
zlecenie. Nasz audyt wskazał, że było podpisanych 960 umów zlecenia Szanowni Państwo w trzy lata. 
No to są ogromne, więc jeżeli Państwo twierdzą, że my nie panujemy nad wydatkami bieżącymi. 
Przede wszystkim nie podpisujemy umów zlecenie. Ten urząd ma siedem podpisanych chyba umów 
zlecenie, tak samo jak inne jednostki. Tak jak Pan Marcin Szost mówił Państwu, wyjaśniał, że 



będziemy starali się nawet śmieci na własny koszt. Jeżeli Państwo zezwolą nam na zakupienie 
samochodu, to ograniczymy wydatki, które... Wydatki na odbiór śmieci z koszy ulicznych. Mówimy 
Państwu o oddłużeniu spółki LPK. Nasz, wydatki bieżące, czyli te dopłaty do wody i do kanalizacji, to 
jest 6 milionów złotych co roku. I to są wszystko działania, które pozwolą nam na zmniejszenie w 
kilka lat, na zmniejszenie wydatków bieżących. Więc ja się nie zgodzę, że nie działamy, żeby 
ograniczyć wydatki bieżące, że nie mówimy Państwu, Państwo mówią nie, bo nie... Nie, bo nie 
wskazali w ogóle żadnego rozwiązania w przypadku tej pożyczki. Chcą Państwo zostawić ludzi bez 
pieniędzy w grudniu. Dziękuję bardzo.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Szanowni Państwo, mój wniosek tutaj jest też gotów, ale wiem, że tutaj też była 
rozmowa z Panią Skarbnik i żeby ten wniosek był prawnie, i formalnie dobrze skonstruowany, ja po 
prostu teraz muszę ogłosić pięć minut przerwy, żeby ten wniosek dobrze sformułować i zaraz 
wrócimy za pięć minut z powrotem do obrad. Dziękuję. Jesteśmy gotowi? Dobrze. Szanowni 
Państwo, wracamy po przerwie. Tutaj trwała konsultacja w sprawie tego wniosku, który złożyłem o 
zmniejszenie w paragrafach i Szanowni Państwo, dokładnie brzmienie dwóch paragrafów, bo 
musimy zmienić dwa paragrafy tego projektu uchwały, więc §1 by otrzymywał brzmienie. 
Postanawia się zaciągnąć w 2025 roku długoterminową pożyczkę w wysokości 7 milionów 439 
tysięcy. I §2 by otrzymał brzmienie. Środki pozyskane z tytułu zaciągniętej pożyczki, o której mowa w 
§1 zostaną przeznaczone na sfinansowanie planowanego deficytu budżetu w kwocie 5 milionów 439 
tysięcy złotych oraz na spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań z tytułu emisji papierów 
wartościowych oraz zaciągniętych pożyczeń w kwocie 2 milionów złotych. I taki wniosek został 
sformułowany przeze mnie, jest tutaj i zaraz będzie poddany pod głosowanie. Jesteśmy gotowi też 
do przeprowadzenia głosowania. I zaraz, bo nie wiem, najpierw głosowanie, później udzielę głosu 
Panu, Panu radnemu jak najbardziej. To Panie radny sekundę, najpierw głosowanie przeprowadzimy. 
Zniknął obraz. Dobrze, ale to głosowanie możemy przeprowadzić, więc proszę o przeprowadzenie 
tego głosowania, mojego wniosku. Bardzo proszę o głosowanie. Sześć głosów za, osiem przeciw, 
sześć wstrzymujących się. Stwierdzam, że ten wniosek nie uzyskał wymaganej większości.  
 
Kolejny Mówca 
- A ile, ile tam było?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Sześć, sześć głosów za, osiem przeciw, sześć wstrzymujących się. Czyli, czyli będziemy, ale tu jeszcze 
jest ad vocem Pan radny, bardzo proszę. I zaraz będziemy głosować pierwotną uchwałę.  
 
Marcin Kania - Radny 
- Dziękuję bardzo, Szanowni Państwo, Pani Wójt. Wspomniała Pani o inwestycjach. To ja tylko 
przypomnę Pani, że to nie są Pani inwestycje też poprzedniej kadencji. Co do RPK, to spółka 
Szanowna Pani Wójt jest w bardzo dobrej kondycji finansowej. Umowy zlecenia. Pani Wójt, dlaczego 
Pani nie chce udostępnić umów zleceń? Dostałem od Pani odmowę. Pani Wójt, czy audyt jest zgodny 
z prawem i uzyskał kontrasygnatę u Pani Skarbnik?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Panie, Panie radny to nie jest tematem pożyczki. I Pani radna Agnieszka Sola-
Manowska.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Dziękuję Panie Przewodniczący. Ja chciałam się tutaj dopytać, czy najpierw nie powinniśmy 



głosować większej kwoty? Bo też nie rozumiem tej procedury, jakby Pan Mecenas mógłby 
wytłumaczyć, czy wszystko zostało przeprocedowane właściwie? Dziękuję.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Mieliście Państwo pierwotny wniosek z większą kwotą, to był wniosek formalny Pana 
Przewodniczącego. W związku z tym, że ten wniosek przepadł, to będziecie Państwo teraz głosować, 
powinniście głosować pierwotną uchwałę z tą wyższą kwotą.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- To w takim razie przejdziemy do głosowania całego projektu uchwały w sprawie zaciągnięcia 
długoterminowej pożyczki. Bardzo proszę o głosowanie. Pierwotną uchwałę. Bardzo proszę o 
głosowanie. Osiem głosów za, dziesięć przeciw, dwa wstrzymujące się. Stwierdzam, że uchwała nie 
uzyskała wymaganej większości. Dziękuję bardzo. I przechodzimy do punktu D, czyli określenia 
wysokości stawek podatku od nieruchomości. I tutaj bardzo proszę o opinię Panią Przewodniczącą 
Komisji Polityki Społecznej.  
 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Dziękuję za udzielenie głosu. Komisja Polityki Społecznej pozytywnie zaopiniowała rzeczony 
wniosek. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pan Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej.  
 
Robert Tyszek - Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej 
- Szanowni Państwo, Komisja Polityki Przestrzennej, Rolnej i Urbanistyki pozytywnie zaopiniowała 
projekt wyżej wymienionej uchwały. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pan Przewodniczący Komisji Polityki Gospodarczej.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję uprzejmie Panie Przewodniczący. Szanowni Państwo, Komisja Polityki Gospodarczej 
pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I otwieram dyskusję. Tutaj Pani Wójt, bardzo proszę.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowny Panie Przewodniczący, bardzo dziękuję za udzielenie głosu. Ja w odpowiedzi do Pana 
Kani chciałam potwierdzić, że Lesznowolskie Przedsiębiorstwo Komunalne, spółka z ograniczoną 
odpowiedzialnością ma 48 milionów długu, więc nie wiem o jakiej dobrej kondycji Pan mówi. 
Natomiast i to wynika m.in. z tych obligacji. Natomiast i z zaciągniętego długu na budowę oczywiście, 
bo jest ta część zadłużenia dobrego, dzięki któremu zrealizowaliśmy Szanowni Państwo oczyszczalnię 
ścieków w Zamieniu. Jeżeli Pan mówi, czy to są moje czy nie moje, no wszystkie płatności od 
Szanowny Panie 7 maja 2024 roku są realizowane dzięki mnie, dzięki radnym, którzy głosują za 
budżetem i w tej grupie Pan nie jest obecny. Więc wszystkie, tak jak rozmawiałam nawet ostatnio z 
Panią Magdaleną Łapińską, nawet ten dworek, który realizujemy, to wynika i jest opłacane z budżetu 
tego i zeszłego roku, za których ci Państwo radni obecni na tej sali głosują. Więc jeżeli Pan mówi, że 
to nie moje inwestycje, no nie moje, bo mieszkańców, ma Pan rację. Jeżeli Pan mówi o umowach 
zlecenie, no cóż, nie chciałabym już dłużej komentować. To kwestia, która Pana bardzo interesuje, 
myślę, że też mieszkańców. Pan dostał bardzo duże środki finansowe, nikt o tym nie wiedział, bo 



nawet Pana koledzy radni się dziwią, że Pan tak duże środki dostawał z tych wszystkich umów 
zlecenie i ja ostatnio, trafiło mi się do ręki Pana analiza demograficzna, która miała 13 stron. Ile ona 
kosztowała, mógłby Pan przypomnieć? 27 tysięcy, 30, 40 tysięcy złotych? Analiza demograficzna 
Pana radnego zrealizowana dla ZOPO. Więc moglibyśmy tutaj mówić o przeszłości, ale tak jak mi Pan 
kiedyś obiecywał na spotkaniu, które odbyliśmy w zeszłym roku, Obiecywał Pan poprawę i 
współpracę. Niestety nie miałam możliwości doświadczyć współpracy z Panem. Może to i dobrze, bo 
ja pokazuję inną jakość. I życzę również Panu, żeby Pan zaczął współpracować, a nie tylko wymyślał 
powody, dla których nie realizować inwestycji dla mieszkańców. Bo Pan ostatnio stwierdził, że jest 
Pan opozycją. Ale jest Pan opozycją wobec mnie? A ja realizuję inwestycje i zadania publiczne dla 
mieszkańców, więc jest pan opozycją wobec mieszkańców. Bardzo dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Panie radny, czy w sprawie podatków?  
 
 
Marcin Kania - Radny 
- Jak najbardziej tak, bo to są środki finansowe nas wszystkich.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, bardzo proszę.  
 
Marcin Kania - Radny 
- Dziękuję bardzo. Szanowni Państwo, Pani Wójt. Co do kondycji finansowej RPK, to swoją wiedzę 
opieram przede wszystkim na podstawie bilansu, jak i rachunku, który jest dostępny na stronie 
internetowej. Polecam Pani, żeby się Pani zapoznała i myślę, że Pani się ze mną zgodzi w 100%, że 
kondycja RPK jest bardzo dobra na każdym polu. Natomiast co do umów zleceń, które Pani tak...  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Panie radny, czy Pan do podatków się odnosi? Panie radny, czy to są podatki? Jeśli nie są podatki, to 
przepraszam bardzo, Panie radny, odbieram Panu głos, to nie jest kwestia podatków. Upominam 
Pana po raz pierwszy. Upominam Pana po raz drugi w sprawie, że to nie zabiera Pan w tej sprawie. 
Dziękuję bardzo Panie Radny. Szanowni Państwo, w związku z tym, że pan radny nie wypowiada się 
na temat...  
 
Marcin Kania - Radny 
- Proszę o zaprotokołowanie, że przewodniczący wyłączył mi głos.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Tak, można to zaprotokołować, że przewodniczący wyłączył mikrofon. Nie wyłączyłem panu Głosu, 
ponieważ Pan nadal może mówić, ale wyłączyłem Panu mikrofon. To jest mała różnica. Chyba, że Pan 
chce, żeby tak zaprotokołować, że wyłączyłem Panu głos. Dziękuję bardzo. Pani Wójt, czy to jest 
kwestia podatków? No to też Pani… Przepraszam Pani Wójt, jeśli to nie jest kwestia podatków, nie 
udzielę Pani głosu. Dziękuję bardzo. I otwieram dyskusję. Czy ktoś z Państwa radnych chciałby zabrać 
głos, ale w sprawie podatków? Od nieruchomości. Czyli punkt… Pan Wiceprzewodniczący nie. Opinie 
już były. Jeśli nie ma więcej głosów, w takim razie przechodzimy do głosowania. Cztery głosy za, pięć 
przeciw, jedenaście wstrzymujących się. Stwierdzam, że uchwała nie została podjęta. Pani Wójt chce 
zabrać głos, tak? Bardzo proszę Pani Wójt. Bardzo proszę Pani Wójt. Szanowni Państwo, bardzo 
proszę o spokój. Bardzo proszę Pani Wójt.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowni Państwo, chciałam państwa poinformować, że czeka nas kolejna autopoprawka, 



ponieważ my zaplanowaliśmy wyższe dochody w projekcie budżetu na 2026 rok, czyli tym samym 
musimy obciąć inwestycje na 3 miliony złotych. Bardzo dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I przechodzimy do punktu 5D, czyli określenia wysokości stawek podatku... 
Przepraszam, 5E. Określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych. I tutaj również 
bardzo proszę o opinię Pana Przewodniczącego Komisji Polityki Społecznej. Sekundkę. Panie radny, 
przed chwilą Pan wychodził z obrad. Jeśli Pan nie chce uczestniczyć w obradach, to może Pan wyjść. 
Ale jeśli Pan chce uczestniczyć w obradach, to proszę zabierać głos wtedy, kiedy Pan ma udzielony. 
Dziękuję. Bardzo proszę Pani Przewodnicząca.  
 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Dziękuję za udzielenie głosu. Komisja Polityki Społecznej pozytywnie zaopiniowała omawiany 
projekt uchwały. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pan Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej, bardzo proszę.  
 
Robert Tyszek - Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej 
- Szanowni Państwo, Komisja Polityki Przestrzennej, Rolnej i Urbanistyki pozytywnie zaopiniowała 
projekt wyżej wymienionej uchwały. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pan Przewodniczący Komisji Polityki Gospodarczej.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Szanowni Państwo, Wysoka Rado. Komisja Polityki Gospodarczej pozytywnie zaopiniowała 
przedmiotowy projekt uchwały.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i otwieram dyskusję. Czy ktoś z Państwa radnych chciałby zabrać głos? Nie widzę. 
W takim razie przejdziemy do głosowania projektu uchwały w sprawie określenia wysokości stawek 
podatku od środków transportowych. Trzynaście głosów za, dwa przeciw, pięć wstrzymujących się. 
Stwierdzam, że uchwała została podjęta. I przechodzimy do punktu 5f, czyli projektu uchwały w 
sprawie obniżenia ceny skupu żyta, przyjętej jako podstawę obliczenia podatku rolnego na obszarze 
gminy w 2026 roku. I tutaj również bardzo proszę o opinię Panią Przewodniczącą Komisji Polityki 
Społecznej.  
 
 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Dziękuję za udzielenie głosu. Również w tym punkcie Komisja Polityki Społecznej pozytywnie 
zaopiniowała projekt omawianej uchwały. Dziękuję bardzo.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pan Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej.  
 
Robert Tyszek - Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej 
- Szanowni Państwo, Komisja Polityki Przestrzennej, Rolnej i Urbanistyki także w tym wypadku 
pozytywnie zaopiniowała projekt wyżej wymienionej uchwały. Dziękuję.  



 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pan Przewodniczący Komisji Polityki Gospodarczej.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję uprzejmie Panie Przewodniczący. Szanowna Pani Wójt, Wysoka Rado. Komisja Polityki 
Gospodarczej pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i otwieram dyskusję. Czy ktoś z Państwa radnych chciałby zabrać głos? Nie widzę. 
W takim razie przejdziemy do głosowania projektu uchwały w sprawie obniżenia ceny skupu żyta 
przyjętej jako podstawę obliczenia podatku rolnego na obszarze gminy w 2026 roku. Radny 
Sylwester Augustyniak. 14 głosów za, 0 przeciw, 6 wstrzymujących się. Stwierdzam, że uchwała 
została podjęta. I przechodzimy do punktu 5G w sprawie ustalenia zasad przyznawania i wysokości 
diet dla radnych gminy Lesznowola. I tutaj bardzo proszę Pani radna Magdalena Łapińska.  
 
Magdalena Łapińska - Przewodnicząca Komisji Statutowej 
- Dziękuję Panie Przewodniczący. Szanowni Państwo, w imieniu Klubu Radnych Inicjatywa Gmina 
Lesznowola po raz kolejny na dzisiejszej sesji przedstawiam projekt uchwały w sprawie ustalenia 
zasad przyznawania i wysokości diet radnych gminy Lesznowola. Dodatkowo chciałabym złożyć 
wniosek, ponieważ procedujemy ten projekt uchwały dłużej niż klub to zakładał. Chciałabym zmienić 
brzmienie §9, aby nadać mu brzmienie: uchwała wchodzi w życie po upływie 14 dni od ogłoszenia w 
Dzienniku Urzędowym Województwa Mazowieckiego i ma zastosowanie do ustalenia wysokości diet 
należnych od dnia 1 stycznia 2026 roku. Bardzo proszę o poddanie tego wniosku pod głosowanie. 
Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pan radny Grzegorz Adamiak, bardzo proszę. A tutaj bardzo proszę o 
przygotowanie takiego wniosku do głosowania.  
 
 
Grzegorz Adamiak - Przewodniczący Komisji Rewizyjnej 
- Dziękuję Panie Przewodniczący. Chciałbym zadać pytanie składającym wniosek pierwotny. Jak 
przewidują, na jaki okres ta uchwała ma obowiązywać? Czy to jest okres tego roku, co by wskazywał 
nazwijmy to motyw, dla którego ta inicjatywa powstała, czyli brak finansów naszej gminy? Czy też 
jest to, nazwijmy to czasookres dłuższy, patrząc do końca kadencji, czy Państwo się nad tym 
zastanawiali? Czy słownie, werbalnie mogą coś zadeklarować, jeżeli chodzi o tą sprawę? Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I tutaj Pani Magdalena. Bardzo proszę.  
 
Magdalena Łapińska - Przewodnicząca Komisji Statutowej 
- Dziękuję Panie Przewodniczący. Panie radny, ja myślę, że każda uchwała jest ważna do momentu jej 
zmiany, więc my nie możemy jakby zagwarantować albo tutaj za siebie czy za Państwa, czy takie 
wnioski, że takie propozycje projektów uchwał też się w przyszłości nie pojawią, więc działamy tak 
jak na podstawie wszystkich podejmowanych przez nas uchwał. Wiemy, że one ulegają zmianom z 
czasem, więc mogą Państwo w przyszłości również taki projekt złożyć. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I czy Pan radny Grzegorz Adamiak jeszcze raz, tak?  



 
Grzegorz Adamiak - Przewodniczący Komisji Rewizyjnej 
- Nie, dziękuję. Na tą chwilę dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze. I Pan radny Paweł Olkowski, bardzo proszę.  
 
Paweł Olkowski - Radny 
- Witam Państwa serdecznie. Dziękuję za udzielenie głosu. Ja już wypowiadałem się na poprzedniej 
sesji w tej sprawie i również dzisiaj chciałbym zabrać taki sam głos. Czyli generalnie, no ja tego nie 
kupuję, tak jak powiedziałem. Uważam to za tak naprawdę pewną grę polityczną z Państwa strony, 
ze strony Klubu IGL. Ponieważ tak naprawdę dzisiaj rozmawiamy o tym, że ta sytuacja budżetowa 
jest trudna, ale ona jest efektem tak naprawdę Państwa w większości przyjęcia tego budżetu, który 
dzisiaj mamy. Przypomnę, że zaczynaliśmy ten rok z nadwyżką budżetową w wysokości 12 milionów i 
z nadwyżką operacyjną na poziomie ponad 70 milionów. Były również lokaty na poziomie 30 
milionów. Uważam to za zagrywkę, ponieważ tak naprawdę o trudnej sytuacji oświatowej i tego, że 
tych pieniędzy będzie brakowało, rozmawialiśmy już w zeszłym roku. Na to wskazywałem i Państwo 
tą rację w połowie roku przyznaliście. Czemu zatem w połowie roku Państwo nie złożyliście takiej 
propozycji? Na co wszyscy tutaj, nie wiem, liczyliśmy? Na to, że się wydarzy cud, że nagle, nie wiem, 
pojawią się worki pieniędzy? Dzisiaj jesteśmy w sytuacji takiej, że w związku z tym, że zostały 
zapłacone pieniądze za inwestycje, mówimy o tym, że będzie brakowało środków na wydatki 
bieżące, czyli na wynagrodzenia dla nauczycieli. Państwo nie chcecie podjąć... Tak naprawdę wziąć 
odpowiedzialności za to, że przyjęliście Państwo większością Państwa głosów ten budżet i rządzi się 
w taki... Tak wygląda, a nie inaczej. I przed chwilą to Państwo udowodniliście głosując przeciwko 
zadłużeniu gminy, przeciwko pożyczce. A to Państwo tak naprawdę dzisiaj jesteście odpowiedzialni w 
dużej mierze za to, że ten budżet właśnie w ten sposób wygląda. Bo to Państwa głosami został ten 
budżet przegłosowany. I w momencie, kiedy... Również Panie Konradzie się uśmiecham do Pana. I w 
momencie, kiedy mówiłem o tym, że tych pieniędzy będzie brakowało, to Państwo tego nie 
potraktowaliście poważnie, a ja tutaj nie jestem od tego, żeby, nie wiem, krytykować Państwa czy 
Panią Wójt, czy kogokolwiek innego, tylko po to, żeby podejmować jakiś dialog z Państwem, o 
którym Państwo mówicie o tym dialogu. A dzisiejsze Państwa działania i zachowanie na to nie 
wskazują. Wskazują na zupełnie inne tak naprawdę działania. Tak więc w związku z tym, że jeżeli 
chcemy faktycznie robić oszczędności, kosztem naszych diet, za chwilę obniżenia wynagrodzenia 
Pani Wójt. Bo taki dzisiaj wniosek również został przygotowany i złożony. No to słuchajcie, jak mamy 
się bawić, to się bawmy. To idziemy na całość. W związku z tym ja podtrzymuję swój wniosek i 
składam propozycję, tak jak ostatnio, czyli 1%, 2%, 3%, 4 i 5. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Panie radny. Dobrze, to tylko bym prosił o skonstruowanie tego paragrafu, tak? Bo 
tutaj mówimy o konkretnym paragrafie, czyli trzeba zmienić ten paragraf, więc bym prosił, no bo Pan 
mówi 1, 2, 3, 4, 5 Panie radny, więc bym prosił, co, jak tutaj zmieniamy i ustalamy. Ale to dobrze, to 
zaraz, no tu zmienimy, tak, bo to nie ma, nie musi być przerwy. Więc Panie radny, ja bym prosił... 
Dobrze, ale to bym prosił do mikrofonu, żeby tutaj no to wybrzmiało, tak, żeby nie było żadnych 
wątpliwości.  
 
Paweł Olkowski - Radny 
- §3. Wysokość miesięcznej diety radnego w zależności od pełnionej funkcji stanowi procentowy 
udział kwoty bazowej, o której mowa w §2 niniejszej uchwały dotyczącej maksymalnej wysokości 
diety w gminach od piętnastu tysięcy do stu tysięcy mieszkańców i wynosi: a) dla Przewodniczącego 
Rady Gminy pięć procent, dla Wiceprzewodniczącego Rady Gminy 4, dla Przewodniczących Komisji 



Rad Gminy 3, dla Zastępców Przewodniczącego Komisji Rady Gminy 2 i dla radnego niepełniącego 
funkcji, czyli takiego jak ja 1%.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze.  
 
Paweł Olkowski - Radny 
- Z zastrzeżeniem, że diety zaokrągla się do pełnego złotego.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, dziękuję bardzo. I teraz mamy tutaj już jasność. I tu poszczególne, widzę wniosek Pana 
radnego Grzegorza Adamiaka, bardzo proszę.  
 
Grzegorz Adamiak - Przewodniczący Komisji Rewizyjnej 
- Dziękuję Panie Przewodniczący. Moje pytanie było celowe, ponieważ do Państwa. Ono miało 
pokazać na przestrzeni jakiego czasu planujecie tą oszczędność, która miałaby mieć wpływ na budżet 
nadchodzącego roku. Zakładając tą stawkę, którą Państwo żeście przygotowali w tym projekcie, 
oszczędności na przestrzeni trzech lat sięgnęłyby około 500 tysięcy złotych, do 500 tysięcy złotych. 
Na przestrzeni trzech lat mówię, do końca naszej kadencji. Mówię do, powiedziałem. Chciałbym w 
takim razie, odnosząc się do tego, że Państwa inicjatywa jest bardzo ważna i dotyczy tego budżetu, 
tegorocznego budżetu 2026, nad którym się pochylamy. Chciałem jak gdyby zabezpieczyć ten wpływ 
na ten właśnie nadchodzący budżet i te oszczędności, by one trafiły do gminy, tak średnio licząc 
gdzieś do końca sierpnia. Przyjmując stawki i tu chciałem ten wniosek formalny przedstawić, że w §3 
chciałbym wnieść zmianę, W punkcie A dla Przewodniczącego Rady Gminy 4%, dla 
Wiceprzewodniczącego Rady Gminy 3%, dla Przewodniczących Komisji Rady Gminy 2%, dla 
Zastępców Przewodniczącego Komisji Rady Gminy 1%, dla radnego niepełniącego funkcji 0,5%. 
Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze. Dobrze Panie radny, okej. I tu jeszcze ad vocem Pan radny Konrad Tkaczyk, bardzo proszę.  
 
Konrad Tkaczyk - Radny 
- Bardzo dziękuję. Po kolei najpierw Pan Grzegorz. Panie Grzegorzu, zachęcam do zapoznania się z 
treścią uzasadnienia uchwały i to by było na tyle. Panie Pawle, uśmiechałem się, ponieważ jak 
słyszałem, co Pan mówił, to ja mam wrażenie, że Pan nie wie, kto wykonuje budżet gminy. 
Podpowiem Panu, to nie radni gminy wykonują budżet, żeby Pan to dobrze zapamiętał. No i 
właściwie to tyle. Jeszcze jedno Panie Pawle. Kiedy my uchwalaliśmy ten budżet, Pan niestety był 
wtedy na wakacjach.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pan radny Krzysztof ad vocem.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Tak? Dobrze, Pan radny Krzysztof Klimaszewski, bardzo proszę.  
 
Krzysztof Klimaszewski - Radny 
- Dziękuję bardzo Panie Przewodniczący, dziękuję za zabranie głosu. Pierwsze, to miałbym nadal 
pytać, proszę? Ale mogłem się przejęzyczyć. Przepraszam, dobrze, za udzielenie. Za udzielenie głosu. 
Pierwsze to chciałem jednak zadać pytanie do naszego Pana Mecenasa, bo co wnioskowałem na 
wstępie posiedzenia tej sesji, jak wygląda sytuacja związana z tym, że w dwóch komisjach nie była 



procedowana ta, chociażby ten projekt uchwały. To jest raz, żebym mógł otrzymać wiadomość od 
Pana Mecenasa, jak to formalnie wygląda, czy powinno być to zdjęte, czy jednak nie. Po drugie nie 
wstydząc się wszystkiego, chciałbym Państwu powiedzieć i zaznaczyć przede wszystkim, że dieta 
radnego to nie jest wynagrodzenie, lecz jest rekompensatą za utracone korzyści. Mówiąc, że dieta 
radnego, mamy na myśli rekompensatę finansową, którą radny dostaje za pełnienie funkcji. Ważne, 
żeby potrafić odróżnić dietę od wynagrodzenia w tradycyjnym sensie. Dieta to nie pensja za pracę, 
ale zwrot kosztów, jakie radny ponosi w związku z wykonywaniem mandatu. Obejmuje to wydatki na 
sesje Rady Gminy, pracę w komisjach, spotkanie z mieszkańcami i inne obowiązki wynikające z 
pełnionych funkcji lub nawet nie funkcji, ale jako funkcji radnego. Dieta ma pokryć koszty takie jak 
dojazdy, materiały biurowe, a także straty w zarobkach tych Państwa, którzy pracują. A ci, którzy są 
na emeryturach, a mogliby podjąć działalność inną, wybrali powiedzmy drogę tą działalności w 
samorządzie. W wielu przypadkach tracą nawet na tym, ale jednak chcieli działać dla społeczeństwa. 
Radny wykonując swój mandat angażuje swój czas i zasoby, które bez tej rekompensaty mogłyby być 
przeszkodą w pełnieniu tej funkcji publicznej i społecznej. Czyli tak jak powiedziałem. Czy któryś z 
Państwa do tej pory korzystał tu jako z pomocy gminy na zasadzie takiej otrzymał artykuły chociażby 
biurowe, czy sam zakupuje, papier drukuje, przejeżdża na spotkania? Czy ktoś z Państwa otrzymywał 
za to jakieś pieniądze, czy ponosi sam koszty funkcjonowania jako radny? Przejazd przez naszą gminę 
z jednego miejsca do drugiego. Jeżeli tak, kiedyś jeszcze były wspólne przejazdy. Teraz co Pan 
Wojciech Radny Adynowski zaproponował ewentualny przejazd do remiz strażackich. Mimo tego, że 
tam chyba propozycja padła indywidualnie. Jest to każdy, więc z różnego miejsca naszej gminy 
będzie musiał sobie dojechać czy do Zamienia, czy do Nowej Woli, czy do Mrokowa. My nad tym 
milczymy, ale prawda jest taka, że nie wiem, czy to, co Państwo zgłosiliście jako uchwałę, projekt 
uchwały, czy wy czujecie się moralnie właśnie winni z sytuacji podejmowania zgody za budżet w 
2024 roku? Bo przy tym budżecie to wszyscy byliście za. Z tego co ja dobrze pamiętam, to tylko ja i 
Pani Korlakowa byliśmy przeciwni, a Pan Marcin Kania się wstrzymał. Więc tak to wygląda. My żeśmy 
już wtedy mówiliśmy Państwu, że będziemy mieli taki deficyt. Państwo mówiliście, że najlepsza Pani 
Skarbnik, jest wyliczone do złotówki. Jesteście naiwniaki i nie znacie się na budżecie. A teraz nadal to 
wszystko potwierdza, że to my cały czas mieliśmy rację i jeszcze teraz nadal mamy ponosić 
konsekwencje Państwa decyzji. I ja tak odbieram ten Państwa wniosek i nie ukrywam, ja będę 
przeciwny i nie wstydzę się tego. Dziękuję bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i jeszcze tutaj ad vocem Pan radny Paweł Olkowski. Bardzo proszę.  
 
Paweł Olkowski - Radny 
- To ja dodam, że oczywiście projekt tej uchwały i mój wniosek jest po prostu absurdalny i kosmiczny 
oczywiście i to nie chodzi o to, żebyśmy pracowali tutaj za darmo, a raczej mieli rekompensatę za 
utracone właśnie kwestie, o których radny Klimaszewski powiedział, bo to tak naprawdę nie jest 
wynagrodzenie, tylko rekompensata. Też kwestie, o których Pan radny Klimaszewski wspomniał. 
Natomiast Szanowni Państwo, w zeszłym roku, inaczej, Pan radny Adynowski bardzo chętnie, 
wielokrotnie przedstawia nam w przestrzeni publicznej wiele, nie wiem, analiz, wiele liczb, wiele cyfr 
i tak dalej. I dzisiaj Pan, Panie Tkaczyk, Pan mówi o tym, że radni nie są odpowiedzialni za budżet. No 
ale to Państwo, to my wszyscy tutaj głosujemy. Projekt budżetu oczywiście jest przygotowywany 
przez Panią Wójt i przez skarbnika, tylko, że różnica jest taka, że Państwa pozycja dzisiaj i Państwa 
wszystkie działania są takie, są zupełnie inne niż w zeszłym roku. Ponieważ w zeszłym roku Państwo 
nie wnieśliście ani jednej poprawki do budżetu. Ja sobie nie przypominam, jeżeli Pan mówi, że jest 
nieprawdą, to zwracam honor. Natomiast, czy Państwu się nie zapaliła czerwona lampka w 
momencie, kiedy przytaczałem konkretne liczby, że będzie brakowało, porównując rok do roku 20,5 
miliona na dotację? Nie krzyczę, ja Panie Konradzie mówię w ten sposób. Tak więc Państwo dzisiaj 
występujecie z zupełnie innej pozycji. Nawet Pana złośliwe... Ja to tak odbieram Panie Konradzie. 
Złośliwości związane z tym, że byłem w tym czasie na wakacjach. Tak, byłem w tym czasie na 



wakacjach. Jestem radnym pierwszą kadencję i nie byłem świadomy tego, że będę miał sesję 
budżetową w grudniu i wycieczkę wykupiłem o wiele, wiele wcześniej, ale ja się nie muszę Panu z 
tego tłumaczyć. Natomiast jestem osobą odpowiedzialną i mówiłem o tym, że się nie zgadzam na 
taki budżet, bo będziemy mieli właśnie taką sytuację, jaką mamy dzisiaj. A to Państwo umywacie od 
tego ręce, składając taką propozycję oszczędności. Oszczędności, które naprawdę sprawią to, że 
dzisiaj będziemy mieli za co zapłacić nauczycielom, tak? Będziemy mieli za co zapłacić za prąd. Albo 
nie wiem, albo planując rentę planistyczną, za którą miliony wpłyną. No może zacznijmy naprawdę 
podejmować jakieś racjonalne i odpowiedzialne decyzje. Tak więc nie zgadzam się, nie zgadzam się 
naprawdę z Panem w kwestii tego, że my radni nie jesteśmy odpowiedzialni. Owszem, jesteśmy 
przez to, w jaki sposób głosujemy. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję i Pan radny Krzysztof Klimaszewski. Bardzo proszę.  
 
Krzysztof Klimaszewski - Radny 
- Dziękuję bardzo Panie Przewodniczący. Jeszcze tak ad vocem, bo to zawsze przyjdzie myśl pod 
koniec. Mówi, że nawet Pan Wojciech Adynowski, tak żeście też powoływali, robi statystyki 
obecności na sesjach, na komisjach, w których jesteśmy. Drodzy Państwo, przy przyjęciu takich 
uchwał czy tych waszych projektów dodatkowych, wniosków, które stawiacie. Ja już dziś mówię, że 
zobaczycie ile będzie uczestników komisji czy będą te komisje władne, czy się znajdą radni, którzy 
przyjadą na sesję. Bo w pewien sposób właśnie podejmę inną działalność i będę miał ten problem 
społeczny, który od kilkunastu lat ludzie mi zaufali i cały czas się opieram na tej swojej działalności 
dla społeczeństwa, będę miał w nosie. I wielu tu z was Państwa też może mieć podobny stosunek do 
tego wszystkiego, bo według statystyk Pana Wojciecha mamy tych tak zwanych, którzy są 100% 
obecność osiemdziesięciu, ale mamy takich też Państwa radnych. Z uwzględnianiem to nie jest 
zarzut, tylko wiem, że wykonują pracę i niby tą rekompensatą poniesionych strat ma być właśnie ta 
dieta, ale stajecie często gęsto przed takim pytaniem swoich osób, które zatrudniają, które mówią, 
nie masz żadnych pieniędzy, proszę brać urlopy, albo Pan pracujesz u mnie, czy będzie Pan u mnie 
pracował, albo dziękuję i idź Pan działaj na rzecz gminy. No patrzmy sobie prosto w oczy, czy tak nie 
jest? W wielu przypadkach tak jest, że właśnie są te dylematy. Pracować, wy jesteście w innym 
wieku, ja jestem w innym wieku, ja sobie już wypracowałem emeryturę, ale u was utrata czasami 
pracy i tych zarobków, to już nawet przy tej stracie pracy, to ta dieta może być tą rekompensatą, 
która was utrzyma przez pewien okres czasu. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pani radna Agnieszka Sola-Manowska, bardzo proszę.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Dziękuję Panie Przewodniczący za udzielenie głosu. Ja mam pytanie do Pana Mecenasa, jaka będzie 
sytuacja, który projekt będzie obowiązywał, jeżeli wszystkie trzy propozycje zostaną przegłosowane 
pozytywnie przez radę? A do Pana Olkowskiego mam pytanie, bo Pan zarzuca tutaj niektórym 
radnym, że nie dają racjonalnych propozycji. A ja się chciałam zapytać, jaka jest Pana racjonalna 
propozycja? Dziękuję uprzejmie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze. Panie Mecenasie, bardzo proszę, bo to jest chyba prosta, prosta sprawa, jeśli chodzi o 
głosowanie tutaj.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo. Zawsze głosuje się projekt najdalej idący, a tu najdalej 
idący wbrew pozorom przynajmniej nie jest ten, który jest największy, najwyższa kwota, tylko ten, 



który jest najniższy, czyli wniosek ten, który proponuję 0,5 procent dla radnego, który nie wykonuje 
żadnych obowiązków, to od tego wniosku zaczniemy głosowanie. Pół procent, procent i potem Pana 
Tkaczyka, ten ostatni, jeżeli któraś z tych uchwał nie zostanie. Co, co? Ale Pani to był tylko wniosek o 
zmianę, o zmianę tej, o zmianę, jak to się nazywa? Wejścia w życie od 1 stycznia.  
 
 
Kolejny Mówca 
- Panie Mecenasie, ja nie miałem żadnego wniosku, to Pan Paweł Olkowski był. Pan Paweł, Pan 
Grzegorz Adamiak, Paweł Olkowski, ja nie mam żadnego wniosku.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- A ten, a ten wniosek, który jest w porządku?  
 
 
Kolejny Mówca 
- Tok jest, to był klub.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, Pan radny Tomasz Filipowicz, bardzo proszę.  
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- Dzień dobry po raz kolejny wszystkim. Ja mam taką propozycję, bo znowu zaczyna to wyglądać, że 
kłócimy się o nasze pieniądze, a nie patrzymy się na rzecz dobra gminy. Wniosek formalny o zdjęcie 
tego wszystkiego i zakończenie tej dyskusji. Przedyskutowanie to na komisjach w jakiś inny sposób, 
bo nie, ale nie było to dyskutowane na żadnej komisji. Było?  
 
Kolejny Mówca 
- Nie było.  
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- No to dziękuję. Może zróbmy to raz porządnie, a nie ten, chyba, że ktoś ma... Na której komisji? 
Tylko.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Szanowny Panie Radny, chciałem tylko zauważyć, jeśli mogę. Dzisiaj rano, dzisiaj rano, dzisiaj po 
czternastej Pan radny Krzysztof Klimaszewski postawił taki wniosek i go sformułował, żeby zdjąć z 
porządku obrad. Po prostu rada nie wyraziła zgody i ten wniosek upadł. Jeśli Pan radny chce jeszcze 
raz, no to...  
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- I to będzie najdalej idący wniosek.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Tak, i to będzie najdalej.  
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- Zdjęcie z porządku obrad i przedyskutowanie to na wszystkich komisjach, bo nie było na wszystkich. 
Dziękuję bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze. I Szanowni Państwo, czy jeszcze w dyskusji? Panie radny nie, ponieważ Pan już zabierał dwa 



razy głos. Pan radny Grzegorz Adamiak. Szanowni Państwo, wszyscy tutaj Państwo radni 
merytorycznie na pewno chcą zabierać głos. Bardzo proszę, Pan Wiceprzewodniczący, może byśmy 
już głosowali? Bardzo proszę. A na razie Pan Wiceprzewodniczący.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję uprzejmie Szanowny Panie Przewodniczący, dziękuję wszystkim. Ja tylko uświadomię 
Państwu jeden fakt. W momencie, kiedy po raz pierwszy dyskutowaliśmy na temat tego projektu 
uchwały, wniesionego przez Klub Radnych IGL, to zdejmując ten punkt z porządku obrad 
stwierdziliśmy, że powinniśmy się my jako radni wszyscy spotkać i porozmawiać na ten temat. Ja, ja 
jako Przewodniczący Komisji Gospodarczej wyraziłem taką wolę, żeby w ramach obrad mojej komisji 
taką dyskusję przeprowadzić. I chciałem Państwu przypomnieć łaskawie, że zostałem po prostu, 
brzydko mówiąc olany. I mam do Was o to generalnie pretensje. Nie dlatego, że nie rozmawialiśmy 
na ten temat, tylko dlatego, że moja propozycja została przemilczana. I chciałem Państwu 
przypomnieć, że jeżeli mamy się szanować i jeżeli mamy cokolwiek wspólnie razem robić, to musimy 
szanować to, co wzajemnie sobie komunikujemy. Dziękuję uprzejmie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Czy jest gotowy wniosek? Jest gotowy wniosek, to będziemy... Panie radny, 
naprawdę... Dobrze, jeśli ważne pytanie...  
 
Grzegorz Adamiak - Przewodniczący Komisji Rewizyjnej 
- Dziękuję Panie Przewodniczący. To jest pytanie do Pana Mecenasa. Poproszę o deklarowanie, co się 
stanie w przypadku, gdy wszystkie wnioski, warianty otrzymają pozytywną opinię?  
 
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Nie ma takiej możliwości, bo jak któryś z tych wniosków Państwo przegłosują, to on będzie 
obowiązujący. Następnych nie będziecie głosować już, no. To nie jest tak, że wszystkie 
przegłosujecie, a potem zobaczymy, który wniosek otrzymał największą liczbę głosów i ten, ten 
wygra. Nie, nie. Ten, który pierwszy przegłosowany, ten będzie obowiązywał.  
 
Grzegorz Adamiak - Przewodniczący Komisji Rewizyjnej 
- Czyli ten mój będzie pierwszy głosowany. Rozumiem.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Tylko chciałbym przypomnieć, że wniosek o zdjęcie z porządku obrad, ale to też głosujemy 
bezwzględną większością głosów. To nie jest zwykłą większością. Tak, więc tutaj, jak jest, jak, 
dokładnie. Jak się, jest... Dobrze, jak ma Pan pytanie do Pana Mecenasa, bardzo proszę.  
 
 
Paweł Olkowski - Radny 
- To ja mam takie pytanie do Pana Mecenasa, na które wydaje mi się, że znam odpowiedź, ale 
chciałbym się dopytać. Czy jest możliwość taka, żeby każdy z nas radnych tutaj, czyli również radni 
Klubu IGL mogli zadecydować o tym, zadeklarować, jaką dietę będą przyjmowali, czy nie?  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Przykro mi, ale ustawodawca nie przewidział takiego.  
 
Paweł Olkowski - Radny 
- Czyli nie możemy zadeklarować, czy musimy...  



 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Nie, jest przepis.  
 
Paweł Olkowski - Radny 
- Albo kwotę oddania.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Tak, ustalacie Państwo wynagrodzenie, a potem spotykamy się bardzo często, że każdy radny robił 
za swoją dietą, co chciał, mógł dać na fundację, stowarzyszenie, schronisko.  
 
Paweł Olkowski - Radny 
- Czyli możemy zadeklarować, że darowizną możemy na przykład przekazać do. Dobrze, dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, dziękuję bardzo. I przechodzimy teraz do głosowania. Najpierw najdalej idący wniosek Pana 
radnego Tomasza Filipowicza. Bardzo proszę. Czyli o zdjęcie z porządku obrad punktu 5G. Dziękuję 
bardzo. Osiem głosów za i 11 przeciw. Jeden wstrzymujący się. Stwierdzam, że ten wniosek nie 
uzyskał większości i przechodzimy do głosowania najdalej idącego wniosku. To, co było powiedziane, 
czyli zmiany w to, co Pan radny Grzegorz Adamiak, czyli zmiany w §3 na odpowiednie stawki. Cztery 
procent jako przewodniczący, trzy wice, dwa przewodniczący komisji, jeden zastępca 
Przewodniczącego Rady Gminy i pół procenta komisji, i pół procenta zwykły radny bez, bez funkcji. I 
przechodzimy do głosowania tego wniosku. Bardzo proszę jeszcze trzy osoby. Nie muszą. To 
kończymy głosowanie. 4 głosy za, 13 przeciw, 0 wstrzymujących się. I przechodzimy do następnego 
wniosku. Tutaj Pana radnego Pawła Olkowskiego, który w §3 otrzymywał brzmienie z 
poszczególnymi procentami 5, 4, 3, 2, 1. Czy już wszyscy radni zagłosowali? W takim razie kończymy 
głosowanie. Sześć głosów za, dwanaście przeciw, zero wstrzymujących się. Stwierdzam, że ten 
wniosek też nie uzyskał większości. I ostatni wniosek, czyli o zmianę w §9, że uchwała wchodzi w 
życie od dnia 1 stycznia 2026 roku. I bardzo proszę o głosowanie. Panie radny. Bardzo proszę o 
głosowanie. Czy wszyscy zagłosowali?  
 
Kolejny Mówca 
- Bo Pan, Pan nie rozumie, ostatni paragraf, że ma za…  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Nie… No ale nie… Panie radny…  
 
Kolejny Mówca 
- Poprawkę głosujecie do tej uchwały, a dopiero całość będziemy głosować.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Tak Panie radny, głosujemy poprawkę do tego projektu uchwały. Proszę o głosowanie. I kończymy 
głosowanie. 11 głosów za, 3 przeciw, 4 wstrzymujące się. I przechodzimy do głosowania całego 
projektu uchwały w sprawie ustalenia zasad przyznawania i wysokości diet dla radnych gminy 
Lesznowola wraz z przyjętą tą poprawką, o której mówiła Pani radna Magdalena Łapińska. Bardzo 
proszę o głosowanie. W sensie, że dobrze, trzeba dopisać, ale to jest chyba...  
 
Kolejny Mówca 
- Ale to wiadomo, bo Pan Przewodniczący powiedział.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 



- Ale to ja… Czyli Szanowni Państwo… Szanowni Państwo, zgodnie ze statutem ja odczytuję projekt, 
projekt uchwały, która jest głosowana. I to ja wyznaczam głosowanie, więc to oczywiście, to co 
Panowie tutaj mówią informatycy jest ważne, czyli, że głosowanie w sprawie i żeby nie było 
wątpliwości, ale ja też mówię głośno i wyraźnie nad czym, nad czym głosujemy. Dziękuję. Bardzo 
ładnie Pan się przedstawił, Panie radny. I przystąpimy do głosowania projektu uchwały w sprawie 
zasad przyznawania i wysokości diet dla radnych gminy Lesznowola wraz z przyjętą poprawką. 
Bardzo proszę o głosowanie. Państwa dwójka radnych nie głosuje, więc kończymy głosowanie. 10 
głosów za, 7 przeciw, 1 wstrzymujący się. Stwierdzam, że uchwała została podjęta. I przechodzimy do 
punktu H, czyli wyrażenia zgody na wniesienie wkładu niepieniężnego w celu pokrycia 
podwyższonego kapitału zakładowego Lesznowolskiego Przedsiębiorstwa Komunalnego, spółka z 
o.o. z siedzibą w Lesznowoli. I tutaj bardzo proszę o opinię Panią Przewodniczącą Komisji Polityki 
Społecznej.  
 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Dziękuję za udzielenie głosu. Komisja Polityki Społecznej pozytywnie zaopiniowała omawiany 
projekt uchwały.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i bardzo proszę Pana Przewodniczącego Komisji Polityki Przestrzennej.  
 
Robert Tyszek - Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej 
- Szanowni Państwo, Komisja Polityki Przestrzennej, Rolnej i Urbanistyki pozytywnie zaopiniowała 
wyżej wymienioną uchwałę.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pan Przewodniczący Komisji Polityki Gospodarczej.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję uprzejmie Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo, Wysoka Rado. Komisja Polityki 
Gospodarczej pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Otwieram dyskusję. Czy ktoś z Państwa radnych chciałby zabrać głos? Nie widzę. 
W takim razie przystępujemy do głosowania projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na 
wniesienie wkładu niepieniężnego w celu pokrycia podwyższonego kapitału zakładowego 
Lesznowolskiego Przedsiębiorstwa Komunalnego, spółka z o.o. z siedzibą w Lesznowoli. Nie ma Pana 
radnego, więc kończymy głosowanie. Osiemnaście głosów za, zero przeciw, jeden wstrzymujący się. 
Stwierdzam, że uchwała została podjęta i przechodzimy do punktu J zmieniającą uchwałę Rady 
Gminy Lesznowola w sprawie mienia, w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej Samorządowi 
Województwa Mazowieckiego w latach 2020-2025. I tutaj bardzo proszę Pana Przewodniczącego 
Komisji Polityki Gospodarczej o opinię.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję uprzejmie Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo, Wysoka Rado. Komisja Polityki 
Gospodarczej pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Otwieram dyskusję. Czy ktoś z Państwa radnych chciałby zabrać głos? Nie widzę. 
W takim razie przystępujemy do głosowania projektu uchwały zmieniającą uchwałę Rady Gminy 
Lesznowola w sprawie udzielenia pomocy rzeczowej. Ale Pani radna, to ja też już zgłaszałem 
wcześniej, ja już zacząłem odczytywać głosowanie. Ja prosiłem wcześniej, proszę się zgłaszać 



wcześniej. Kiedy Pan Przewodniczący odczytywał opinię, można było się zgłosić. Ja teraz zacząłem już 
odczytywać głosowanie, więc przykro mi. Jeszcze nie wystartowało głosowanie. Dobrze. To Pani 
radna bardzo proszę i ostatni raz bardzo proszę o zgłaszanie się wcześniej do dyskusji.  
 
Edyta Brzostowska - Radna 
- Dziękuję bardzo Panie Przewodniczący. Jakby Pan troszeczkę wolniej mówił to bym się wyrobiła w 
czasie, ponieważ ja nie jestem w Komisji Gospodarczej i niestety nie udało mi się całej wysłuchać, 
więc bym może chciała usłyszeć i może nie tylko ja jakieś wyjaśnienia a propos tego punktu. Dziękuję 
bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze dziękuję. Panie Wicewójcie. Bardzo proszę.  
 
Marcin Szost - Zastępca Wójta Gminy Lesznowola 
- Zostałem sam na polu walki, więc będziemy improwizować. Dobrze. Ogólnie jest to przedłużenie na 
kolejne lata starej uchwały o udzieleniu pomocy w związku z inwestycją w drogę nr 721 według 
umowy zawartej wiele, wiele lat temu i co roku aktualizowanej. To jest kolejna aktualizacja. Gmina 
Lesznowola będzie partycypować w części kosztów budowy tej drogi w postaci właśnie, jak tam jest 
napisane w uzasadnieniu w budowie zatok przystankowych. I o to właśnie chodzi. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Nie widzę więcej. A jeszcze, tak, teraz Pani radna, bardzo proszę. Drugi raz 
udzielam głosu.  
 
Edyta Brzostowska - Radna 
- Dziękuję bardzo. Panie Wicewójcie jeszcze mam takie pytanie, ponieważ no jest radosna 
wiadomość, że udało nam się, że mamy ZRID na 721 bis. Czy Słoneczna ma być nieprzejezdna przez 
tory kolejowe? Czy te autobusy będą tam jeździły i jest to zasadna inwestycja?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Bardzo proszę Panie Wicewójcie.  
 
Marcin Szost - Zastępca Wójta Gminy Lesznowola 
- Powiem szczerze, nie jestem w stanie odpowiedzieć, ale zapytam się w Referacie Dróg i Mostów, 
czy posiadają taką wiedzę i oczywiście wrócę z tą informacją.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I nie ma więcej teraz zgłoszeń w dyskusji, więc przejdziemy do głosowania 
projektu uchwały zmieniającą uchwałę Rady Gminy Lesznowola w sprawie udzielenia pomocy 
rzeczowej Samorządowi Województwa Mazowieckiego w latach 2020-2025. I kończymy głosowanie. 
14 głosów za, 1 przeciw, 3 wstrzymujące się. Stwierdzam, że uchwała została podjęta. I przechodzimy 
do punktu K. Zmiany uchwały w sprawie współdziałania z Samorządem Województwa 
Mazowieckiego. I tutaj bardzo też proszę o opinię Pana Przewodniczącego Komisji Polityki 
Gospodarczej.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję uprzejmie Panie Przewodniczący. Wysoka Rado, Komisja Polityki Gospodarczej pozytywnie 
zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 



- Dziękuję bardzo. Otwieram dyskusję. Kto z Państwa radnych chciałby zabrać głos? Bardzo proszę, 
Pan radny Konrad Tkaczyk.  
 
Konrad Tkaczyk - Radny 
- Dziękuję Panie Przewodniczący. Ja mam jedno pytanie. Czy my znamy szacowane koszty wykupu 
gruntów, które gmina Lesznowola będzie musiała ponieść? Ponieść.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- To... Jeśli nie ma, jeśli się nikt nie zgłasza do dyskusji, Pan Przewodniczący, Bardzo proszę.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję uprzejmie Panie Przewodniczący, Szanowny Panie Radny. Na mocy tego porozumienia 
będziemy ponosić piętnaście procent kosztów wykupu gruntów. Natomiast koszty te będziemy znać 
w momencie, kiedy się pojawią operaty szacunkowe na wykupy tych gruntów. Nikt nie wie, co się 
zdarzy za pół roku czy za rok w momencie, kiedy ta inwestycja się zacznie i kiedy będziemy mieli 
operaty szacunkowe do wykupu gruntów. W związku z tym trudno jest dzisiaj mówić, ponieważ 
znamy sytuację z roku 2009, jak i znamy również sytuację z końca lat 90. poprzedniego wieku, kiedy 
grunty drożały w sposób tak nieprzewidywalny, a później taniały, że nie byliśmy w stanie przewidzieć 
nawet z dokładnością do 20% tego, jak będzie wyglądał operat. Wróżenie z fusów Panie radny.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Bardzo proszę, Pan radny Konrad Tkaczyk.  
 
Konrad Tkaczyk - Radny 
- A nie wiem, może Pani Wójt odpowie, bo jak nie, to Panie Bartłomieju. Cieszę się, że Pan zabrał 
głos, ale jakby sam Pan sobie odpowiedział, że nie można wróżyć z fusów. Ja nie pytam o to, ile one 
będą w czasie wykupu, tylko pytam na dzień dzisiejszy. Czy ktoś oszacował koszty wykupu gruntów, 
jakie potencjalnie będziemy ponosić? Potencjalnie, to nie jest kwota wiążąca.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i tutaj ad vocem, bardzo proszę.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Szanowny Panie Radny, z tego, co mi jest wiadomo nie było wykupu gruntów pod kątem 
zabezpieczenia umów ZRID na budowę dróg wojewódzkich w naszej okolicy od dawna. W związku z 
tym trudno jest powiedzieć. Wiemy, jakie były koszty odszkodowań na S7, ale to jest droga, która 
podlega, która jest drogą krajową i koszty odszkodowań, i operaty szacunkowe są znacząco różne.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pani Wójt, bardzo proszę.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Dziękuję bardzo Panie Przewodniczący, Szanowny Panie Radny. Ja odpowiadałam na to pytanie na 
ostatniej komisji i mówiłam, że my analizujemy tą kwestię i spróbujemy wyliczyć przynajmniej metry, 
za które będziemy mogli. A jaka to będzie kwota, no to możemy sobie ustalić średnią kwotę. 
Natomiast jeżeli Pan Przewodniczący pozwoli, bo ja byłam tutaj tuż obok i słyszałam co Pan mówił o 
budżecie i uchwalania budżetu. I ja się zastanawiam po co Pan jest radnym. Pan radny Konrad 
Tkaczyk, który twierdził, że od budżetu to jest wójt i Pan radny Tkaczyk nie bierze odpowiedzialności 
za budżet, który uchwala. Szanowni Państwo, no nie tak, nie tak to wygląda. No po to jest ustawa, 
która dzieli organ uchwałodawczy i organ wykonawczy. Więc jeżeli Pan uchwalił budżet, za który Pan 
walczył i dalej Pan walczy i dalej Pan uznaje, że oświata była dobrze oszacowana, bo Pan uznaje, że 



oświata była dobrze wyliczona, no to ja nie jestem w stanie wyczarować dodatkowych pieniędzy, 
jeżeli tych pieniędzy brakowało ponad 50 milionów. Wyczarowałam już trochę przestawiając je 
między paragrafami i teraz brakuje 17 milionów. Moje pytanie jest takie. Jeżeli Pan nie ma wpływu 
na budżet, nie ma Pan wpływu, może Pan zawnioskować o wszystko. Może Pan zawnioskować o to, 
żeby dołożyć 50 milionów, jeżeli wójt się myli. Po to jesteśmy tu wszyscy razem, żeby 
współdecydować o tym budżecie. A Pan znowu twierdzi, że Pan nic nie może. To moje pytanie jest 
takie, jaki jest Cel pana funkcji jako radnego? Dlaczego Pan został radnym? Bo jeżeli pan cały czas 
twierdzi, na każdej sesji, na każdej komisji, że to wszystko wina wójta, Pan nic nie może, no to mam 
wrażenie, że Pan z ogromną frustracją skończy tą kadencję. Jeżeli Pan nie jest w stanie 
współpracować, nie jest Pan w stanie podpowiedzieć wójtowi, jak procedować i jak tworzyć ten 
budżet, no to powiem szczerze, że ja jestem zdziwiona. Kolejny raz słyszę tą samą argumentację. Pan 
Olkowski miał rację, bo mógł mi Pan powiedzieć w grudniu zeszłego roku, że ten budżet jest 
niekoniecznie dobrze oszacowany, a Pan bronił i nadal broni tego budżetu prawie jak niepodległości, 
więc ja tu się zgodzę z Panem radnym Olkowskim w tym, co mówił przed chwilą. I pytam, jaki jest cel 
tej Pana funkcji? Znaczy, co chciałby Pan osiągnąć? Bo nic nie mogąc, Pan nic nie osiągnie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Pani Wójt, ja rozumiem, że Pani zabrała głos, ale ja uważam, że wszystkich powinniśmy na tej sali w 
tym momencie traktować równo i skoro tutaj odebrałem, wyłączyłem mikrofon Panu radnemu, 
ponieważ mówił niezgodnie z punktem dzisiaj obrad, to zarówno i Pani Wójt też to się tyczy. Więc 
bym prosił, jeśli Pani Wójt zabiera głos w sprawie zmiany uchwały w sprawie współdziałania z 
samorządem województwa mazowieckiego, to żeby to zabranie głosu i ten głos Pani w dyskusji też 
tego dotyczył, a nie wycieczek osobistych do Pana radnego. Tak, Pani Wójt, ponieważ Pani 
przywoływała wielokrotnie jego nazwisko i bym prosił właśnie o to. Bardzo proszę. Ale Panie radny 
dziękuję. Panie radny Pawle, Pawle Olkowski, bardzo proszę, udzielam głosu.  
 
Paweł Olkowski - Radny 
- Dziękuję ślicznie, to ja też nie na temat. Chciałem tylko się odnieść do tego, że to Państwo sobie 
zabezpieczyliście jeszcze wynagrodzenie diet na grudzień, przed świętami, ale nie udzielając pożyczki 
i nie podnosząc swojej odpowiedzialności za uchwalenie zeszłorocznego czy bieżącego budżetu, 
nauczycielom już nie zabezpieczyliście takiej możliwości.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I ad vocem Pani Wójt. Bardzo proszę.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowny Panie Przewodniczący, przykro mi jest, że Pan tak, w taki sposób do mnie mówi, 
ponieważ ja nie kieruję moich słów personalnie, tylko wobec słów mnie Pan Tkaczyk jako osoba 
interesuje mnie i Pana Tkaczyk mnie bardzo interesuje jako radny. I ja odnoszę się do tego, co Pan 
radny powiedział, natomiast personalne i szkoda, że Pan na to nie zwrócił uwagę. Jest wypominanie 
radnemu, że był czy nie był na wakacjach. To jest skandaliczne Szanowni Państwo, bo to jest 
prywatna sprawa radnego, gdzie był i kiedy. I tutaj się zgodzę z Panem radnym raz, podczas tej sesji 
pierwszy i ostatni raz z Panem radnym Kanią, że Pan broni tylko swoich, a nie jest Pan sprawiedliwy 
wobec nas. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Pani Wójt. Szkoda, że Pani nie było, jak też mówiłem do Pani radnej Edyty 
Brzostowskiej w podobnym tonie, ale to gdyby Pani była na sali, to by Pani wiedziała. Dziękuję 
bardzo. I czy Pani radna Agnieszka Sola-Manowska chce jeszcze zabrać głos, czy może jednak byśmy 
już głosowali? Bardzo proszę.  



 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Dziękuję uprzejmie za udzielenie głosu. Ja chciałabym zaapelować do wszystkich radnych i także do 
Pani Wójt, aby dyskutować w danych punktach o danym punkcie. Będzie sprawniejsze 
procedowanie. Dziękuję uprzejmie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i w takim razie skoro nie ma więcej głosów w dyskusji, przejdziemy do głosowania 
projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie współdziałania z Samorządem Województwa 
Mazowieckiego. Proszę o głosowanie Państwo radni. 14 głosów za, 1 przeciw, 5 wstrzymujących się. 
Stwierdzam, że uchwała została podjęta. I przechodzimy do punktu L. Wyrażenia zgody na odpłatne 
udostępnienie części nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów i budynków numer 351/8 
położonej w obrębie Nowa Wola. I tu bardzo proszę o opinię Pana Przewodniczącego Komisji Polityki 
Przestrzennej.  
 
 
Robert Tyszek - Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej 
- Szanowni Państwo Radni, Szanowni Państwo. Komisja Polityki Przestrzennej, Rolnej i Urbanistyki 
pozytywnie zaopiniowała projekt wyżej wymienionej uchwały. Dziękuję bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i bardzo proszę o opinię Pana Przewodniczącego Komisji Polityki Gospodarczej.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję uprzejmie Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo, Wysoka Rado, Komisja Polityki 
Gospodarczej pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Panie Przewodniczący i otwieram dyskusję. Czy ktoś z Państwa radnych chciałby 
zabrać głos? Nie widzę. W takim razie przejdziemy do głosowania projektu uchwały w sprawie 
wyrażenia zgody na odpłatne udostępnienie części nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów i 
budynków numer 351/8 położonej w obrębie Nowa Wola. Bardzo proszę o głosowanie. I 
zakończyliśmy głosowanie. Dwadzieścia głosów za, zero przeciw, zero wstrzymujących się. 
Stwierdzam, że uchwała została podjęta. Bardzo dobre głosowanie. Dwadzieścia głosów za. I proszę 
Państwa, przechodzimy do punktu 5M w sprawie wyrażenia zgody na zbycie w drodze przetargu 
ustnego nieograniczonego połowy udziału 1/2 udziału w prawie własności niezabudowanej 
nieruchomości położonej w obrębie Konarzew, gmina Piątek, powiat łęczycki. I tutaj bardzo proszę o 
opinię Pana Przewodniczącego Komisji Polityki Przestrzennej.  
 
Robert Tyszek - Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej 
- Szanowna Pani Wójt, Szanowni Radni. Komisja Polityki Przestrzennej, Rolnej i Urbanistyki 
pozytywnie zaopiniowała projekt wyżej wymienionej uchwały. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i otwieram. I bardzo proszę o opinię Pana Przewodniczącego Komisji Polityki 
Gospodarczej.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję uprzejmie Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo, Wysoka Rado, Komisja Polityki 
Gospodarczej pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.  



 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i otwieram dyskusję. Czy ktoś z Państwa radnych chciałby zabrać głos? Nie widzę. A 
bardzo proszę, bardzo proszę Pani radna. Teraz widzę. Pani radna Magdalena Łapińska.  
 
Magdalena Łapińska - Przewodnicząca Komisji Statutowej 
- Dziękuję Panie Przewodniczący. Ja na Komisji Przestrzennej mówiłam, że moglibyśmy się wstrzymać 
ze sprzedażą tego gruntu, ponieważ nie wiemy, co tam będzie w planie ogólnym. I mogli, jeżeli są to 
teraz tereny rolne, a mogłyby zostać w przyszłości przekształcone na budowlane, to jakby tutaj 
większe wpływy byłyby wtedy do budżetu gminy. Czy szkodzi nam poczekać?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, dziękuję bardzo za Pani opinię. Jeśli nie ma więcej głosów w dyskusji, w takim razie 
przejdziemy do głosowania projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zbycie w drodze 
przetargu ustnego nieograniczonego 1/2 udziału w prawie własności niezabudowanej nieruchomości 
oznaczonej w ewidencji gruntów i budynków jako działka numer 309 położonej w obrębie Konarzew, 
gmina Piątek, powiat łęczycki. Bardzo proszę o głosowanie. Szanowni Państwo, zaraz, zaraz będzie 
przerwa. Panie radny, Pan i tak często wychodzi, wchodzi do tej sali, więc bardzo proszę... Bardzo 
proszę o głosowanie. Pan jeszcze nie głosował. I Pan radny Krzysztof Klimaszewski. Dziękuję bardzo. 
15 głosów za, 1 przeciw, 4 wstrzymujące się. Stwierdzam, że uchwała została podjęta. I przechodzimy 
do punktu N, czyli uchylenia uchwały w sprawie uzgodnienia zakresu prac pielęgnacyjnych na 
pomniku przyrody. I tutaj bardzo proszę o opinię Panią Przewodniczącą Komisji Polityki Społecznej.  
 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Dziękuję za udzielenie głosu. Szanowni Państwo, Komisja Polityki Społecznej pozytywnie 
zaopiniowała projekt omawianej uchwały. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pan Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej.  
 
Robert Tyszek - Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej 
- Szanowni Państwo, Komisja Polityki Przestrzennej, Rolnej i Urbanistyki pozytywnie zaopiniowała 
wyżej wymienioną uchwałę. Dziękuję bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I otwieram dyskusję. Czy ktoś z Państwa radnych chciałby zabrać głos? Nie widzę. 
W takim razie... A, przepraszam bardzo, bo nie działa. Nikt się nie zgłosił. W takim razie proszę o 
głosowanie projektu uchwały w sprawie uchylenia uchwały numer 300/22/2025 Rady Gminy 
Lesznowola z dnia 25 września 2025 roku w sprawie uzgodnienia zakresu prac pielęgnacyjnych na 
Pomniku Przyrody. Pani radna Małgorzata Brzezińska. I kończymy głosowanie. 19 głosów za, 0 
przeciw, 0 wstrzymujących się. Stwierdzam, że uchwała została podjęta i przechodzimy do punktu O, 
czyli projektu uchwały w sprawie uzgodnienia zakresu prac pielęgnacyjnych na pomniku przyrody. I 
tutaj również bardzo proszę o opinię panią przewodniczącą Komisji Polityki Społecznej.  
 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Komisja Polityki Społecznej pozytywnie zaopiniowała projekt omawianej uchwały. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pan Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej.  
 
Robert Tyszek - Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej 



- Szanowni Państwo, Komisja Polityki Przestrzennej, Rolnej i Urbanistyki pozytywnie zaopiniowała 
projekt wyżej wymienionej uchwały. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i otwieram dyskusję. Czy ktoś z Państwa radnych chciałby zabrać głos? Nie widzę. 
W takim razie przechodzimy do głosowania projektu uchwały w sprawie uzgodnienia zakresu prac 
pielęgnacyjnych na pomniku przyrody. Kończymy głosowanie. 19 głosów za, 0 przeciw, 0 
wstrzymujących się. Stwierdzam, że uchwała została podjęta. Szanowni Państwo, ogłaszam 10 minut 
przerwy. Szanowni Państwo, wracamy po przerwie do obrad i przechodzimy do punktu 5P, czyli 
uchwalenie Rocznego programu współpracy gminy Lesznowola z organizacjami pozarządowymi oraz 
innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2026. I tutaj bardzo 
proszę o opinię Panią Przewodniczącą Komisji Polityki Społecznej, ale Pani Przewodniczącej... To Pani 
Przewodnicząca bardzo proszę.  
 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Dziękuję Panie Przewodniczący za udzielenie głosu. Komisja Polityki Społecznej po naprawdę 
burzliwym, burzliwych obradach nad tym, dyskusji nad tym punktem pozytywnie zaopiniowała 
projekt omawianej uchwały. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i otwieram dyskusję. Bardzo proszę Pani, Pani radna.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Dziękuję Panie Przewodniczący za udzielenie głosu. Ja mam pytanie do Pana Mecenasa. Czy w tym 
projekcie możemy robić jakiekolwiek zmiany? Jeżeli będziemy chcieli te zmiany poczynić, to jakie są 
konsekwencje? Bo z tego co się orientuję, to Rada Gminy ma obowiązek uchwalenia rocznego 
programu współpracy z organizacjami pozarządowymi do dnia 30. listopada.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Tak fajnie zabrzmiało jakie chcemy. No możecie Państwo robić zmiany, ale tak jak macie w tytule o 
działalności i pożytku publicznym, i wolontariacie, tam są ujęte elementy, które ten program 
powinien zawierać. I w obrębie tego programu, i obszaru powinniście Państwo się poruszać, jeżeli 
chcecie dokonać zmiany. A termin 30. listopada, możemy już mówić z pewnego rodzaju 
doświadczenia, czy praktyki przynajmniej mojej, nie jest takim terminem ostatecznym, że jakbyście 
chcieli Państwo wnieść jakieś poprawki, byście tego po prostu nie przegłosowali, a byłby on podjęty 
w innym terminie. To nie ma jednoznacznie określonych jakichś sankcji, tylko proszę pamiętać, że 
tam są określone zadania, określone jakieś dofinansowania. Im szybciej podejmiecie ten program, 
tym szybciej ktoś, ktoś. Będą realizowane te zadania, które powinna gmina realizować i wykonywać.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo.  
 
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Chciałam jeszcze dopytać.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- To bardzo proszę się zgłaszać do dyskusji, żebyśmy mogli.  
 



 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Tak, tylko żeby nie było, że ja już dziesiąty raz się zgłaszam.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- No ale tutaj Pani radna, no od tego jest też komisja, a tutaj później sesja i sesja też ma rządzić się 
swoimi prawami. Bardzo proszę.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Czyli Pan uważa, że my możemy sobie dowolnie zmieniać teraz tą uchwałę, natomiast informacja 
była taka, że każda zmiana w tej uchwale musi być poddana konsultacjom społecznym, więc to 
rozumiem nie jest takie proste.  
 
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Ale procedury trzeba zachować, procedury trzeba zachować, które są w tej ustawie określone.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Dlatego pytałam o konsekwencje.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Ale Państwa propozycje. Jak nie uchwalicie dzisiaj planu, to ten termin 30. listopada nie jest takim 
terminem ostatecznym, że jeżeli nie uchwalicie, to nie wiem, stracicie jakieś pieniądze czy zwalą się 
jakieś sankcje na Państwa. Nie, nie uchwalicie. Zaproponujecie określone jakieś zmiany, które byście 
chcieli do wprowadzenia. No i wtedy zostanie uruchomiona ta procedura, procedura konsultacji, 
taka jaka jest przy pierwotnym tekście.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Bardzo, sekundkę. Tutaj czy, myślę, że Pani Kierownik, którą witamy bardzo na sesji. Może tutaj 
udzielimy głosu. Bardzo proszę.  
 
 
Kolejny Mówca 
- Dzień dobry Państwu radnym, Pan Przewodniczący również, Pani Wójt. Chciałam tylko zaznaczyć, 
że procedowany dzisiaj projekt Rocznego programu współpracy gminy Lesznowola z organizacjami 
pozarządowymi został skonsultowany z organizacjami i Rada Działalności Pożytku Publicznego 
wniosła uwagi, które zostały szczegółowo rozpatrzone. Wyniki konsultacji zostały podane do 
publicznej wiadomości 12 listopada. Nie podejmując dzisiaj tej uchwały, no narażamy nasze 
organizacje na to, że nie będą mogły korzystać od początku roku ze środków dotacyjnych. Także 
proszę o przychylne jednak tutaj ustosunkowanie się do naszego projektu uchwały.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Szanowni Państwo Radni, Szanowni, Szanowna Pani Wójt. Ja do wiadomości Wójt 
Gminy oraz do Państwa wszystkich radnych. 16 października wysłałem taką wiadomość z informacją i 
z prośbą o zwiększenie kwoty, która jest w ostatnim paragrafie, czyli teraz ta kwota to jest 300 
tysięcy złotych, a ja prosiłem o zwiększenie tej kwoty do kwoty 500 tysięcy złotych, gdyż uważam, to 
co mówiła Pani Przewodnicząca Komisji Skarg i Wniosków, Pani Agnieszka Sola-Manowska na komisji 
w poniedziałek, że w tym momencie mamy najniższe dotacje w naszym powiecie dla klubów 
sportowych. Tych klubów sportowych jest coraz więcej i ja uważam, że powinniśmy wspierać, 
wspierać rozwój społeczny czy aktywność naszych mieszkańców poprzez aktywność naszych dzieci, 
które są, które uczestniczą na zajęciach w uczniowskich w klubach sportowych. Uważam, że ta kwota 



300 tysięcy jest kwotą, choć jest na pewno większa niż kiedyś była, jest to za mała kwota i może 
pozwolić jedynie na kontynuację dotychczasowych działań tych klubów w ograniczonym zakresie bez 
możliwości ich tak naprawdę dynamicznego rozwoju. To, co mówimy od lat, że liczba dzieci, liczba 
mieszkańców u nas stale rośnie. Ja uważam, że my powinniśmy właśnie skupiać się na dotowaniu 
naszych klubów sportowych i naszych mieszkańców. Dziękuję. Bardzo proszę Pani 
Wiceprzewodnicząca Rady. Udzielam głosu.  
 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Ja przychylam się do tego, co powiedział Pan Przewodniczący, jednak chciałam powiedzieć, że tak 
jak jest zauważane, gmina Lesznowola stoi organizacjami sportowymi, stowarzyszeniami, które 
prężnie działają i chwała im za to, naprawdę jestem pełna podziwu dla niektórych organizacji. I to, 
które niedawno powstały, a pięknie się tutaj rozwijają, ale są jeszcze inne organizacje w cieniu, które 
też powinny mieć możliwość korzystania z większych środków i realizować swoje pomysły, bo każdą 
działalność społeczną, aktywność społeczną w każdym wieku i młodym, i średnim, i starszym, i osób z 
niepełnosprawnościami powinniśmy doceniać. Natomiast jeszcze drugi wątek chciałam poruszyć 
tutaj, bo wspomniałam, że była burzliwa dyskusja na Komisji Społecznej. Wiele miesięcy trwało 
ponowne powołanie Gminnej Rady Pożytku Publicznego. Ona powstała. Są w tej radzie osoby, które 
naprawdę znają się na organizacjach pozarządowych, działają w tych organizacjach, są aktywni i 
chcieli coś wnieść nowego do naszego regulaminu i tego projektu, i umowy, i współpracy, i tak dalej. 
Także chciałam powtórzyć swój wniosek, swoją prośbę, aby jednak zauważyć, i to jest do obu stron 
ta prośba, i do Rady Pożytku Publicznego, i do Państwa z urzędu, aby jednak może wcześniej 
porozumiewać się, ustalać, żeby nie było, wszyscy działają w dobrej sprawie, prawda? W dobrej 
sprawie, żeby nie było nieporozumień i żeby organizacje pozarządowe i przede wszystkim 
mieszkańcy nasi skorzystali z tych działań. Dziękuję bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Bardzo, bardzo dziękuję Pani Wiceprzewodnicząca. Ja podtrzymuję mój wniosek i bym prosił o 
przygotowanie takiego wniosku o zwiększenie.  
 
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Pytanie, ta kwota najprawdopodobniej Pani Skarbnik jest ujęta w budżecie, tak? Te trzysta tysięcy? 
Tak, bo tu trzeba jeszcze patrzeć, wszelkie zmiany finansowe musicie odnosić do budżetu, który 
został uchwalony.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Jeszcze nie został uchwalony.  
 
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Ale jest ujęte, jest ujęte.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- No dobrze, to w takim razie Panie Mecenasie, Panie Mecenasie. To skoro tak, tutaj Pani radna w 
poniedziałek wnioskowała o zwiększenie tej kwoty w budżecie i jest to ujęte już w projekcie budżetu 
ta podwyżka i jest. Aha, jeszcze nie była. Na razie była tylko sama opinia komisji, więc moim zdaniem 
powinniśmy tak samo zwiększyć tutaj, w tym projekcie uchwały. Bo wtedy jeśli uchwalimy budżet ze 
zwiększoną kwotą, która tutaj padła wtedy w poniedziałek na posiedzeniu tych wszystkich komisji, to 
moje zdanie jest takie. Wtedy będzie tutaj 300 tysięcy, a w budżecie będzie więcej. I to wtedy nie 
będzie. 460 tysięcy.  



 
Kolejny Mówca 
- Ile dzisiaj jest w budżecie?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Pani radna Agnieszka Sola-Manowska, bardzo proszę.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Dziękuję serdecznie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Zaraz udzielę, przepraszam Panie radny.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Ja po prostu odpowiadam na pytanie Pana Przewodniczącego. Mamy w tej chwili na współpracę z 
organizacjami pozarządowymi w budżecie 300 tysięcy, z czego 160 tysięcy na zadania związane z 
kulturą fizyczną i sportem, 100 tysięcy na przeciwdziałanie alkoholizmowi i innymi uzależnieniom. To 
wiemy, że to są te tak zwane korkowe pieniądze, których nie możemy na nic innego wydać. I 40 
tysięcy na bliżej niezidentyfikowane projekty. Ja wnioskowałam o zwiększenie kwoty ze 160 tysięcy, 
żeby dodać w tamtym dziale 300 tysięcy, czyli do 460 tysięcy. Chciałabym jeszcze, będąc przy głosie, 
swoją propozycję oraz propozycję zwiększenia, które proponuje Pan Przewodniczący Łukasz 
Grochala. Chciałabym Państwu przytoczyć tutaj kilka liczb. Nie będę długo zanudzać. Konkretnie, 
jeżeli przeznaczymy 160 tysięcy w budżecie na współpracę z organizacjami pozarządowymi, jeżeli 
chodzi o kulturę fizyczną i sport, to mamy 4,44 grosze per capita w naszej gminie. Natomiast 
porównując to z budżetem Piaseczna, to na głowę mieszkańca Piaseczno ma 37,43 zł, więc z tymi 
czterema złotami naprawdę wyglądamy jak jakiś ubogi krewny. I żeby po prostu tutaj brać realną 
współpracę z organizacjami pozarządowymi uważam za konieczne zwiększenie tej kwoty o tą 
wysokość, o której ja wspominałam. Więc jeżelibyśmy brali pod uwagę to, co w tej chwili w 
programie jest zapisane, to by był wzrost od 300 tysięcy do 600 tysięcy złotych. I pytanie do Pana 
Mecenasa. Czy to nie jest problem, jeżeli w budżecie będzie więcej zapisane?  
 
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Ale to nie ma najmniejszego problemu. Ja tylko chciałem Państwa poinformować, że każda zmiana 
jakiegokolwiek programu, gdzie są środki i zwiększacie, no to on współgra, jak Państwo wiedzą z 
budżetem i trzeba, jak tu wprowadzimy, nie wiem, 300 czy 400 tysięcy. To jest program na 2026 rok, 
więc trzeba będzie ująć potem tą kwotę, którą Państwo przegłosują w budżecie na 2026 rok 
autopoprawką, żeby potem po prostu pamiętać.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze. I Panie Mecenasie, właśnie to będzie autopoprawką, bo Pani radna zgłosiła na komisji 
właśnie taką autopoprawkę do… Wniosek do budżetu, dobrze. I on uzyskał pozytywną opinię. Bardzo 
proszę Panie radny.  
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- A ja mam tylko takie pytanie, oczywiście jest to wspaniała rzecz wspomagania wszystkich tych 
instytucji pozarządowych, szczególnie jeżeli chodzi o naszą młodzież. Tylko czy ja coś pominąłem? 
My żeśmy przed chwilą nie uchwalili pożyczki dla wójtowej i teraz zabieramy pieniądze z czegoś, co 
nie wiemy, na rzecz czegoś innego. Więc to skąd Pan weźmie te ekstra 200, 300 tysięcy, żeby dołożyć 
do tego czegoś, skoro tamtego już nie mamy? Bo ja tego nie łapię. No nie mamy pieniędzy. 
Przesuwamy tylko tabelki, a bank jest pusty. Nie mamy tej pożyczki bankowej, tych 17 milionów. 



Skąd my weźmiemy te pieniądze? Jakiego? Za paragrafy to idzie się siedzieć, a nie pieniądze. 
Szanowna Pani, z jakiego paragrafu? Mi tutaj coś nie pasuje. Kogo, powiem to tak kolokwialnie. Kogo 
złupiemy, żeby dzieci miały boiska i gry? Bo ktoś musi odpowiadać za coś tutaj, prawda? No nie 
wyczarujemy tych pieniędzy, bo my tylko obracamy na zasadzie paragrafik tu, paragrafik tam, ale 
gdzieś jest koniec tych paragrafów, więc może ktoś mi powie, skąd te pieniądze będą przeznaczone 
ekstra? Nie interesuje mnie Piaseczno, gdzie będą przeznaczone ekstra, z jakiego paragrafu, czy to 
będzie Straż pożarna, czy to będą nauczyciele, czy to będzie ZOPO, Centrum Sportu? Chciałbym się 
dowiedzieć, o jakim paragrafie mówimy? Bo przed chwilą tak łatwo było powiedziane 300 tysięcy 
weźmiemy z tego paragrafu. No, ale ktoś może wie, o jakim paragrafie mówimy?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, dziękuję.  
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- Dziękuję, chciałbym odpowiedź na to.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, dziękuję bardzo Panie radny. Tu myślę, mi się wydaje, że najbardziej kompetentna będzie 
Pani Agnieszka Sola-Manowska, ale gdyby Pan radny był na połączonych komisjach obradujących w 
poniedziałek, to by Pan wiedział, że wniosek taki złożyła Pani radna Agnieszka Sola-Manowska, 
nawet powiem więcej. Ten wniosek jest w eSesji i Pan może sobie równie dobrze ten wniosek 
znaleźć, odnaleźć i zobaczyć z jakich paragrafów, co wnioskowała Pani, Pani radna, z których 
paragrafów zdjąć i dołożyć na dofinansowanie uczniowskich klubów sportowych. Bardzo proszę, Pani 
Agnieszka Sola-Manowska, która się zgłosiła. Szanowni Państwo, ja rozumiem, że ad vocem każdy 
chce stosować i chce zabrać głos, ale obowiązuje nas też kolejka. Pani radna Agnieszka Sola-
Manowska złożyła. Bardzo proszę.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Dziękuję uprzejmie Panie Przewodniczący. Ja chciałam jeszcze pytanie do Pana Mecenasa. Jeżeli 
teraz będziemy głosować wniosek Pana Przewodniczącego Grochali o zwiększenie tych środków, to 
czy musimy po zwiększeniu, jeżeli przejdzie ten wniosek, poddawać to pod konsultacje społeczne? 
Czy lepiej jest dla nas po prostu pozostawić ten projekt taki, jaki jest, a w budżecie wpisać więcej? 
Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Bardzo proszę Panie Mecenasie. W ustawie jest napisane, że ten program podlega konsultacjom 
społecznym, tak? Z tymi organizacjami. I teraz zmiany, które wprowadzamy, co prawda to są zmiany 
in plus, to jest pewien rodzaju zmiana, która idzie poza tą procedurą określoną w ustawie. Bo to nie 
było konsultowane, konsultowane było 300 tysięcy, tak? Było 300 tysięcy, więc trzymając się 
literalnie zapisu będzie to wyjście poza procedury, bo ta kwota nie była konsultowana pomimo tego, 
że ona jest in plus.  
 
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Czyli rozumiem, że dla dobra Organizacji Pożytku Publicznego należałoby przegłosować ten projekt 
w takim kształcie, jaki jest obecnie, a po prostu innym sposobem działać na, in plus na rzecz 
organizacji.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Program zawsze można zmienić, program zawsze można zmienić. Możecie zmienić, przeprowadzić 



konsultacje i wprowadzić tą kwotę. Tym bardziej, że ten program od 2026 obowiązuje. I wtedy jak 
przeprowadzicie konsultacje, znajdziecie pieniądze w budżecie, to zmienicie ten program.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Dobrze, dziękuję uprzejmie Panie Mecenasie za wyjaśnienie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pani Wójt, bardzo proszę.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Bardzo dziękuję Panie Przewodniczący. Ja chciałam się odnieść do bardzo mądrego, do bardzo 
mądrych słów Pana radnego Tomasza Filipowicza, ponieważ no Szanowni Państwo, nie mamy na 
wynagrodzenia, na energię, nie mamy na spłatę naszych długów, a Państwo chcą dać pieniądze 
przeznaczone, przypomnę, w dziale 600 na odszkodowania za wykup dróg na działania sportowe. 
Oczywiście jesteśmy absolutnie za tym, żebyśmy współfinansowali i lepiej finansowali sport, 
rekreację, ale też proszę nie zapominać o seniorach, którzy ostatnio korzystali z naszych środków 
gminnych, więc trochę też ograniczamy te nasze... Sport dla seniorów to już brzmi lepiej Pani radna, 
natomiast no ja chciałabym też, żebyśmy spróbowali tak racjonalnie podejść do tego budżetu, bo 
zaraz nam zabraknie na odszkodowaniach w połowie przyszłego roku, bo ściągnęli Państwo ponad 3 
miliony złotych i nie będziemy w stanie wypłacać odszkodowań. No to jest nasz obowiązek. Mamy 14 
dni na wypłatę pieniędzy, więc tutaj chciałabym też prosić Państwo o przemyślenie tej kwestii i 
rozsądne, jakby racjonalne podejście do tych kwot. Mam nadzieję, że Państwo też dojdą do jakiegoś 
konsensusu. Natomiast jeszcze komentując to, że Pan radny Tomasz Filipowicz nie był na 
posiedzeniu wspólnych komisji, a nie był dlatego, że Państwo jako inicjatywa nie wpuściliście go do 
tej komisji, więc radny nie był. Bardzo dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pan Wiceprzewodniczący Bartłomiej Soszyński.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję uprzejmie Panie Przewodniczący. Ja chciałbym tylko zrobić jedno sprostowanie dotyczące 
terminów, które się tutaj pojawiają, które są zupełnie niezgodne z prawdą. Ponieważ Szanowni 
Państwo, jeżeli mamy porozumienie dotyczące funkcjonowania organizacji pozarządowych na 
terenie gminy Lesznowola, to te organizacje pozarządowe po to, żeby te pieniądze pozyskać, muszą 
wziąć udział w tak zwanym konkursie. I trzeba pamiętać o jednej rzeczy, że w wielu wypadkach kluby 
sportowe, które przystępują do takich konkursów, przystępują do konkursów na realizację zadań, 
które są obowiązkiem gminy i które mogą być zlecone organizacjom pozarządowym. Czyli de facto 
wyręczają gminę w realizacji zadania publicznego, które jest jej obowiązkowym zadaniem. W związku 
z tym de facto my nie udzielamy dotacji na działalność klubu, tylko my zmniejszamy koszty, które 
musiałaby ponieść gmina w celu realizacji zadania publicznego we własnym zakresie. Ponieważ 
kluby, realizując to zadanie część kosztów ponoszą same, organizując sobie finansowanie w sposób 
różny. Czy to sponsorski, czy to poprzez współudział w finansowaniu rodziców dzieci, które w tych 
programach uczestniczą, bądź też seniorów samodzielnie, którzy też w tych programach mogą 
uczestniczyć. W związku z tym nie mówmy o dotacjach. Mówmy o tym, że w wielu wypadkach 
organizacje pozarządowe realizują zadania zlecone z katalogu obowiązków gminnych.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Panie Wiceprzewodniczący. I jeszcze Pan radny Tomasz Filipowicz, bardzo proszę.  
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- To chciałem powiedzieć to, co mniej więcej powiedziała Pani Wójt, że nie jestem w tych komisjach. 



Akurat w poniedziałek chciałem przyjść, ale miałem coś miesiąc wcześniej ustalone i bardzo ważne 
dla mnie osobiście, dlatego nie było mnie. Więc proszę nie przypominać, że nie bywam na tych 
komisjach, bo jak jestem zainteresowany, to przychodzę. Natomiast nie uzyskałem odpowiedzi na 
temat, od kogo weźmiemy, żeby pulę zwiększyć. Bo jeżeli weźmiemy to od mieszkańców, którym 
należy się odszkodowanie za to, że gmina zrobiła drogi i zabrała im teren, no to i oni czekają parę lat, 
no to nie będzie ładne. Nie będzie ładne, na pewno. Więc może zastanówmy się, czy tak jak Pan 
Bartek powiedział, żeby jakoś bardziej się nie... Radny Bartosz, Bartłomiej Bartosz, żeby się właśnie 
bardziej jakoś tak pogimnastykować i znaleźć te fundusze w inny sposób, a nie tylko przez 
przekładanie §1 na 2, 3, bo niedługo ta studnia, tak jak jeden tutaj z radnych mi przyznał, nie dość, że 
jest sucha, to próbujemy w dziurawe wiadro tej wody nalać, a to już źle wychodzi. Tak było? Tak 
mniej więcej. No, więc bardzo dziękuję i zastanówmy się nad tym. Dziękuję. Grochala, słyszysz mnie? 
Halo, słyszysz mnie? Słyszysz mnie? Panie Przewodniczący, słyszysz mnie? O, teraz tak. Dziękuję za 
uwagę. Dziękuję bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, dziękuję bardzo. W takim razie, skoro nie widzę... Ja wiem, ale ja zgłaszałem wcześniej i 
Panie Przewodniczący, ja mówiłem wcześniej, że mieszkańcy zabierają przed całym blokiem. Ja 
wiem, ale nie będę tutaj robił precedensów. Szanowni Państwo, w takim razie ja swojego tutaj 
wniosku nie składam, jeśli trzeba by robić jeszcze raz konsultacje. Mi się wydaje, że wyrazimy swoje 
zdanie w głosowaniu nad tym programem. Jeśli nie widzę więcej osób do dyskusji, w takim razie 
przejdziemy do głosowania projektu uchwały w sprawie uchwalenia rocznego programu współpracy 
gminy Lesznowola z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi 
działalność pożytku publicznego na rok 2026. Dziękuję bardzo. 11 głosów za, 1 przeciw, 8 
wstrzymujących się. Stwierdzam, że uchwała została podjęta. I przechodzimy do punktu R, czyli 
nadania nazwy ulica Cudna drodze wewnętrznej położonej w obrębie Wola Mrokowska. I tutaj 
bardzo proszę o opinię Panią Przewodniczącą Komisji Polityki Społecznej.  
 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Dziękuję Panie Przewodniczący za udzielenie głosu. Komisja Polityki Społecznej pozytywnie 
rozpatrzyła projekt uchwały nadania ulicy nazwy Cudna.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pan Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej.  
 
Robert Tyszek - Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej 
- Szanowni Państwo, Komisja Polityki Przestrzennej, Rolnej i Urbanistyki pozytywnie zaopiniowała 
wyżej wymienioną uchwałę.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i otwieram dyskusję. Czy ktoś z Państwa radnych chciałby zabrać głos? Bardzo 
proszę Panie radny.  
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- Ja mam gorącą prośbę, już wielokrotnie o to prosiłem. Nie wiem, czy nikt z radnych nie reaguje, ale 
mapka, która jest pokazana z ulicą Cudną, to jest cudna po prostu. Nie wiem, gdzie to jest. Wola 
Mrokowska ma ile hektarów? Pięćset, pięćset. Niech będzie. I ja nie wiem, w którym kierunku jest ta 
ulica, gdzie ona jest, obok czego się znajduje, kto tam się będzie budował. W zeszłej kadencji, 
przepraszam, nie chcę mówić, że była zła czy dobra, żeby tu nie było żadnych dyskusji, dostawaliśmy 
trzy mapki. Mapka, Leszno, Wola, Okręg Wyborczy załóżmy trzy, sołectwa i nawet ulica, do której ta 
Cudna dochodzi, wiedziałem, jaka była czy najbliższa ulica, która jest rozpoznawalna. Znowu jest to 
samo, głosujemy za ulicami, które są nigdzie. Dziękuję bardzo.  



 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pan radny, Pan radny Konrad Tkaczyk, bardzo proszę.  
 
Konrad Tkaczyk - Radny 
- Dziękuję. Panie Tomaszu, odkąd gmina Lesznowola i dział IT udostępniły nam system GISON, bardzo 
fajny system, polecam, można tam wpisać numer działki i przenosi Pana wtedy na mapę, 
umiejscawiając tą konkretną działkę i można się oddalić i znaleźć tą ulicę. Ona jest przy ulicy 
Pozytywki dla Pana informacji.  
 
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- Jestem komputerowo wykluczony, przerywa mi internet. Dziękuję bardzo, wolę, żeby to zrobili 
pracownicy gminy. To jest jedna, jedna kartka. Więcej nie zdążył odebrać.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Nie kartka, tylko dziękuję bardzo i jeśli nie ma więcej głosów w dyskusji, to przejdziemy do 
głosowania projektu. Projektu uchwały w sprawie nadania nazwy ulica Cudna drodze wewnętrznej 
położonej w obrębie Wola Mrokowska. Bardzo proszę o głosowanie. Pani radna Magdalena 
Łapińska. Dwadzieścia głosów za, zero przeciw, zero wstrzymujących się. To już dzisiaj druga 
uchwała, tak przegłosowano zgodnie. I przechodzimy do punktu S, czyli nadania nazwy ulicy 
Jesiennych Bar w drodze wewnętrznej położonej w obrębie Jazgarzewszczyzna. Tak, cudnie, że tak 
głosujemy. I również tutaj proszę o opinię Panią Przewodniczącą Komisji Polityki Społecznej.  
 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Komisja Polityki Społecznej pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały dotyczący nadania ulicy 
Jesiennych Barw.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pan Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej.  
 
Robert Tyszek - Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej 
- Szanowni Państwo, Komisja Polityki Przestrzennej, Rolnej i Urbanistyki pozytywnie zaopiniowała 
projekt nadania nazwy ulicy Jesiennych Barw w obrębie Jazgarzewszczyzna. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i otwieram dyskusję. Czy ktoś z Państwa radnych chciałby zabrać głos? Nie widzę. 
W takim razie przejdziemy do głosowania projektu uchwały w sprawie nadania nazwy ulicy 
Jesiennych Barw drodze wewnętrznej stanowiącej własność gminy Lesznowola położonej w obrębie 
Jazgarzewszczyzna. Pani radna Małgorzata Brzezińska. Cudnie. I zakończyliśmy głosowanie. 20 
głosów za, 0 przeciw, 0 wstrzymujących się. Stwierdzam, że uchwała została podjęta. I przechodzimy 
do punktu T, 5T. Nadania nazwy ulica Życzliwa w Woli Mrokowskiej. I tutaj również bardzo proszę o 
opinię Panią Przewodniczącą Komisji Polityki Społecznej.  
 
Dorota Hyży - Wiceprzewodnicząca Rady Gminy 
- Komisja Polityki Społecznej pozytywnie zaopiniowała projekt omawianej uchwały. Bardzo ładne 
ulice teraz były do zaopiniowania. Dziękuję.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Właśnie. I pan Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej, bardzo proszę.  



 
Robert Tyszek - Przewodniczący Komisji Polityki Przestrzennej 
- Komisja Polityki Przestrzennej, Rolnej i Urbanistyki pozytywnie zaopiniowała projekt nadania nazwy 
ulica Życzliwa w obrębie Woli Mrokowskiej. Dziękuję bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i otwieram dyskusję. Czy ktoś z Państwa radnych chciałby zabrać głos? Nie widzę. 
W takim razie przystępujemy do głosowania w sprawie, do głosowania projektu uchwały w sprawie 
nadania nazwy ulicy Życzliwa drodze wewnętrznie położonej w obrębie Wola Mrokowska. Dziękuję 
bardzo. I przechodzimy do punktu U, czyli zmiany uchwały w sprawie przekazania Komisji Rewizyjnej.  
 
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Szanowny Panie Przewodniczący, nie podsumował Pan i nie powiedział, czy uchwała została 
podjęta.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Tak. Dziękuję bardzo, ale dobrze, dobrze, że Pan Wiceprzewodniczący czuwa, że Państwo 
Wiceprzewodniczący mi tutaj pomagają. Więc Szanowni Państwo, 20 głosów za, 0 przeciw, 0 
wstrzymujących się. Stwierdzam, że uchwała została podjęta. Szanowni Państwo i przechodzimy do 
punktu 5u. Zmiany uchwały w sprawie przekazania Komisji Rewizyjnej zarządzenia rzecznika 
dyscypliny finansów publicznych o przekazaniu informacji o ujawnionych okolicznościach 
wskazujących na naruszenie dyscypliny finansów publicznych. I Szanowni Państwo, to ten dzisiejszy 
punkt został dodany w związku z tym, że zespół kontrolny poprosił o wydłużenie czasu do kontroli, 
do czasu 27 lutego 2026 roku. I otwieram dyskusję. Czy ktoś z Państwa radnych chciałby zabrać głos 
w tej sprawie? O, Pan radny Wojciech Adynowski, bardzo proszę.  
 
Wojciech Adynowski - Radny 
- Dziękuję. Ja bym miał tylko pytanie do przewodniczącego tego zespołu, czyli Pana Tomasza, bo nie 
bardzo zrozumiałem, dlaczego Pan Tomasz był przeciw dodaniu tego punktu, tak jakby był przeciw w 
ogóle wydłużaniu, więc chciałem to wyjaśnić, bo jest to dosyć ciekawe.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Panie Tomaszu, Panie radny Tomaszu, bardzo proszę o zgłoszenie się do dyskusji. 
Bardzo proszę.  
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- Szanowny Panie Radny, rozmawiałem z Panią Mecenas i ganianie królika po polu to nie mój zawód. 
Skoro ostateczny werdykt będzie taki sam, sprawa jest przedawniona. Osoba była osobą prywatną. 
Nie ma tu żadnych podstaw, ale skoro Szanowna Pani Radna Sola chce więcej informacji, udzieliłem 
jej mojego błogosławieństwa, żeby napisała w moim imieniu o wszystkie dokumenty, które jeszcze 
nie przyszły. Efekt będzie taki sam. Mamy zadanie, robimy równanie, a ja znam już wynik. Więc to po 
dwóch czy trzy miesiące, skoro dla mnie każdy dzień jest wspaniały, więc marnowanie mojego 
wspaniałego czasu nie ma sensu. Ja znam wynik i jak tu siedzę, nie pomyliłem się. Bo co do innych 
spraw, mam wątpliwości. Co do etycznej strony tej sprawy, mam grube wątpliwości. Ale co do 
prawnej strony tej sprawy, nie mam żadnych wątpliwości. Tu się... No wiem, że mam rodzinę, żonę. 
Nie podpowiadaj, to nie w ten temat. Tu się nie pomyliłem. Pani Mecenas, Pani pracownik, Pana 
wytłumaczyła nam to jasno i dokładnie. Niektórzy z nas myślą innymi kategoriami. Ja załapałem od 
razu, niektóre osoby z żartu śmieją się po tygodniu, nieważne. Nie mam ochoty ganiać królika i 
jestem zmęczony. Może tak. A efekt tego znam, żeby to było wcześniej, te wszystkie ujawnienia, 
dziwne skromności, co się tu wydarzyło. Ja o nich nie wiedziałem. Może mi Pan zarzucił, byłem 



Przewodniczącym Komisji Rewizyjnej. Nie wiedziałem, przyznaję się, ptasie mleczko się należy. 
Natomiast nie będę robił rzeczy, która na końcu nie przyniesie żadnego efektu. Podobnie tak jak 
pewne rzeczy już wykonane w tej kadencji, które mówiliśmy głośno, że będą zrobione, sprawdzimy. 
No i na końcu się okazało, że przysłowiowa... A dlaczego się śmiejecie? Ja myślałem co innego na 
ten... Więc czy jest Pan zadowolony z tego, co powiedziałem? Bo efekt będę znał. Jeżeli się pominę, 
wstanę i wystąpię samokrytycznie. Tak jak kiedyś. Ale nie sądzę, że się tym razem pomylę. Ja mam 
bardzo mały, no procent mylenia się w życiu. Niestety. Co do niektórych radnych już się pomyliłem. 
Dziękuję bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Panie radny. Zawsze dawka uśmiechu i tutaj dobrego humoru. Dobrego humoru 
zawsze dawka jest tutaj potrzebna, a zwłaszcza na sesjach, tak. Żeby rozluźnić tą napiętą atmosferę 
czasami, więc bardzo dziękuję. I Pan Przewodniczący Komisji Rewizyjnej, bardzo proszę.  
 
Grzegorz Adamiak - Przewodniczący Komisji Rewizyjnej 
- Dziękuję Panie Przewodniczący za udzielenie głosu. Ja tak troszeczkę formalnie, tam jest drobna 
chyba pomyłka w tytule głosowania. Zmiany uchwały w sprawie, w sprawie jest dwa razy 
powtórzone, to chciałem zwrócić uwagę, czy to można skorygować, żeby nie było korekt. I druga 
sprawa. Pozwolę sobie nie zgodzić z przewodniczącym zespołu kontrolnego. Co do efektu rzeczonej 
kontroli, nawet jeżeli uważa Pani, to się potwierdzi, że to jest, nazwijmy to działanie, które efekt 
prawny będzie żaden, będziemy mieli, nazwijmy to coś w rodzaju wykładni czy pomocy takiej 
naukowej, bądź życiowej, znając historię tą, która się wydarzyła, będziemy rozumieli to, co się 
wydarzyło i będziemy mogli wyciągnąć wnioski na przyszłość, żeby ewentualnie takich rzeczy w 
przyszłości nie robić. Więc to są na dwóch płaszczyznach rzeczy, które należy rozważyć. Ja rozumiem, 
że prawnie może być taka opinia. Nie musi być koniecznie też tak, jak ja mówię, może się okazać, że 
będzie inaczej, ale tematy takiego rodzaju związane z finansami publicznymi gminy Lesznowola, 
Komisja Rewizyjna i składy kontrolne są właśnie po to, żeby tego rodzaju sprawy badać. Dziękuję.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo, Panie Przewodniczący. I bardzo proszę Panie Tomaszu.  
 
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- Dziękuję. Szanowny Panie Przewodniczący, ma Pan rację. Zgadzam się z tym, że będzie to 
przykładem i wykładnią w przyszłości dla nas. Pani Sola Radna Manowska czytała moje oświadczenie 
w sprawie tej komisji. Pan, no nie będę niedelikatny, Pana akurat nie było tutaj przez chwilę. To nie 
były wakacje, lekkie spóźnienie. Pan Olkowski też przybył z poślizgiem. Na tym moim jak wszyscy, to 
wszyscy. Nie, to nie były wakacje, to było spóźnienie. Na moim oświadczeniu jest napisane, że 
przeprowadzenie po tej sprawie oczywiście z wynikiem takim, że królik niezłapany, jest napisane. Do 
Szanownej Pani Wójt Gminy Lesznowola, tam gdzieś kopia jest gdzieś. Jest, mniej więcej brzmi tak, 
że wszystkie umowy, zlecenie zawierane przez Panią Wójt Gminy Lesznowola powyżej trzech tysięcy 
złotych, to może być jeszcze dyskusja. Powinny być zgłaszane od razu na Komisję Gospodarczą, 
żebyśmy właśnie nie mieli takich niespodzianek, że ktoś gdzieś coś tam i kupę kasy poszło. No jakby 
Pan to do końca doczytał, to właśnie to jest to na przyszłość. Ponieważ, tak jak powiedziałem, nie ma 
podstawy prawnej doganiania królika? Nie ma. Upiekło się jemu? Tak. Poczekamy przy najbliższej 
okazji? Będzie pasztet, ale nie oszukujmy się. Dlatego chcę, żeby gmina i radni przede wszystkim 
Komisji Gospodarczej byli informowani, kto, gdzie i za ile w tej gminie jest zatrudniany. Limit dałem 
trzy tysiące złotych. Nie, nie zatrudniany w formie zatrudnienia na całą tą pracę, czy jak to się 
nazywa, tylko na zlecenie i wtedy nie będzie żadnych niejasności. Nie będzie tajemnic, że tutaj Pan 



tu, tutaj tam, coś. Dziękuję bardzo.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Panie Pawle, bardzo proszę.  
 
 
Paweł Olkowski - Radny 
- Dziękuję ślicznie za udzielenie głosu. Panie Przewodniczący Zespołu Kontrolnego Tomaszu 
Filipowiczu, Przyjacielu Mój Drogi. Pieczony królik oczywiście bardzo zdrowy i bardzo dobry. 
Natomiast ja generalnie jestem też członkiem tego zespołu kontrolnego i szczerze powiedziawszy, to 
nie przypominam sobie, żebyśmy ustalali, to, za czym za chwilę będziemy głosowali, że będziemy 
wnioskowali o wydłużenie tego terminu. Tak więc też nie bardzo rozumiem podstawę do tego, 
żebyśmy to robili. I rozumiem, że Pan Przewodniczący w związku ze swoją jasną deklaracją również 
będzie głosował przeciw, tak?  
 
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- Oczywiście.  
 
 
Paweł Olkowski - Radny 
- Dziękuję.  
 
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- To tylko dokumenty nie przyszły, które nie mają żadnego znaczenia na dzień dzisiejszy. Dla 
wiadomości jednej z szanowanych przeze mnie bardzo radnej, ona się dowie, Pan Przewodniczący 
Komisji też się dowie. Jak będzie Pan chciał zerkać, to też Pan się dowie. Dziękuję.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Jeśli nie ma więcej... Jeśli nie ma więcej zgłoszeń w dyskusji, to przejdziemy do 
głosowania projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie przekazania Komisji Rewizyjnej 
zarządzenia rzecznika dyscypliny finansów publicznych o przekazaniu informacji o ujawnionych 
okolicznościach wskazujących na naruszenie dyscypliny finansów publicznych. Bardzo proszę o 
głosowanie. Pan radny, siedem głosów za, siedem przeciw, sześć wstrzymujących się. Stwierdzam, że 
uchwała nie została podjęta. Że, że uchwała nie została podjęta. I przechodzimy do następnego 
punktu, czyli informacja o stanie realizacji zadań oświatowych w gminie Lesznowola za rok 2024-
2025. Jest Pan Dyrektor, otwieram dyskusję. Było to też dyskutowane. Tutaj Pani Przewodnicząca 
Komisji Polityki Społecznej mówi, że to było na komisji. Nie ma chętnych do dyskusji, jeśli nie ma 
więcej pytań. To ja, Panie Dyrektorze, Pan Dyrektor tutaj, ale może niech Pan Dyrektor jeszcze 
zostanie z nami chwilę. Czy Pan Dyrektor chce w ogóle zostać?  
 
 
Kolejny Mówca 
- Ja, jeżeli mogę Panie Przewodniczący.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Bardzo proszę Panie Dyrektorze.  



 
Kolejny Mówca 
- Na komisji, na Komisji Społecznej, kiedy rozmawialiśmy o informacji o realizacji zadań oświatowych, 
padło kilka pytań. Pan Przewodniczący Adamiak zadał pytanie dotyczące edukacji zdrowotnej w 
szkole. Wprawdzie to nie dotyczy tej informacji, bo edukacja zdrowotna jest realizowana w szkołach 
od 1 września tego roku, a informacja oświatowa dotyczy poprzedniego roku szkolnego. Ale takie 
pytanie padło ze strony Pana Przewodniczącego Adamiaka i zobowiązałem się sprawdzić, jak to jest 
w szkołach. Czyli ilu uczniów z klas 4-8, bo tych klas dotyczy edukacja zdrowotna, korzysta z tych 
zajęć? Sprawdziłem to, że średnio w gminie jest to 33%. 33% uczniów korzysta z tych zajęć. Odrobinę 
może statystyki w tym względzie. Największa grupa uczniów korzystających z zajęć edukacji 
zdrowotnej to są uczniowie Szkoły Podstawowej w Zamieniu. 48% uczniów korzysta z tych zajęć, a 
może powiem tak, szkół nie ma dużo, więc pozwolę sobie to przytoczyć. Szkoła w Łazach 26% 
uczniów. Szkoła Podstawowa w Nowej Iwicznej 21% uczniów. W Zamieniu, jak wspomniałem 48%. 
Szkoła w Lesznowoli 28% uczniów, szkoła podstawowa w Mrokowie 40% uczniów, to jest drugi wynik 
w gminie i szkoła podstawowa w Mysiadle 35% uczniów. Pan Przewodniczący Adamiak pytał 
również, kto prowadzi te zajęcia. Prawo do prowadzenia tych zajęć mają nauczyciele przyrody, 
nauczyciele biologii, nauczyciele WF-u, pedagodzy szkolni i osoby prowadzące przystosowanie do 
życia w rodzinie. Znaczy nazwa tego przedmiotu jest inna i te osoby mają prawo prowadzenia tych 
zajęć. Studia Ministerstwo Edukacji Narodowej uruchamia szereg działań doskonalących nauczycieli, 
którzy będą mieć już takie wprost dedykowane wykształcenie do prowadzenia tych zajęć, a w tym 
momencie ci nauczyciele, o których wspomniałem, mają prawo prowadzenia tych zajęć.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, dziękuję bardzo Panie Dyrektorze i w takim razie dziękujemy za te informacje i dziękujemy 
za obecność tutaj na sesji, i za przedstawienie tych wszystkich informacji, i dyskusje na Komisji 
Polityki Społecznej. I przechodzimy do punktu siódmego. Opinia wniosku, wniosku grupy radnych o 
podjęcie inicjatywy uchwałodawczej. I Szanowni Państwo po prostu, czy ktoś z wnioskodawców 
chciałby przedstawić? Ponieważ wnioskodawcy zwrócili się do mnie zgodnie, tak jak tu jest napisane 
z §18 ustęp drugi Statutu Gminy Lesznowola, jako radni mają, mają inicjatywę uchwałodawczą i z 
takim pismem też wystąpili. Czy ktoś… No właśnie do tego… Dokładnie, więc… Nie chcą się, dobrze. 
[niesłyszalne]. Szanowni Państwo, to… Jeśli nie ma głosów w dyskusji, więc ja sobie pozwolę to 
przedstawić ten projekt, ten wniosek grupy radnych. Wpłynął do mnie wniosek radnych, grupy 
radnych dotyczący zmiany uchwały w sprawie ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy Lesznowola. I 
Panowie Radni, bo to Panowie radni złożyli taki wniosek. Napisali, że oczywiście podali podstawę 
prawną, że na podstawie §18 ust. 2 Statutu Gminy Lesznowola jako Grupa Radnych Gminy 
Lesznowola zgłaszamy inicjatywę uchwałodawczą w przedmiocie zmiany uchwały dotyczącej 
ustalenia wynagrodzenia Wójta Gminy Lesznowola. W załączeniu Panowie radni przedłożyli projekt 
uchwały wraz z uzasadnieniem określający szczegółowo propozycję nowych składników 
wynagrodzenia zgodnych z obowiązującymi przepisami ustawy o pracownikach samorządowych oraz 
rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie wynagradzania pracowników samorządowych. I 
oczywiście jest przytoczony ten §18, ust. 3 statutu naszego. Proszą Panowie radni o akceptację 
wniosku na najbliższym posiedzeniu rady oraz później skierowanie projektu uchwały do dalszych 
prac zgodnie z obowiązującą procedurą i statutem. I jest załączony poniższy projekt uchwały. Bardzo 
proszę Pani radna Agnieszka Muranowicz.  
 
 
Agnieszka Muranowicz - Radna 
- Dziękuję bardzo Panie Przewodniczący. Witam wszystkich Państwa serdecznie na sali i przed 
telewizorami. Ja chciałabym dodać, że wniosek grupy radnych to jest wniosek dwóch radnych tylko. 
Po pierwsze nie będę przytaczać czyj. Po drugie wniosek jest o to, żeby obniżyć Pani Wójt 



wyposażenie, uposażenie, czyli pensję. Uważam ten wniosek za absurdalny, ponieważ jak wiemy Pani 
Wójt praca to nie jest tylko praca 8 godzin w urzędzie, ale również są to wyjazdy, weekendy i tak jak 
obniżyliśmy uposażenie radnym o, nie wiem, 10% diety, znaczy diety, przepraszam radnym, to jak 
wiemy diety są tylko rekompensatą za utracone zarobki, tak? Natomiast tutaj chodzi o pensję Pani 
Wójt, czyli o zarobek. Więc uważam, że i ja bardzo bym prosiła, żeby już nie robić szopki proszę 
Państwa, bo naprawdę to strasznie słabo wygląda. Więc ja bardzo proszę negatywnie zagłosować za 
tym wnioskiem. Dziękuję bardzo.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I jeszcze Pani radna Agnieszka. Bardzo proszę.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Panie Przewodniczący, zgłaszam wniosek formalny o wycofanie tego punktu z posiedzenia obrad.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, będziemy to głosować, więc proszę przygotować taki wniosek i takie głosowanie, a tutaj 
bardzo proszę, jeszcze udzielę głosu Panu radnemu Pawłowi Olkowskiemu. Bardzo proszę.  
 
Paweł Olkowski - Radny 
- Dziękuję ślicznie za udzielenie głosu. No cóż Szanowni Państwo, dziwi mnie trochę fakt, że żaden z 
Panów nie zabrał głosu. Póki co przynajmniej, że Pan Przewodniczący referował ten wniosek. Kolejna 
kwestia jest taka, że no trudno tu się nie zgodzić z Panią Agnieszką Muranowicz. Też nie jest jakąś 
wielką tajemnicą, że jakiejś olbrzymiej miłości Pani Wójt między nami nie ma. Natomiast jestem 
przeciwnikiem, dziękuję za serduszko, natomiast jestem przeciwnikiem tego wniosku, ponieważ 
uważam, że jest to, no po prostu kolejna jakaś zasłona dymna i polityka, którą Państwo uprawiacie. I 
ja z kolei naprawdę apeluję o to, żebyśmy poważnie podchodzili do naszych obowiązków, do roli 
samorządu, do naszej roli, bo czy obniżanie diet, czy obniżanie wynagrodzenia Pani Wójt niczego tak 
naprawdę konstruktywnego nie wnosi w tym wszystkim. No i jestem podobnego zdania, że jest to 
generalnie po prostu słabe. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Szanowni Państwo, był wniosek formalny, więc ja tutaj będę ucinał już więcej 
głosów. Bardzo proszę, nie, no bardzo proszę, ale mówię więcej głosów będę, tak, żeby się więcej nie 
zgłaszać osób.  
 
 
Tomasz Filipowicz - Radny 
- Już taka wypowiedź moja. Zwykła ludzka ciekawość. Rozumiem, że dwa księżyce się nigdy nie 
spotkają, ale Pan Szanowny, mój kolega radny Kania z Panem Szanownym moim kolegą Adynowskim 
się spotkali. To jest wręcz niesamowite. I słynne powiedzenie wróg mojego wroga jest moim 
wrogiem też tu ładnie pasuje. Przyjacielem, wrogiem, wroga, nieważne. Ładnie zabrzmiało, nie 
zwracajcie mi uwagi. Więc to mnie tak z zwykłej ciekawości, jak ta przyjaźń się zawiązała. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pan radny Wojciech Adynowski.  
 
Wojciech Adynowski - Radny 
- Pan Tomasz jak zawsze wychodzi, więc to... Szanowni Państwo, Panie Pawle, dlaczego referować? 
Przecież ten wniosek jest dość jasno napisany i ciężko go referować jeszcze raz, no przeczytać to, co 
jest napisane, to chyba każdy z Państwa potrafi, to po pierwsze. Po drugie w wielu dyskusjach 



rozmawialiśmy i tutaj na tej sali, i poza tą salą o takiej rzeczy, że wielu z nas uważa, że w tej gminie 
można zrobić wiele rzeczy lepiej, inaczej, w inny sposób. Radni rok temu, rok temu nie, półtora roku 
temu ustalili najwyższą możliwą stawkę dla wynagrodzenia Pani Wójt. W sumie jednogłośnie wtedy, 
aczkolwiek w kuluarach i w dyskusji wcale takiej jednogłośności nie było. Szanowni Państwo, mam 
tutaj głosowanie 21 za, więc przepraszam bardzo.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Szanowni Państwo, bardzo proszę o spokój. Dajmy dokończyć Panu radnemu. Bardzo, bardzo 
proszę, bardzo proszę Panie radny, proszę dokończyć.  
 
 
Wojciech Adynowski - Radny 
- I argumentem wtedy też było takim, dość moim zdaniem zasadnym, że od razu dajemy maksa, a 
trzeba mieć jakiś, że tak powiem bonus. W normalnej firmie, w normalnych, że tak powiem 
powiedzmy to korporacjach pracownik czy nawet szef dostaje bonus za pracę, za wynik tej pracy, za 
efekty. Ja póki co aż takich efektów nie widzę, to jest pierwsza rzecz, ale widać jestem odosobniony. 
Natomiast uważam, że to ma też na celu zarówno pokazać…  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Przepraszam bardzo, Pani Wójt, bardzo proszę dać Panu radnemu.  
 
Wojciech Adynowski - Radny 
- Dziękuję. W związku z tym uważam, że to jest kilka aspektów, które są opisane. Uważam, że to jest 
dużo bardziej mobilizujące do współpracy, do działania, do, że tak powiem funkcjonowania tego. Jest 
to też efekt oszczędzający, było, nie było. Choć każdy może się z tym zgodzić, każdy może powiedzieć 
inaczej. Każdy ma prawo oceniać to w dowolny sposób. Tyle, po to jest wniosek, żeby go 
przegłosować. Po to jest wniosek, żeby się wypowiedzieć. Nic więcej. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pani radna Bożenna Korlak. Bardzo proszę.  
 
Bożenna Korlak - Radna 
- Dziękuję bardzo. W związku z tym, że tu padło, że ja wtedy byłam przeciw, to chciałam 
przypomnieć, jak to wyglądało. Nie Pani Wójt przed chwilą powiedziała. Więc chciałam przypomnieć, 
jak to wyglądało. Oczywiście na komisjach byliśmy grupą, że w związku z tym, że Pani Wójt po raz 
pierwszy obejmuje to stanowisko, nawet Pani Wójt Batycka nie miała najwyższej stawki. Miała na 
początku mniejszą stawkę i też my, nasza grupa proponowała, żeby to była nie maksymalna stawka, 
tylko trochę niższa, bo w trakcie okaże się, że zasługuje na najwyższą stawkę. Tak się nie stało. W 
związku z tym na sesji, kiedy żeśmy podejmowali uchwałę odnośnie wynagrodzenia dla Pani Wójt, ja 
zabrałam głos i powiedziałam, skoro większość uważa, że powinna być maksymalna stawka, to my 
szanujemy demokrację i też będziemy głosować za najwyższą stawkę. I tak też się stało i to jest na 
szczęście nagrane. Prawda Pani Wójt? Tak, no właśnie. Ja to dobrze pamiętam bez sprawdzania. Pani 
potrzebowała sprawdzenia, więc tak to wyglądało, żeby wszyscy wiedzieli jak było. Dziękuję.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I jeszcze ad vocem Pan radny Paweł Olkowski.  
- Przepraszam Panie Wójcie, ale musiałem dopowiedzieć, bo fakty są też takie, że Pani Bożenna 
podczas tej sesji powiedziała o tym, że to mieszkańcy demokratycznie Panią wybrali, tak? I wiemy, 
jak wyglądała ta sytuacja. Ale też głośno o tym Pani Bożenna powiedziała, że to było wyciągnięcie 



naszej ręki wtedy do Państwa, do współpracy, z której Państwo do tej pory tak naprawdę nie 
skorzystaliście w wielu przypadkach. I tak to jest, i faktycznie jest to nagrane, tak więc to takie są 
fakty. Jednogłośnie głosowaliśmy za maksem dla Pani Wójt wtedy.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pan Wicewójt.  
 
Marcin Szost - Zastępca Wójta Gminy Lesznowola 
- Dziękuję bardzo. Ja tylko dwie rzeczy odnosząc się do Pana radnego Adynowskiego. Ja sobie 
przypominam dyskusję jeszcze kilka lat temu, jak były poszukiwania kandydata lub kandydatki na 
stanowisko wójta i bardzo dużo było odmów. Na zasadzie wójt bardzo mało zarabia, w sektorze 
prywatnym zarabiam więcej, więc ja dziękuję bardzo. Jak rozumiem teraz punkt widzenia się zmienił. 
Druga rzecz motywowanie wójta poprzez obniżanie pensji. No bardzo fajnie, tylko wójt jako jedyny 
pracownik w tym urzędzie nie dostaje żadnych nagród ani premii. Nie. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i przejdziemy teraz do głosowania wniosku. A bardzo proszę Panie radny.  
 
Marcin Kania - Radny 
- Dziękuję bardzo. Szanowni Państwo, w tej sprawie już zostało opowiedziane naprawdę bardzo dużo 
na przestrzeni ostatnich tak naprawdę już niedługo będzie w sumie dwóch lat. Przykłady tego 
wszystkiego mieliśmy dzisiaj. W związku z tym tutaj tak naprawdę nie powinno być żadnych 
wątpliwości Państwa co do podjęcia decyzji. Projekt uchwały jest jasny, czytelny i w mojej opinii ta 
decyzja powinna być podjęta.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, dziękuję bardzo. I Szanowni Państwo przejdziemy najpierw do wniosku Pani… Pani radnej 
Agnieszki Sola-Manowskiej, Pani Przewodniczącej Komisji Skarg, Wniosków i Petycji, czyli wniosek o 
zdjęcie punktu numer 7 z porządku obrad. Bardzo proszę o głosowanie. 9 głosów za, 9 przeciw, 2 
wstrzymujące się. Stwierdzam, że wniosek nie uzyskał większości, więc przejdziemy do głosowania 
całościowego opinii wniosku grupy radnych o podjęcie inicjatywy uchwałodawczej. Bardzo proszę o 
głosowanie. Osiem głosów za, dziesięć przeciw, dwa wstrzymujące się. Stwierdzam, że ta opinia nie 
uzyskała większości. Nie będzie, nie będzie procedowany dalej.  
 
Kolejny Mówca 
- Pani Wójt zatrzyma wynagrodzenie jakie ma. O tak.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- I przechodzi... Przechodzimy do następnego. Czy Pani Wójt chciała zabrać głos? Bardzo proszę.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowni Państwo, chciałabym bardzo podziękować wszystkim państwu radnym, którzy nie wyrazili 
zgody na obniżenie mojego wynagrodzenia. Jest to wynagrodzenie wydaje mi się niewspółmierne do 
pracy obciążenia psychicznego, fizycznego i czasowego, który każdy z nas włodarzy na siebie bierze, 
bo tak jak mówiła Pani radna, to nie są tylko popołudniowe komisje czy sesje, ale wiele spotkań 
popołudniowych, wiele weekendów, pikników i innych wydarzeń, na których jestem zapraszana i na 
których zawsze staram się być. Bardzo dziękuję, bo takie działania radnych jest absolutnie 
demotywujące. Ja uważam, że z takim budżetem i z takimi możliwościami naprawdę jako gmina 
wiejska jesteśmy, mamy niespotykane możliwości względem innych gmin i uważam, że możemy 
naprawdę zrobić tutaj wielkie rzeczy. Miałam się w ogóle nie wypowiadać w tym temacie, ponieważ 
uważam, że jeżeli nie zależy ta decyzja ode mnie, to nie będę się wypowiadała. Natomiast no słowa 



Pana radnego Kani, z całym szacunkiem Panie radny, ale to chyba Pan nie powinien w ogóle się 
wypowiadać w tym temacie, bo wiemy, ile Pan zarobił z budżetu gminy Lesznowola pieniędzy i Pan, 
Panowie radni z IGL-u będą to sprawdzać. Natomiast no są to słowa i są to opinie, których ja 
uważam, że nie powinien Pan w ogóle wypowiadać, ponieważ jest Pan pierwszą osobą, która 
nadwyrężyła ten budżet. Bardzo dziękuję i jeszcze raz dziękuję Szanowni Państwo za wsparcie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję Pani Wójt. Ja bym tylko chciał dodać tak fakt, że w tej gminie można zrobić dużo razem, 
ale to jak się, jak jest w tej piosence, że do tanga trzeba dwojga, więc to nie tylko zależy od decyzji 
rady, ale to też zależy dużo od wójta. I jeśli radni też chcą rozmawiać z Panią Wójt, to Pani Wójt też 
powinna chcieć rozmawiać z Państwem radnymi i z klubami radnych, a nie zawsze jest po drodze. 
Więc i Pan radny Marcin Kania ad vocem. Bardzo proszę.  
 
Marcin Kania - Radny 
- Dziękuję bardzo. Szanowni Państwo, Szanowna Pani Wójt. Na przestrzeni tych praktycznie dwóch 
lat żadnym słowem Panią nie obraziłem. Natomiast Pani non stop, notorycznie ciągle ma przed sobą 
Kanię. Prosiłbym, żeby Pani już naprawdę się odczepiła od Kani. Kania naprawdę ma co robić, a nie 
zajmować się Panią. Natomiast chciałbym też ponownie Pani przypomnieć, że umowy, które miałem, 
zadania, które miałem do wykonania, zostały przeze mnie wykonane. Były zgodnie z potrzebami 
ówczesnymi i nikt do mnie nie miał żadnych wątpliwości. Natomiast to Pani Wójt nie chce 
udostępnić swoich umów i warto byłoby za swojej kadencji te umowy pokazać.  
 
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowny Panie Radny, ja nie mam żadnych, nigdy nie zarabiałam na umowach zlecenie w Urzędzie 
Gminy. Nie wiem, o jakich Pan umowach mówi, ale dowiem się, o co Panu chodzi. Wszystko możemy 
udostępnić, czego sobie Pan życzy. Dziękuję. Jeżeli jest to informacja publiczna.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. To już idziemy dalej. I oświadczenie Rady Gminy Lesznowola w sprawie skargi na 
działanie Komisji Rewizyjnej i tutaj głównie Komisji Rewizyjnej Rady, Rady Gminy, ale czy Panie 
radny. Dobrze, bardzo proszę.  
 
Marcin Kania - Radny 
- Szanowna Pani Wójt, doskonale Pani wie, o jakim ja piśmie mówię. Doskonale Pani też wie, że kilka 
tygodni temu wystąpiłem do Pani jako Wójta Gminy o udostępnienie umów zleceń zawartych od 7 
maja 2024 roku do dnia dzisiejszego i co się okazało? 19. Państwo odmówiliście udostępnienia tych 
umów. Znaczy Szanowni, jeżeli Pan Przewodniczący pozwoli, no Pan próbuje mi wmówić, że ja wiem, 
o czym Pan mówi. No niestety nie wiem. Tak jak powiedziałam. No wójtem, ale tutaj jest bardzo 
dużo pism, a ja raczej informacji publicznej nie podpisuję Szanowni Państwo. Ale Panie radny, 
powiedziałam, że się dowiem, o co Panu chodzi. Niech Pan mi nie przerywa.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Nie, ale Pani Wójt i Panie radny, ja rozumiem. Ja rozumiem, jeśli Państwo chcecie porozmawiać, na 
pewno Pani Wójt też ma terminy dyżuru dla radnych. Zawsze Pan radny może się z Panią Wójt 
umówić i porozmawiać w terminie dyżuru dla radnych. Ja bym chciał jednak iść dalej w dzisiejszej 
sesji i z następnymi punktami porządku obrad obradować. Więc proszę Państwa, przechodzimy do 
punktu ósmego, czyli oświadczenie Rady Gminy Lesznowola w sprawie skargi na działania Komisji 
Rewizyjnej Rady Gminy oraz jej przewodniczącego. Szanowni Państwo, wpłynęła… Wpłynęła do mnie 
skarga mieszkańca na działania Komisji Rewizyjnej oraz na działania Pana Przewodniczącego Komisji 
Rewizyjnej. I na podstawie §13 naszego statutu, stanowiącego załącznik do uchwały numer 



318/20/28/2020 Rady Gminy Lesznowola, Rada Gminy może podejmować oświadczenia. I takie 
oświadczenie dzisiaj chciałbym, żebyśmy podjęli w sprawie tej skargi z wiadomością dla Pana 
skarżącego, że nie ma tak naprawdę, po analizie obowiązujących przepisów prawa nie można skarżyć 
Pana radnego czy Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej i Komisja Skarg, Wniosków i Petycji nie jest 
władna do rozpatrywania skargi na radnego czy na Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej. Komisja 
Skarg, Wniosków i Petycji rozpoznaje skargi tylko i wyłącznie na działania wójta i jednostek 
organizacyjnych gminy. Wobec powyższego z uwagi na brak przepisów określających zasady i typ 
rozpatrywania skargi na radnego lub grupę radnych, przedmiotowa skarga nie może zostać 
merytorycznie rozpatrzona przez Radę Gminy Lesznowola. Jednocześnie informuję, że w aktualnym 
stanie prawnym brak jest innego organu administracji publicznej, który można byłoby wskazać jako 
właściwy do rozpatrzenia zarzutów w trybie skargowym. I tutaj bardzo proszę, Pan radny Konrad 
Tkaczyk.  
 
 
Konrad Tkaczyk - Radny 
- Bardzo dziękuję Panie Przewodniczący. Ja mam pytanie do Pana Mecenasa. Panie Mecenasie, czy 
proceduralnie nie powinno się to jednak odbyć tak, że przewodniczący powinien skierować tą 
sprawę do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji? I tam ona powinna zostać rozpatrzona w sposób, który 
Pan Przewodniczący opisał? Chciałbym jasno to usłyszeć, bo umiem sobie wyobrazić sytuację, w 
której skarżący wniesie do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego po naszym głosowaniu skargę na 
bezczynność organu. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Bardzo proszę Panie Mecenasie.  
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo. Powiem szczerze, no wszystko można sobie wyobrazić, 
prawda? Wszystko można uruchomić proceduralnie, natomiast tak jak Pan Przewodniczący 
powiedział, Komisja Skarg i Wniosków ma określony przedmiot i podmiot, który rozpatruje skargi. 
Natomiast jakbyśmy nie czytali ustawy, jakbyśmy nie czytali waszego statutu, nie wyczytamy tam, że 
Komisja Skarg i Wniosków ma rozpatrywać skargi na działalność radnych, komisji czy 
przewodniczącego rady. I w związku z tym, że nie ma takiej procedury, tak jak zostało to ujęte, nie 
macie tytułu do podjęcia uchwały, bo trudno by znaleźć jakąkolwiek podstawę, no to macie taką 
możliwość w statucie, że przedstawiacie swoje stanowisko poprzez oświadczenia. I sam fakt 
określający podmiotowość, i przedmiotowość, i zakres pracy Komisji Skarg i Wniosków. Trudno by 
było tutaj, proszę mi wierzyć znaleźć tytuł do tego, żeby w ogóle komisja pochyliła się nad tym i 
dlatego uważam, że ten kierunek jest dobry Panie radny.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pan Przewodniczący Komisji Rewizyjnej. Bardzo proszę.  
 
Grzegorz Adamiak - Przewodniczący Komisji Rewizyjnej 
- Dziękuję Panie Przewodniczący za udzielenie głosu. Ja tak pokrótce chciałbym może nakreślić 
sytuację, ponieważ może nie wszyscy wiedzą, o czym my w ogóle rozmawiamy, o czym to w ogóle 
głosowanie będzie, a jest to też ważne, żeby wszyscy zainteresowani, mniej zainteresowani bądź ci, 
którym jest dobro publiczne, a szczególnie finansów publicznych gminy Lesznowola na sercu, 
wiedzieli o czym rozmawiamy. Rozmawiamy o tym, że na Komisji Rewizyjnej zgodnie z uchwałą Rady 
Gminy został powołany zespół kontrolny, który ma badać temat pod tytułem Zaawansowane umowę 
zawartą w związku z konkursem, który gmina Lesznowola wygrała. Zaawansowane loty 
bezzałogowych statków powietrznych na szeroką skalę. W związku z tym została zawarta umowa. 
Pokrótce tylko powiem, z koordynatorem, który koordynował te prace. Wskutek tej koordynacji 



zostało wydatkowane przez gminę Lesznowola w roku 2022 70530 zł, w roku 2023 74070 zł i w roku 
2024 do września 2024 roku łącznie 218 tys. złotych, a w przewidywanym horyzoncie 3-letnim 
przekroczona zostałaby suma 240 tys. złotych, czyli mówimy tutaj o sumie blisko ćwierć miliona 
złotych. Powtórzę, ćwierć miliona złotych, która wpłynęła na ręce przewodniczącego, głównie 
dotyczy faktu, iż pierwotnie została przysłana, nie wiem jak to nawet nazwać, pismo od rzeczonego 
koordynatora skarżącego, by wyłączyć z składu kontrolnego Konrada Tkaczyka, który złożył jak gdyby 
to zawiadomienie do Regionalnej Izby Obrachunkowej. Tak, powołanie powodu, dla którego miałoby 
to nastąpić, między innymi to był artykuł, momencik, za chwilkę to znajdę. A, tak. Artykuł o 
samorządzie gminnym 25a ustawy o samorządzie gminnym. Ja sobie pozwolę może zacytować ten 
artykuł, tak żeby wszyscy wiedzieli o co biega. Przepraszam za kolokwializm. Art. 25a o samorządzie 
gminnym mówi. Wyłączenie radnego z udziału w głosowaniu. Radny nie może brać udziału w 
głosowaniu w radzie ani w komisji, jeżeli dotyczy ona jego interesu prawnego. Teraz może należałoby 
przedstawić interes prawny, jaka jest jego definicja, tak żeby wszyscy wiedzieli. Interes prawny 
radnego w świetle art. 25a ustawy o samorządzie gminnym. Interes prawny radnego, o którym 
mowa w art. 25a ustawy o samorządzie gminnym istnieje w sytuacjach, w których akt stanowi normy 
prawa materialnego, ma wpływ na sytuację konkretnego radnego. Radny nie może brać udziału w 
głosowaniu, jeśli dotyczy ono jego interesu prawnego. Czyli mówimy faktycznie tylko o ewentualnej 
własnej decyzji o podjęciu głosowania w rzeczonej kwestii. Jeżeli jest nazwijmy to interes prawny. Ja 
uważam, że takiego interesu prawnego tutaj w tej kwestii nie ma. Jest ewentualnie interes publiczny, 
czyli pieniądze naszej gminy. Więc w związku z tym uważam, że skarga, decyzja, którą podjąłem na 
Komisji Rewizyjnej, by Pan Konrad Tkaczyk, któremu się chce pracować i chwała mu za to, bo jest 
niewielu takich radnych, którzy poświęcają swój czas i pieniądze na to, żeby tego rodzaju kwestie 
wyjaśniać, ku dobru publicznemu naszej gminy, pieniądze publiczne naszej gminy, wykonywał. Więc 
gdyby zaistniała sytuacja podobnego, analogicznej sytuacji, ja bym podjął taką samą decyzję, nie 
wykluczałbym radnego Konrada Tkaczyka czy kogo innego, żadnego innego radnego z takich prac. W 
moim mniemaniu skarga ma za zadanie wywołać wrażenie, żeby tym, co się chce, przestało się 
chcieć. I na tym bym skończył. Jeżeli ktoś jeszcze ma jakieś pytania, to mogę chętnie odpowiedzieć, 
rozwinąć tematy. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pan radny Paweł Olkowski, bardzo proszę.  
 
Paweł Olkowski - Radny 
- Dziękuję ślicznie za udzielenie głosu. Szkoda, że Pana Mecenasa nie ma. Nie wiem, czy dołączy 
jeszcze. Ja w zasadzie miałem dwa pytania dotyczące samego wpłynięcia skargi, natomiast jakby 
tutaj też trudno się nie odnieść do słów Pana Przewodniczącego Grzegorza Adamiaka, to może 
poczekam aż wróci Pan Mecenas. No bo oczywiście jest to Pana zdanie, tak? Na temat tego, jak wielu 
radnych jest zaangażowanych, a jak wielu radnych jest niezaangażowanych. Jak wielu radnych coś 
robi, a jak wielu radnych nic nie robi. I czy za swoje, i czy za czyjeś pieniądze. Natomiast, no umknął 
Panu jeden ważny fakt mówiący o tym, jeżeli już się odnosimy do danej sytuacji, że jakoś Panu się 
zapomniało na tej komisji powiedzieć o tym, że taki wniosek wpłynął. Drugi raz również się to Panu 
zdarzyło. I uważam, że może się panu w takim razie nie chce. Natomiast zostawmy to, bo to 
oczywiście też jest moje tylko i wyłącznie zdanie, ale też takie są fakty. Natomiast Panie Mecenasie 
czytam odpowiedź. W odpowiedzi na pismo z dnia 3 listopada 2025 stanowiącego skargę na 
działania Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Lesznowola, która Panie Mecenasie jest częścią rady i 
realizuje przypisane jej zadania, które są także zadaniami rady. To moje pytanie pierwsze jest takie, 
że dlaczego ta skarga została właśnie w ten sposób potraktowano, potraktowana, potraktowana? 
Ponieważ w mojej ocenie jest to skarga na, dotycząca zresztą tak jak w odpowiedzi jest, na działania 
Komisji Rewizyjnej, a Komisja Rewizyjna jest częścią rady i realizuje zadania, które są przypisane 
również zadaniom rady. To bym poprosił o odpowiedź, bo mi się tak wydaje. A druga kwestia jest 
taka, że dlaczego w sprawie przygotowano stanowisko, a nie uchwałę o zwrocie skargi, skoro uznano 



jej rozpatrzenie, skoro uznano, że jej rozpatrzenie nie leży w kompetencji Rady. No bo to jest też to, 
o czym Pan Konrad Tkaczek mówił, tak?  
 
 
Jacek Nieścior - Radca Prawny 
- Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo. Zacznę od regulaminu pracy Komisji Rewizyjnej, 
prawda? Czy Komisji Skarg i Wniosków. W Komisji Rewizyjnej, że kontroluje działalność wójta 
gminnych, jednostek organizacyjnych i jednostek pomocniczych gminy szczególnie pod względem, 
ale to nie ma znaczenia pod jakim względem. Tu macie załącznik numer 5 i załącznik numer 6. 
Komisja Skarg i Wniosków zwana dalej komisją. Jej zadaniem jest rozpatrywanie skarg na działalność 
wójta i gminnych jednostek organizacyjnych, wnioski i petycje składane przez obywateli. Tu mamy 
skargę na szeroko rozumianą działalność Komisji Rewizyjnej łącznie z jej przewodniczącym. Czytaj na 
działalność radnych, prawda? A że radni działają tutaj w formule takiej jakiej przewiduje 
ustawodawca, czyli komisji, no to ktoś ujął to, że to jest skargę na działalność Komisji Rewizyjnej i tak 
jak jest tutaj napisane w tym uzasadnieniu. Nie ma procedury, żeby móc skarżyć się czy na 
działalność pojedynczego radnego, czy na działalność Komisji Rewizyjnej, czy też na działalność rady. 
Jest w naszej ustawie określone, co się dzieje, kiedy rada nie wykonuje swoich obowiązków, prawda? 
Jakie są kompetencje wojewody, jakie kompetencje są ministra spraw wewnętrznych, jakie 
kompetencje są w tym zakresie premiera. Jak rada nie wykonuje swoich obowiązków, czytaj łamie 
tak jak jest w ustawie konstytucje, ustawy, bądź nie wykonuje swoich obowiązków w sposób 
nierokujący nadziei na przyszłość. I tam są określone konsekwencje pracy rady. W tym wypadku, tak 
jak powiedziałem nie ma żadnej procedury odnoszącej się do radnego. Działalność radnego oceniają 
wyborcy. Oceniają wyborcy, a że żyjemy w demokracji, to nie ma też przewidzianego odwołania, 
odwołania referendum w sprawie odwołania radnego. Wyborcy ocenią radnego poprzez 
uczestnictwo w posiedzeniach komisji, w posiedzeniach rady, uczestnictwo w normalnym 
funkcjonowaniu w życiu społecznym, w przestrzeni społecznej, poprzez wrzucenie kartki w 
następnych wyborach. I dzisiaj nie ma podstaw, tak jak powiedziałem Panu radnemu Tkaczykowi, 
żeby tą sprawę kierować do jakiegokolwiek organu, czy do całej rady, czy jakiejkolwiek komisji, bo no 
ja, ja nie myślę, żaden prawnik nie, nie będzie w stanie znaleźć tej causy, żeby mogła, mogła się, 
mogła się jakaś struktura rady zająć się tą. A że nie można podjąć uchwały, to tak jak na początku 
państwu przeczytałem. Macie artykuł chyba trzynasty. Macie, tak, trzynasty. Oprócz uchwał rada 
może podejmować postanowienia proceduralne. No nie, to to nie jest postanowienie. Deklaracje 
zawierające samo zobowiązanie do określonego postępowania. No to się nie kwalifikuje. 
Oświadczenie, to co tutaj mamy, zawierające stanowisko w określonej sprawie i to myślę, że tutaj to 
jest adekwatne do tej, do tej naszej sytuacji i apele zawierające formalne niewiążące wezwanie 
adresata, adresatów zewnętrznych do określonego postępowania, podjęcia inicjatywy lub zadania i 
opinie zawierające oświadczenie wiedzy oraz oceny. Oprócz tego oświadczenia zawierającego 
stanowisko w określonej sprawie nie znajdziemy nic. I stąd zostało przygotowane to oświadczenie, 
które to w zależności od tego, jak kto by to sformułował, prawda? Nie ma określonego, jaka ma być 
formuła tego oświadczenia. Ona ma zawierać stanowisko w określonej sprawie i te stanowisko lepiej 
i gorzej jest tutaj ujęte. Bo nie można zostawić tego pisma sobie a muzom, żeby obywatel, który 
napisał, potraktował, że jest lekceważony. Więc szukaliśmy narzędzia, instrumentu, żeby móc w 
ramach prawa legalnie mu odpowiedzieć i stąd żeśmy doszli do tego oświadczenia z §13.  
 
 
Kolejny Mówca 
- Dobrze, dziękuję ślicznie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pan radny Wojciech Adynowski, bardzo proszę.  



 
Wojciech Adynowski - Radny 
- Dziękuję bardzo. Panie Przewodniczący, ja bym tylko chciał się zgłosić tutaj z taką uwagą, bo 
Państwo radni mieli całą serię e-maili w tej sprawie ode mnie, gdzie ja pytałem, kwestionowałem, 
zadawałem pytania. Prosiłem też o taką moim zdaniem prostą i oczywistą rzecz, która wiele 
wątpliwości by rozwiała, czyli opinię prawną. Taką nie na sesji powiedzianą teraz na ostatnią chwilę, 
nie na mailu zaczynającym się trochę, no nie tak jak powinno, tylko normalnie, prawidłową opinię 
prawną. Ja Pana o to poprosiłem. Ja nie mam tej opinii do dzisiaj tak naprawdę. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Dobrze, dziękuję bardzo. Dobrze. Dziękuję bardzo. Szanowni Państwo, będziemy 
głosować teraz. Dobrze, dziękuję Panie radny, do widzenia. I to oczywiście, to oświadczenie będzie 
odesłane do Pana skarżącego. Tak, mamy je przegłosować. Głosowanie było od początku Panie 
radny. Od początku jak tylko były dokumenty na eSesję. Mi się tutaj wydaje, że Pan Przewodniczący 
Komisji Rewizyjnej bardzo dużo w tej sprawie powiedział, ponieważ to Pan był skarżony przez… No, 
w sensie jako, no była wniesiona skarga na Pana Przewodniczącego, a pośrednio też na Pana radnego 
Konrada Tkaczyka. Więc tak. Szanowni Państwo, głosujemy. Dobrze, ale był ku temu czas, żeby 
można było zabrać głos. Dziękuję bardzo i bardzo proszę o głosowanie. Tak. Pan radny Grzegorz 
Adamiak jeszcze? Nie głosuje. To kończymy głosowanie. Dziesięć głosów za, dwa przeciw, sześć 
wstrzymujących się. Dziękuję bardzo. I przechodzimy do punktu dziewiątego. Przyjęcie protokołu 
numer 23/R/2025 z dnia 23 października 2025 roku. Nie widzę tutaj zgłoszeń, więc przechodzimy do 
głosowania. I kończymy głosowanie. 19 głosów za, 0 przeciw, 0 wstrzymujących się. Stwierdzam, że 
protokół został przyjęty i przechodzimy do głosowania numer 10, czyli przyjęcia protokołu numer 
24/R/2025 z dnia 30 października 2025 roku. Czy są jakieś zgłoszenia? Nie ma, a więc przechodzimy 
do głosowania tego protokołu. I kończymy głosowanie. Stwierdzam, że protokół został przyjęty. I 
informacje Przewodniczącego Rady Gminy Lesznowola o działaniach podejmowanych między 
sesjami.  
 
Kolejny Mówca 
- Wersja skrócona.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Wersja… Tak, jest to wersja skrócona. Szanowni Państwo, jeszcze oprócz… Dobrze. Dziękuję bardzo 
i przechodzimy do spraw różnych. Kto z Państwa radnych chciałby zabrać głos w tej sprawie? 
Słucham? Bardzo proszę Panie radny.  
 
Marcin Kania - Radny 
- Dziękuję bardzo Szanowni Państwo, Pani Wójt. Kilka spraw. Pierwsza sprawa. Chciałbym prosić o 
informację, kiedy jest planowane oficjalne spotkanie z firmą Skynet w sprawie budowy sieci 
światłowodowej na terenie naszej gminy w ramach KPO. Druga sprawa. Chciałbym prosić o 
informację, czy zostało już zawarte porozumienie dotyczące budowy parku i remontu Willi w 
Mysiadle? Trzecia sprawa. Na jakim etapie są obecnie prace dotyczące planu ogólnego. I czwarta 
sprawa bieżąca. W swoim sprawozdaniu poinformowała Pani, że w rankingu gmin zostaliśmy 
zwycięzcą, natomiast chciałbym prosić o informacje za jakie lata był ten ranking?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, dziękuję bardzo. Czy Pani Wójt od razu odpowiada, czy spisuje pytania? Pan Wicewójt?  
 
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Bardzo dziękuję. Wydaje mi się, że nie rozumiem pierwszego pytania dlaczego z firmą Skynet, a nie 



Orange czy innymi firmami. Nie mam takich informacji Panie radny. Jeżeli chodzi o umowę na park i 
willę, to ostateczna wersja umowy została wysłana do firmy PROFBUD wczoraj albo przedwczoraj, 
nie pamiętam. Czekamy na ich informacje, więc myślę, tak jak ostatnio Panu mówiłam, jesteśmy 
coraz bliżej. Plan ogólny to odpowie Pan Wójt. I było jeszcze czwarte pytanie. A za jaki okres? Za 
ostatni rok Panie radny, to jest nagrody na bieżąco, darmowe. Nie, nie musieliśmy wykupywać 
żadnych wejściówek. No to znaczy było tam więcej nagród, ale w tych konkursach wygrywa gmina 
Michałowice tutaj okoliczna, jako lider. A my jesteśmy uznani za lidera powiatu piaseczyńskiego w 
ostatnim roku. Czy to jest satysfakcjonujące dla Pana radnego?  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze Pani Wójt, tutaj jeszcze Pan Wicewójt, to już wszystko, tak? Jeszcze Pan Wicewójt chciał 
zabrać głos. Bardzo proszę.  
 
Marcin Szost - Zastępca Wójta Gminy Lesznowola 
- O tak gwoli uzupełnienia odnośnie planu ogólnego. Jutro spotykamy się z Panią Wójt, żeby podjąć 
ostateczne decyzje, ostatnie ustalenia i wysyłamy projekt do uzgodnień ze wszystkimi instytucjami. 
Mam nadzieję, że pójdą sprawnie, chociaż to różnie może być, bo to jest ścieżka dopiero przecierana, 
więc na tym etapie właśnie jest. No a wracając co do tego rankingu, to tak jak powiedziała Pani Wójt, 
było to za rok 2024. Nie staraliśmy się o to, nie zapłaciliśmy żadna kapituła na podstawie swoich 
subiektywnych wrażeń, nas nie oceniała. Były to obiektywne wskaźniki przygotowane przez Główny 
Urząd Statystyczny i kilka dni temu dostaliśmy informację, że znajdziemy się w gronie laureatów i 
wczoraj się dowiedzieliśmy, że jesteśmy liderem powiatu piaseczyńskiego. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pan radny ad vocem, bardzo proszę.  
 
Marcin Kania - Radny 
- Dziękuję bardzo. Szanowna Pani Wójt, pytam dlatego o Skynet, ponieważ jestem w posiadaniu 
informacji, że Państwo jako zarząd odbyliście takie spotkanie z firmą Skynet, która do Państwa się 
odezwała. Firma Skynet wygrała konkurs w ramach KPO i na naszym terenie będzie realizować 
budowę sieci. Dlatego też już po raz kolejny zwracam uwagę na ten temat, ponieważ jest to już moje 
drugie pytanie w tym zakresie. Pytałem poprzednio na Komisji Skarg i Wniosków i do chwili obecnej 
nie mam żadnej odpowiedzi, natomiast są to oficjalne informacje z firmy Skynet, dlatego też 
prosiłbym tutaj, aby takie spotkanie odbyło się. No i oczywiście, żeby w tym spotkaniu wzięli udział 
wszyscy Państwo radni. Co do listy wskaźników, które wpływały na tę pozycję Pani Wójt, to 
pozwoliłem sobie otworzyć konkretną stronę internetową i tam między innymi mamy lata 2002-
2024.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Panie radny. Ja też się zgłaszałem do dyskusji. Pani Wójt, ja bym chciał wiedzieć, 
ponieważ zgłosił się do mnie sołtys Łaz II. Jest taki program Mazowsze dla sołectw i jest taki program 
Mazowsze dla sołectw na nowy rok 2026. Pan Sołtys wystąpił do gminy z zapytaniem, czy mógłby 
zgłosić chęć też uczestnictwa, żeby gmina zgłosiła? Niestety otrzymał informację jeszcze przed 
startem tego programu, że gmina złożyła dwa wnioski łącznie do pięciu sołectw. Dlatego chciałbym 
się zapytać, co było prane, brane pod uwagę, że akurat zostały wytypowane, zostało wytypowane te 
pięć sołectw i dlaczego te pięć sołectw, a nie inne sołectwa? I kto, i kto, i kto o tym decydował, że 
akurat te pięć sołectw? Dziękuję. Panie Wójcie, bardzo proszę.  
 
Marcin Szost - Zastępca Wójta Gminy Lesznowola 
- To już odpowiadam. Mieliśmy przygotowane 7 propozycji sołectw na różne kwoty. Decyzja zapadła 



taka, że wybieramy dwie najbardziej wartościowe, o najwyższym poziomie dofinansowania. Te dwie 
zostały wybrane. Pomimo wszelkich informacji, że ten nabór trwa i tak dalej, i tak dalej, nabór 
skończył się po dziewięciu godzinach między północą w ten poniedziałek, a dziewiątą rano. Od 
dziewiątej rano wyczerpane były środki. Szczęśliwie, dzięki dobrej postawie pracowników referatu 
oraz pewnego wicewójta udało się nam te wnioski złożyć 26 minut po północy, więc jesteśmy w grze. 
Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Tak, dziękuję, ale kto typował, kto typował te sołectwa? Że chcą brać udział w tym programie, tak? 
No właśnie, właśnie Panie Wójcie, bo to jest dla mnie pytanie właśnie podstawowe. Czy sołectwa 
dostały taką informację, że taki program będzie, czy to po prostu były, czy urząd? Więc ja mam 
pytanie. Czy urząd, jeśli jest taki program, to wysyła zapytania do Państwa Sołtysów, do wszystkich? 
Czy tylko do wybranych sołtysów, czy może to jest inaczej? Znaczy to jest pytanie, które zadałem 
normalne, tak? Dziękuję. Bardzo proszę Panie Wójcie.  
 
 
Marcin Szost - Zastępca Wójta Gminy Lesznowola 
- Oczywiście referat wysyła do wszystkich możliwych zainteresowanych stron, które mogą brać udział 
w takich naborach. Nie ma lepszych ani gorszych. No proszę nawet tego nie sugerować. Dziękuję.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze, dziękuję. W takim razie wiem, że już wszystkie sołectwa dostały. Dziękuję. Taką informację. 
Bardzo proszę Pani Agnieszka Sola-Manowska.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Dziękuję Panie Przewodniczący za udzielenie głosu. Ja mam cztery sprawy. Po pierwsze prosiłam w 
przerwie o protokół Komisji Skarg, Wniosków i Petycji z 6 listopada, aby upewnić się, że zostało 
zaprotokołowane wycofanie skargi. Bardzo proszę, aby jeszcze w trakcie tej rady ten protokół do 
mnie dotarł, żebym mogła odpowiednią kwestię przedstawić Państwu radnym. Bo jeżeli nie ma tego 
zaprotokołowanego, to musimy podjąć jakąś decyzję w sprawie tej skargi. To jest pierwsza sprawa. 
Druga sprawa. Uprzejmie proszę o pomoc Urząd Gminy Lesznowola, może Pani Wójt mnie 
przekierować do odpowiedniej komórki, o ustalenie właściciela gruntu na ulicy Przebiśniegów w 
Nowej Iwicznej, gdzie parkują wraki, porzucone wraki samochodowe. Mieszkańcy, mieszkańcy tego, 
tej okolicy nie mają gdzie parkować. Z mojej wiedzy, być może ona jest archiwalna, właścicielem, 
znaczy zarządcą tego gruntu jest... Ja starałam się odnaleźć jakiś kontakt do... No niestety narzędzia 
dostępne, które posiadam nie pozwalają mi. Nie ma takich informacji. Być może tutaj urzędnicy 
posiadają taki kontakt... Ponieważ za zgodą... Gmina swego czasu po prostu utwardziła ten grunt 
kostką brukową i to było na koszty gminy, więc jakieś porozumienie tutaj gmina powinna mieć w tej 
sprawie i będę bardzo wdzięczna za tę pomoc. Trzecia sprawa. Pochylenie się w jakiś sposób, może 
tutaj Pani Wójt będzie miała jakiś pomysł albo pracownicy referatu, w jaki sposób zapobiec 
wysypiskom śmieci, głównie gabarytów w osiedlach, znaczy na terenie takim zabudowanym. To nie 
są zamknięte osiedla, tylko przy ulicach gminnych. Chodzi mi tutaj o, w szczególności w Nowej 
Iwicznej, przy ulicy Przebiśniegów, róg Niezapominajki oraz przy ulicy Szkolnej, przy, bliżej ulicy 
Przebiśniegów, prawie na skrzyżowaniu z Przebiśniegów. Ja to już tutaj wielokrotnie poruszałam, że 
zostają wyrzucone tam gabaryty po prostu na teren. Też nie wiem dokładnie czyja to jest działka. Być 
może syndyka, być może jest to gminny teren, bo jest to teren przy ulicy. Śmieci prawie leżą na ulicy, 
więc no myślę, że ulica, skoro jest ulicą gminną, to krawężnik też należy do gminy. Trzecia kwestia, 
chodzi o tutaj poruszoną kwestię przez Pana, szkoda, że Pan radny Tomasz Filipowicz już wyszedł. Z 
tego, że UKS-y chcą zabierać komuś z paragrafów, z innych jak gdyby części budżetu, z innych 
kieszonek, szufladek, jak to nazwać budżetowych. I powiem tak, że to jest mój gorący apel, aby w ten 



sposób nie postrzegać stowarzyszeń, uczniowskich klubów sportowych oraz innych stowarzyszeń, 
które po prostu działają na rzecz społeczności lokalnej, realizując zadania własne gminy tak 
naprawdę i współfinansując te zadania własne gminy. Staramy się pozyskiwać środki z różnych 
źródeł, m.in. z Ministerstwa Sportu. Gmina nie pozyskałaby tych środków dla naszych mieszkańców, 
bo nie ma takich możliwości. Takie możliwości mają tylko organizacje pozarządowe. I jeżeli chodzi o 
wielkość tych zadań, które my realizujemy, to gmina partycypuje w tych zadaniach na... Tutaj nie 
chcę podawać, bo to w każdym klubie jest, albo w UKS-e, albo w stowarzyszeniu jest to zupełnie inna 
kwota, ale gdyby gmina miała zrealizować te zadania, musiałaby przynajmniej 50% więcej pieniędzy 
wyłożyć, aby te zadania zostały zrealizowane, albo i więcej. Jest to bardzo trudno oszacować. Jeżeli 
chodzi o te kwoty, nie chcę tutaj przypominać, bo ja już mówiłam i na Komisji Polityki Społecznej, i 
dzisiaj na sesji, jakie to są kwoty. I chciałabym zaznaczyć, że w planie współpracy z organizacjami 
pozarządowymi na 21. rok bodajże w naszej gminie było przeznaczone 300 tysięcy złotych. Więc my 
nawet nie mamy wskaźnika inflacyjnego, który nam po prostu tą kwotę podwyższa. Więc proszę nie 
mówić o tym, że my jako stowarzyszenia czy jako Rada Działalności Pożytku Publicznego 
występujemy o coraz większe pieniądze. Nie proszę Państwa. My występujemy o takie pieniądze, 
które kiedyś ta gmina po prostu na takim poziomie współpracowaliśmy i chcemy przynajmniej 
przywrócenia tego poziomu współpracy, który był. Dziękuję uprzejmie.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pan radny Wojciech Adynowski, bardzo proszę.  
 
 
Wojciech Adynowski - Radny 
- Dziękuję. Ja tutaj chciałem odpowiedzieć ad vocem do Pani Przewodniczącej Komisji Skarg, 
Wniosków i Petycji, ponieważ w międzyczasie udało mi się skontaktować z Panią Sołtys w sprawie tej 
skargi. I Pani Sołtys mi potwierdziła, że tak, ona powiedziała tu wtedy na komisji, że wycofuje. 
Powiedziała, że zaraz po komisji wycofała tą skargę, wysłała oficjalne pismo do Urzędu Gminy, nawet 
dostała potwierdzenie i odpowiedź, co prawda nie wiem, co jest w tej treści, natomiast ma 
odpowiedź, że jakby to wycofanie zostało przyjęte. Więc jakby sprawa, skarga została wycofana i na 
to jest pismo, natomiast ono rzeczywiście, znaczy do mnie jako członka komisji nie trafiło, więc jak 
Pani mówi tutaj i Pan Przewodniczący to też nie trafiło. Nie wiem w związku z tym, jakim torem i 
gdzie to pismo jest. To tylko tyle, ale Pani Sołtys potwierdza, że skarga została pisemnie wycofana. 
Dziękuję.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pan radny Marcin Kania.  
 
 
Kolejny Mówca 
- A czy ja mogłabym Panie Przewodniczący tutaj? Nie, bo ja w tej sprawie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Pani Agnieszko, znaczy Pani radna, ja rozumiem, jest też kolejność zgłoszeń. Nawet ad vocem jest 
kolejność zgłoszeń. Więc tutaj Pan radny Marcin Kania i zaraz Pani radna. Bardzo proszę.  
 
Marcin Kania - Radny 
- Dziękuję bardzo. Szanowni Państwo, Pani Wójt, tutaj w odpowiedzi hasło ulica Przebiśniegów. 
Generalnie tak, mamy tam porzucone wybraki, swego czasu kilka lat temu kilka aut zostało 



spalonych, natomiast właścicielami tej działki jest kilkanaście osób, którzy tutaj niedaleko Pani 
mieszkają.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pani radna, bardzo proszę.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Przyznam szczerze, że ja nie rozumiem wypowiedzi Pana Marcina Kani, bo może wie, w którym roku 
nagle tutaj te osoby stały się właścicielami. Bo zdaje się, że w 2009 roku to był jeszcze Syndyk Masy 
Upadłościowej. Także bym była uprzejmie wdzięczna za pełną informację. Jeżeli Pan Marcin Kania 
posiada jakiś kontakt do tych osób, to bym prosiła, bo tak jak mówię, jeżeli chodzi o usunięcie tych 
wraków, bardzo mi na tym zależy. Jeżeli chodzi o kwestię skargi Pani Sołtys, przyjmuję do 
wiadomości tą informację. Będę sprawdzała to jak tylko protokół dostanę, czy te informacje są 
zawarte w protokole? Oraz prosiłabym o udostępnienie korespondencji z Panią Sołtys, a mianowicie 
wycofanie tej skargi, no bo pewnie gdzieś w urzędzie leży. Chciałabym po prostu, aby to trafiło na 
moje ręce jako Przewodniczącej Komisji Skarg, Wniosków i Petycji. I w związku z tym, jeżeli 
przyjmujemy tą informację pana radnego, że ta skarga została wycofana, możemy potraktować ją 
jako informację oficjalną. W takim razie uznaję, że rzeczona skarga nie powinna być procedowana 
przez ani przez Komisję Skarg, Wniosków i Petycji oraz przez dzisiejszą radę. Dziękuję uprzejmie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i jeszcze bardzo proszę Pani Przewodnicząca Komisji Statutowej.  
 
 
Magdalena Łapińska - Przewodnicząca Komisji Statutowej 
- Dziękuję Panie Przewodniczący. Znaczy ja się jednak chciałam zapytać gdzie jest ten dokument 
dotyczący wycofania tej skargi, no bo my powinniśmy ten dokument zobaczyć. Jest w Urzędzie 
Gminy obieg dokumentów, więc Pani Przewodnicząca również powinna dostać, no bo w tej chwili 
mamy jakąś taką niejasną sytuację. Nie wiem, czy nie jakieś ryzyko bezczynności, więc no 
chcielibyśmy jednak wiedzieć, co się dzieje w tej sprawie. Druga sprawa, jaką chciałam poruszyć, to 
chciałam zapytać Pana Wicewójta Szosta. Czy uważa Pan, że lepiej jest uzgadniać plan ogólny 
najpierw z instytucjami, zanim go chociaż pokazać i omówić z Radą Gminy, Komisją Przestrzenną lub 
zainteresowanymi radnymi? Chociaż no myślę, że ułatwiłoby to procedowanie tego dokumentu, 
jakieś wnioski i sugestie, żeby później nie było sytuacji, że trzeba szybko, szybko, bo nie ma czasu. 
Róbmy na łapu capu, bo nie uchwalimy planu ogólnego. A już parę razy się podobne sytuacje 
zdarzyły, że wszystko trzeba szybko, szybko, szybko. Więc jednak jeżeli ten czas jest dość długi 
procedowania planu ogólnego, to dobrze byłoby jednak podjąć współpracę z Radą Gminy w celu 
chociażby zaopiniowania i żebyśmy zobaczyli, co tam Państwo planują, bo ja już w tej sprawie się 
zwracałam wielokrotnie, również mailowo w lutym i od lutego prosiłabym o jakieś spotkanie w tej 
sprawie, żeby zobaczyć co Państwo planują, ale no jakby Państwo pod takim zamkniętym kloszem 
trzymają ten dokument, więc my jako radni chcielibyśmy z wójtem gminy współpracować w sprawie 
planu ogólnego. Trzecia sprawa to tutaj tak jak Pan Przewodniczący, przewodniczący, ja oczywiście 
wiem, że Państwo nie mają takiego obowiązku, ale to by była dobra praktyka. Jeżeli chodzi o trzecią 
sprawę, to Mazowsze dla sołectw. Mnie też to zdziwiło, ponieważ wczoraj rozmawiałam też z jednym 
sołtysem południowej części gminy, który również był zainteresowany tym programem. Myślę, że 
teraz wiele sołectw zawiedzie się, że tak był krótki czas, że prawdopodobnie nie wiedzieli, że to jest 
taka szybka tak zwana akcja. I chciałabym się dowiedzieć, które dokładnie sołectwa z nazwy 
przystąpiły do tej akcji? I czwarte moje pytanie. Czy gmina przystąpi w tym roku do akcji Rowerowy 
maj, z którym również z panem przewodniczącym Grochalą zgłaszaliśmy się razem z sołtysem Łaz 
Bogumiłem Rzążewskim i mieszkańcami, aby taką akcję w naszej gminie utworzyć? Tym bardziej, że 



nasza gmina rowerem stoi. Byłaby to świetna akcja dla dzieci, ale trzeba do niej przystąpić z 
odpowiednim wyprzedzeniem. My już chyba w okresie września o to prosiliśmy.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- I Pan radny Marcin Kania, bardzo proszę.  
 
Marcin Kania - Radny 
- Dziękuję bardzo. Tutaj dziękuję jeszcze raz. W odpowiedzi do Pani radnej hasło Przebiśniegów. 
[niesłyszalne]. Ma kilkunastu właścicieli. No i tak jak wspominałem, no są to Pani sąsiedzi.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo Panie radny i Pan Wójt Marcin Szosta. Proszę Panie Wójcie.  
 
Marcin Szost - Zastępca Wójta Gminy Lesznowola 
- Czekam, aż będę słuchany. Odpowiem na ostatnie pytanie najpierw, bo będzie najszybsze. Dwa 
projekty, które zgłosiliśmy w ramach Mazowsze dla sołectw to są według mnie dobre projekty. 
Pierwsze to dotyczy Stefanowo-Jabłonowo, zakup i montaż urządzeń zabawowych na placu zabaw w 
miejscowości Kolonia Warszawska, dofinansowanie 30 tysięcy. Drugie dotyczy Mroków, Stara 
Iwiczna, Wilcza Góra, wymiana oświetlenia na nowe lampy LED w sołectwach gminy Lesznowola, 
dofinansowanie 45 tys. To były najbardziej wartościowe wnioski, stąd ze względu na kwotę zostały 
właśnie one wybrane. Co do pytania o plan ogólny, jest to tak tajne, że wielokrotnie bywając w 
gabinecie Pani Wójt, to już się naoglądaliście Państwo tego projektu. Przy czym jest to wersja któraś 
tam z rzędu i jak najbardziej jestem przychylny rozmowom z radnymi przedstawienia punktu 
widzenia w momencie, kiedy ten projekt w końcu doczeka się jakiejś finalnej wersji. Mam nadzieję, 
że jutro tą wersję osiągniemy razem z Panią Wójt dyskutując na ten temat, więc myślę, że po tym 
dniu jak najbardziej zapraszam na takie spotkanie. Wcześniej były to cały czas zmieniane strefy. Nie 
wiadomo było przez dłuższy czas, czy utrzymamy te strefy, które proponowaliśmy w Mrokowie. 
Mieliśmy jak Państwo radni wiedzą pewne przygody po drodze, ale myślę, że jak już jutro z Panią 
Wójt ustalimy mam nadzieję ostateczną wersję do uzgodnień, to jak najbardziej zapraszam na 
spotkanie do siebie. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i jeszcze w dwóch sprawach. Panie Wójcie, oczywiście wierzę, że sołectwa dostały 
taką informację, ale ja bym prosił o potwierdzenie, że takie sołectwa dostały zaproszenie do 
składania ofert do Mazowsze do sołectw. Jeśli, jeśli faktycznie tak było, no to jakiegoś maila 
przekazującego, że takie sołectwa dostały, to jest jedna rzecz. Druga rzecz. Chciałbym poruszyć 
pewien temat, który wydarzył się, a mianowicie sołectwo Łazy miało zorganizować Andrzejki. Już 
była… Tak, to są, to są sprawy różne. Dobrze. Ja Pani Wójt nie przerywałem, jeśli… [niesłyszalne]. 
Tak, no to odpowiadam. Chyba, że to jest dla Pani krępujące. No, więc ja się chcę zapytać o 
Andrzejki, które chciało zorganizować sołectwo Łazy. Miało ustaloną salę w Łazach II. Niestety 
została wycofana zgoda na udostępnienie tej sali jakiś tydzień przed. Maila dostali radni i maila 
dostał też Pan Dyrektor GOK-u, który raczej radni z Łaz. I maila dostał też Pan Dyrektor z GOK-u z 
prośbą o wytłumaczenie się z tej decyzji. Ja dlatego teraz zabieram głos w sprawach różnych, żeby ta 
po prostu sprawa była wyjaśniona i mail trafił z powrotem do Rady Sołeckiej, i do sołtysa z 
odpowiedzią, dlaczego tak się wydarzyło, a nie inaczej. Dziękuję. Pan Dyrektor GOK-u. [niesłyszalne]. 
No ale, dobrze. Pani Wójt zatrudnia Dyrektora GOK-u, tak?  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- No nie, no nie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 



- Dobrze, okej. Ale tu wybrzmiało, dziękuję. Pan Wicewójt, bardzo proszę.  
 
 
Marcin Szost - Zastępca Wójta Gminy Lesznowola 
- To ja jeszcze jedną uzupełniającą informację odnośnie Mazowsza dla Sołectw. Tam jest jeszcze 
jeden warunek, mianowicie sołectwa, które przez dwa ostatnie lata dostały takie dofinansowanie, w 
tym roku nie mogły go pozyskać i wśród tych sołectw jest Wola Mrokowska, Lesznowola, Nowa 
Wola, Jazgarzewszczyzna i Łoziska, więc te sołectwa nie mogły się ubiegać o to w tym roku. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pani radna jeszcze raz ad vocem.  
 
Magdalena Łapińska - Przewodnicząca Komisji Statutowej 
- Dziękuję Panie Przewodniczący właśnie, bo ja już tutaj dostaję zapytania od sołtysów, kiedy 
Państwo to wysyłali, bo oni nic nie wiedzą, więc może by warto zobaczyć, czy na pewno taka 
informacja do nich dotarła.  
 
Kolejny Mówca 
- Dzień dobry Lesznowolo.  
 
Magdalena Łapińska - Przewodnicząca Komisji Statutowej 
- Dzień dobry Lesznowolo. Dobry wieczór Lesznowolo. A druga, więc czy to można zweryfikować, czy 
na pewno dotarły te wiadomości do wszystkich sołtysów? Bo jednak jest wiele sołectw, które by 
chciało wziąć udział, a nie brało też w zeszłym roku. I chciałabym przypomnieć się z odpowiedzią w 
sprawie obiegu dokumentów, w sprawie wycofania skargi, bo chcielibyśmy mieć jasność w tej 
sprawie. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pani radna Bożenna Korlak, bardzo proszę.  
 
Bożenna Korlak - Radna 
- Już Pani radna, jakby zadała te wszystkie pytania, bo moje pytanie brzmiało, jaką drogą była 
informacja odnośnie tego programu Mazowsze dla sołectw? Czy to były telefony, czy to były maile? 
Bo właśnie ja też mam od sołtysów informację, że nie dotarła ta informacja do sołtysów. To tyle, 
dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pani Wójt, bardzo proszę.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowni Państwo, jeżeli chodzi o Mazowsze dla sołectw, w tym momencie nie jesteśmy w stanie 
tego sprawdzić, bo nie ma pracowników w urzędzie, więc trudno mi jest to potwierdzić, ale muszą 
Państwo sobie zdawać sprawę, że jest ograniczona ilość środków do dyspozycji. Więc w każdej wersji 
musielibyśmy wybrać te zadania, które wydają nam się najbardziej odpowiednie w tym naborze. I tak 
jak też Pan Wójt mówił, chyba w przestrzeni publicznej jest informacja, że ten nabór trwa do 12 
grudnia, natomiast skończył się w 9 godzin tak jak powiedział, więc jakby czas na reakcję, żeby 
wysłać nasze zgłoszenie było też bardzo krótkie. Oczywiście dowiemy się w jakiej formie te 
informacje były przedstawione naszym sołtysom, to jest żaden problem. A Pani radna, no zadaje 
pytanie o obieg dokumentów o 19.57. Trudno mi jest odpowiedzieć, bo nie mogę w tym momencie 
tego sprawdzić. Jeżeli Państwo potrzebowali takiej informacji, ja nie miałam takiej wiedzy, że musimy 
przygotować się z taką informacją, czy Pani Sołtys coś wysłała, czy Pani Sołtys nie wysłała. Ja nie mam 



takiej informacji i ja trochę też nie wiem w tym momencie, jak mam to sprawdzić dla Państwa. Jeżeli 
Państwo potrzebują przerwy, no to potrzebujemy sprawdzić, nie wiem maile czy EZD. No bo trochę 
Państwo stawiają nas w takiej sytuacji, że ja mam odpowiedzieć na coś, na co nie byłam 
przygotowana. Nie wiem.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze. Dziękuję bardzo Pani Wójt i Pani.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- No ja nie miałam takiej informacji, no proszę mi uwierzyć, że przed chwilą dostałam protokół, w 
którym jest napisane, że Pani Sołtys mówi, że wyśle to, tą informację, że wycofa, wycofuje, w 
różnych czasach to jest zapisane i że Pani Mecenas w tym protokole mówi, żeby Pani Sołtys wysłała 
taką informację pisemnie. Teraz musimy znaleźć tą korespondencję, więc albo dadzą nam Państwo 
chwilę czasu, żebyśmy tego odszukali, no nie byliśmy na to przygotowani.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dokładnie, dziękuję bardzo Pani. To jest do sprawdzenia i do ustalenia jak najszybciej się da. Bardzo 
proszę Panie Wicewójcie.  
 
Marcin Szost - Zastępca Wójta Gminy Lesznowola 
- To jeszcze uszczegóławiając informacje mam nadzieję, że ktokolwiek mnie jeszcze słucha. Dziękuję. 
Nie wszyscy, ale dobrze. Uszczegóławiając informację. Uprawnionych do składania wniosków w 
ramach Mazowsze dla sołectw było 17 sołectw. Wnioski złożyło 10 sołectw, czyli większość. Czy 
pozostałe 7 nie chciało, nie umiało, nie dostało informacji, to jest oczywiście do sprawdzenia. Jak 
tylko będę miał kontakt, bo oczywiście o tej porze nie, będę miał kontakt z pracownikami referatu, to 
oczywiście ustalę to, jak to było informowane, ale praktyką jest, że wszystkie możliwe programy, 
nabory są wysyłane do wszystkich możliwych partycypantów albo możliwych organizacji osób, które 
mogą składać wnioski i jest to naprawdę stała praktyka. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pani radna, bardzo proszę.  
 
Magdalena Łapińska - Przewodnicząca Komisji Statutowej 
- Dziękuję Panie Przewodniczący. Tak, bo to jeden sołtys tutaj pisze, że już przeszukał skrzynkę 
mailową do czerwca i jeszcze nie znalazł, jeżeli chodzi o tą sprawę. A jeżeli chodzi o obieg 
dokumentów, to z mojej pamięci wynika, że nie takie dokumenty były podczas sesji wyciągane po 
godzinach zamknięcia urzędu, co tutaj Marcin Kania może potwierdzić. Prawda Panie Marcinie? Nie 
takie dokumenty wyciągało się podczas sesji Rady Gminy po godzinach pracy urzędu i bez 
pracowników, więc myślę, że tutaj obieg dokumentów nie będzie żadnym problemem.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Ja w takim razie, w takim razie usuwam swój ad vocem, ponieważ chciałem się 
zapytać właśnie, żeby to wybrzmiało, żebyśmy dostali tą informację, kto, jak, jakie sołectwo dostało 
zaproszenie do tego programu? I Pan, i Pan Wiceprzewodniczący, bardzo proszę.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję uprzejmie Panie Przewodniczący. Ja myślę, że kłopot nie w tym, że sołectwa nie dostały 
informacji na temat tego, że coś takiego istnieje i że jest taki nabór. Kłopot jest w tym, że wnioski w 
takim naborze są nieoceniane merytorycznie, czyli nie przyjmuje się wszystkich wniosków i nie 
sprawdza się, który jest najbardziej zasadny, który najbardziej pasuje, tylko dobór następuje na 
zasadzie kto pierwszy ten lepszy. Nie pierwszy raz ludzie, którzy chcą się dobrze przygotować i złożyć 



aplikację, która spełnia wiele różnych, że tak powiem założeń tudzież realizuje potrzeby społeczności 
lokalnych, tudzież organizacji pozarządowych, są wykluczeni z samego programu ze względu na to 
właśnie, że taki tryb przyjmowania wniosków został przyjęty jako najłatwiejszy do realizacji i 
niewymagający podejmowania trudnych, odpowiedzialnych i celujących w realizację potrzeb 
społecznych osób decyzji.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję. Właśnie, Panie, Panie Wiceprzewodniczący, czy Pan zabrał głos dla samego zabrania głosu 
i informacji? Czy Pan miał jakąś wiedzę i po prostu Pan się chciał z nią podzielić, ale może 
nieumiejętnie dobrał słowa? Bo tu padło dokładne pytanie do Pana Wicewójta, jakie sołectwa 
dostały, kiedy dostały i w jakiej formie dostały zaproszenie do tego programu. Dziękuję. I już teraz 
Pan mieszkaniec, bardzo proszę w sprawach różnych.  
 
Kolejny Mówca 
- Dzień dobry. Ja chciałbym zacząć od podziękowań dla Urzędu Gminy Lesznowola i dla Rady Gminy 
Lesznowola. Państwo wiecie pewnie już z internetu, dzisiaj został podpisany ZRID dla 721. Jest to 
absolutnie dzieło, że tak powiem ludzi, którzy siedzą w tym urzędzie, radnych, którzy siedzą dzisiaj 
przy stolikach, również starych i nowych, również starej Pani Wójt, jak i nowej Pani Wójt, ponieważ... 
Tak, przepraszam. Byłej Pani Wójt, tak jest. Przepraszam. No w każdym bądź razie za podpisywanie 
porozumień, za znajdowanie pieniędzy w budżetach, za jakby tutaj trzymam akurat rękopis tak 
naprawdę protokołów Rady Sołeckiej z Magdalenki i nie tylko, z Sękocina również, który jest 
świadectwem tego, ile czasu nasi mieszkańcy włożyli w walkę o tą drogę, ile energii społecznej, 
swoich pieniędzy, czasu, no wszystkiego po kolei. No cieszę się, że i mogę w imieniu myślę wszystkich 
mieszkańców patrząc na popularność tej informacji jest prawie, nie wiem, tysiąc lajków chyba i 
interakcji na wielu, że tak powiem wielu postach. Pana Posła Kandyby i moim, i wielu innych, i Pani 
Śmietanki. W każdym bądź razie na pewno jest to rzecz, która jest nam bardzo, bardzo potrzebna i 
myślę, że w imieniu mieszkańców mogę podziękować Urzędowi Gminy Lesznowola i Państwu 
radnym za pomoc. Naprawdę bez urzędu by się to nie udało. I prośba jeszcze do Pani Nowej Wójt, 
żeby wspierać, bo to jednak jest dopiero no myślę 70% drogi. Wszystkie działania i możliwości, żeby 
jednak ta droga została wybudowana. Tu chodzi o lobbowanie u Pana Marszałka i w innych 
miejscach, gdzie ewentualnie można byłoby szukać w tej sprawie poparcia. Także zwracam się z 
apelem do nowej Pani Wójt. Nowej Pani Wójt, tak. Obecnej Pani Wójt, tak. Druga sprawa, to 
chciałbym zadać pytanie, czy to nie jest groteska? Ponieważ Pan radny Grochala, Pan 
Przewodniczący Grochala wprowadził praktykę, która powoduje, że wydaje mi się ośmieszamy się. 
Dlaczego? Dlatego, że mieszkaniec chce zadać pytanie, jak ma zadać to pytanie, skoro jeszcze nie 
usłyszał tezy, czy ewentualnie informacji, do których może zadać pytanie? No chyba, że staną tu sami 
profeci i będą wiedzieli, co Państwo, że tak powiem mówią w punktach, które są po zadaniu pytania 
przez mieszkańców. No wydaje mi się, że to jest jakiś kompletny brak logiki, że mieszkaniec może 
zadać pytanie tylko i wyłącznie przed dyskusją, a nie po dyskusji. No przecież to naprawdę zmieńcie 
Państwo praktykę i metodykę tego. Ja rozumiem, że pewne rzeczy można powiedzieć wcześniej, ale 
jest szereg rzeczy, które mogą się nasunąć mieszkańcom po wysłuchaniu Państwa informacji. Ja na 
przykład mam taką informację dzisiaj, do której chciałbym zadać pytanie, do punktu 11, mianowicie 
działalność Pana Przewodniczącego. No nie słyszałem dzisiaj nic, co Pan Przewodniczący zrobił w 
ciągu miesiąca czasu. No rozumiem, że to jest bardzo męczące, męczące, że tak powiem stanowisko. 
W każdym bądź razie ja chciałem zadać pytanie, ponieważ wpadł mi i chciałbym się spytać, czy to jest 
prawda. Czy 12 listopada złożył Pan do prokuratury doniesienie? I czego dotyczy to doniesienie? Czy 
to jest sprawa związana z naszą gminą? Czy Pan to robił jako Przewodniczący Rady Gminy? I czy to 
jest prawda? Ja myślę, że jeżeli robił to Pan jako przewodniczący, no to powinien Pan nam o tym 
powiedzieć i się pochwalić. Ponieważ no jakby standard cywilizacyjny jest taki, że jeżeli Pan działa w, 
jeśli chodzi o dobro społeczne, no to myślę, że nic nie stoi na przeszkodzie, żeby Pan się tym 



pochwalił. Także chciałbym, żeby mi Pan odpowiedział na to pytanie.  
 
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Tak, skończył Pan już zadawanie pytań?  
 
Kolejny Mówca 
- Tak jest.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dobrze. Zacznę od tego, że ta praktyka wynika z tego, żeby sesje jednak przebiegały sprawnie. I jak 
takiej praktyki w ogóle wcześniej nie było, że mieszkańcy zabierali głos na sesję, to teraz ta praktyka 
jest taka, że mogą zabierać przed. I to jest, potwierdzi, ale w sprawach różnych mieszkańcy 
oczywiście mogli zabierać. I Pan też przychodzi na komisję. W poszczególnych projektach uchwał 
może Pan zadawać pytanie, na komisjach wtedy, kiedy dotyczy się te projekty uchwał. Czyli przy tym 
danym punkcie z projektami uchwał Pan może zadawać pytanie i Pan jest wtedy też na komisjach 
zwykle. Co do sesji. Sesja to jest nawet z nazwy Sesja Rady Gminy Lesznowola. Albo teraz tu mówimy 
dokładnie, sesja rady czy sesja rady gminy Lesznowola. I tu obradują radni na tej sesji i tak naprawdę 
zgodnie z prawem gościem tu jest także pani wójt, wicewójtowie, skarbnik, Pan Mecenas i Państwo 
też są gośćmi, którzy jak najbardziej, którzy byli wcześniej, zadawali pytania i mogli to zrobić. Także, 
jak Pan dobrze wie, wprowadziliśmy oprócz transmisji sesji, są transmisje komisji, więc te wszystkie 
pytania, które Pan zadaje nie tylko teraz tu na sesji, ale i też na komisji, są dostępne później w 
internecie. Co do drugiego pytania, tak, złożyłem pozew jako osoba prywatna. Dziękuję.  
 
Kolejny Mówca 
- Dziękuję bardzo.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- I Pan radny Grzegorz Adamiak, bardzo proszę.  
 
Grzegorz Adamiak - Przewodniczący Komisji Rewizyjnej 
- Dziękuję Panie Przewodniczący. Nie wiem, czy to będzie zaskoczenie w moich ustach, czy nie, czy to 
będzie coś, co powinno się wydarzyć, ale chciałem podziękować... I za jego wkład też za tą pracę na 
rzecz drogi 721. Wiemy wszyscy o tym i w imieniu myślę radnych, i Zarządu Gminy Lesznowola 
chciałem Panu podziękować. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Bardzo proszę, bardzo proszę Pani radna.  
 
Bożenna Korlak - Radna 
- Panie Przewodniczący, z całym szacunkiem, ale już po raz kolejny ciągle Pan mówi, że kiedyś to 
mieszkańcy nie mieli żadnego prawa, nie mogli zabrać głosu. No w ogóle byli pomijani. Więc 
chciałabym, żeby skończyła się ta narracja, bo Pan też był wtedy radnym. Nie zgłaszał Pan jakichś 
konkretnych wniosków, żeby inaczej przebiegały sesje, a teraz no jest wszystko bardzo wspaniale. 
Tylko dlaczego są skargi różne, jeżeli człowiek rozmawia z mieszkańcami? No więc to mnie trochę 
zastanawia. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i Pan Wice, Pan radny Konrad Tkaczyk. Bardzo proszę.  
 
Konrad Tkaczyk - Radny 



- Bardzo dziękuję. Ja się odniosę do tego, co Pani Bożenna powiedziała, bo Pan Łukasz rzeczywiście 
nieprecyzyjnie się wyraził, ale na pewno Państwo z poprzednich kadencji możecie przyznać jedno, że 
dyskusji z mieszkańcami było zdecydowanie mniej. Ja byłem sołtysem, wcześniej byłem mieszkańcem 
i dużo rzadziej widziałem mieszkańców na sesjach Rady Gminy, dużo. A już takich mieszkańców, 
którzy są prawie na każdej sesji i na bardzo wielu komisjach, to nie było.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i bardzo proszę Pani radna Magdalena Łapińska już ad vocem.  
 
Magdalena Łapińska - Przewodnicząca Komisji Statutowej 
- Dziękuję. Ja właśnie ad vocem, bo ja chciałam podkreślić to, że Pan Przewodniczący jest 
odpowiedzialny za sprawny przebieg sesji. I myślę, że wszystkie działania, jakie podejmuje, 
podejmuje w dobrej wierze. Ja osobiście jestem zadowolona z tego, jak my w tej kadencji możemy 
komunikować się z mieszkańcami. Mieszkańcy przychodzą na komisje. Wtedy jest ta wymiana 
dyskusji, o którą... Chodziło i wtedy jest ta, taka większa możliwość roboczego podejścia do sprawy. 
Myślę, że mieszkańcy sobie bardzo to cenią. Też wszyscy przeszliśmy szkolenie dla radnych na 
początku kadencji, też gdzie dostaliśmy wskazówki, również Pan Przewodniczący, w jaki sposób 
sprawnie zarządzać sesją. Myślę, że wdraża je w swojej pracy, więc też należy czasem docenić pewne 
działania. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. I Pani Wójt.  
 
Marta Natalia Maciejak - Wójt Gminy Lesznowola 
- Szanowni Państwo, ja pragnę przypomnieć, że jest godzina 12.15, a inspekcja pracy, którą nam tutaj 
przysłał też jeden radny, wskazała, że nasi pracownicy nie mieli odpowiedniej przerwy między sesją, 
a pracą następnego dnia. Więc ja apeluję do Państwa, żebyśmy jednak zmierzali do końca i zamknęli 
ten urząd o godzinie 21.00. Bardzo dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Bardzo proszę Pani radna.  
 
Bożenna Korlak - Radna 
- Mój? To znaczy ja może teraz odpowiem Panu radnemu Tkaczykowi. Dlaczego wtedy było tak mało, 
mniej mieszkańców jak obecnie i mniej spraw poruszanych. To chyba łatwo sobie na to pytanie 
odpowiedzieć. Po prostu sprawniejsze działanie było w każdej dziedzinie. Dziękuję.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. O, Panie Wiceprzewodniczący. Czy Pan w sprawie różnej, czy? Bardzo proszę.  
 
Bartłomiej Soszyński - Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję uprzejmie Panie Przewodniczący. Ja chciałbym tutaj na ręce... Który jest przedstawicielem 
Stowarzyszenia Miłośników i Mieszkańców Osiedli Sękocin i Magdalenka, bo tak historycznie to 
stowarzyszenie się nazywało, przekazać gratulacje dla całego stowarzyszenia, które od roku 2002, a 
nawet chyba 1. starało się o to, żeby pokazać Marszałkowi Województwa Mazowieckiego, że 
rozbudowa istniejącego ciągu drogi 721 na terenie gminy Lesznowola będzie zadaniem bardzo 
trudnym, bardzo konfliktogennym, a jednocześnie niespełniającym warunków usprawnienia ruchu. 
Trzeba podziękować wszystkim zaangażowanym mieszkańcom Magdalenki, Sękocina, Lesznowoli, 
Starej Iwicznej, bo tam przebiega ta droga, którzy bardzo długo starali się o to, żeby Pan Marszałek 
chociaż podjął działania w tym kierunku. Ponieważ jak Państwo widzą, procedowanie decyzji ZRID 
trwało 17 lat. Natomiast to, co się zdarzyło w gminie Lesznowola to już jest prawie 25 lat temu. 



Bardzo proszę przekazać wszystkim tym ludziom serdeczne podziękowania. Jednocześnie gratulacje, 
że w końcu mamy prawomocną i decyzję z klauzulą natychmiastowej wykonalności co do tej drogi, 
która naszej gminie jest bardzo, bardzo, bardzo potrzebna.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo. Pani radna, dobrze, ad vocem.  
 
Agnieszka Sola-Manowska - Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 
- Dziękuję Panie Przewodniczący za udzielenie głosu. Ja jeszcze w kwestii, być może będę jak mantrę 
powtarzać, że UKS-y upominają się, że tak powiem o wyższe kwoty, nie dlatego, że chcą komuś coś 
zabrać. Że chcą zabrać, że tak powiem kwestie odszkodowań albo innych rzeczy mieszkańcom. 
Pragnę tylko przypomnieć i będę bardzo Państwu wdzięczna, jeżeli jeszcze jedno zdanie będę mogła 
wypowiedzieć. A to są konkretne liczby, które na szczęście udało mi się wygrzebać. Było mi bardzo 
trudno, bo jest trudno operować BIP-em Lesznowolskim. W 2020 roku na kulturę fizyczną i sport, na 
realizację zadań publicznych w tym zakresie gmina Lesznowola przeznaczyła 200 tysięcy złotych. Na 
2026 rok mamy projekt 160 tysięcy. 160 tysięcy mamy na 2026 rok. W 2020 mieliśmy 200 tysięcy, w 
2021 mieliśmy 300 tysięcy, w 2019 440 tysięcy. Więc proszę nie mówić takich słów, że na kulturę 
fizyczną my jako UKS-y czy radni występują po prostu i zabierają komuś pieniądze, bo to powinno 
być od razu zaprojektowane w budżecie. Dziękuję uprzejmie.  
 
Łukasz Grochala - Przewodniczący Rady Gminy 
- Dziękuję bardzo i w takim razie ci, którzy będą oglądać mecz, więc zapraszamy na mecz Legia, 
Sparta, Praga. Idziemy oglądać, a ci, którzy nie, w takim razie zamykam XXV sesję Rady Gminy 
Lesznowola. 
 
 

Przewodniczący Rady Gminy Lesznowola 
(-) Łukasz Grochala  


